В Пермском крае создан институт Уполномоченного
 по правам ребенка! 

28 сентября 2006 года

на заседании 
Законодательного собрания Пермской области 
сразу в двух чтениях был принят закон
"О внесении изменений и дополнений в Закон Пермской области "Об Уполномоченном по правам человека в Пермской области", предусматривающий введение должности Уполномоченного по правам ребенка в Пермской области.
Закон направлен на расширение сферы деятельности Уполномоченного по правам человека в Пермской области по защите законных прав и интересов несовершеннолетних граждан, путем учреждения на территории Пермской области института Уполномоченного по правам ребенка. 

Введение должности Уполномоченного по правам ребенка в Пермской области производится в целях: 

- обеспечения гарантий государственной защиты прав, свобод                     и законных интересов ребенка в Пермской области, признания                      и соблюдения этих прав свобод и законных интересов органами государственной власти, органами местного самоуправления Пермской области, их должностными лицами; 

- контроля за обеспечением гарантий государственной защиты прав, свобод и законных интересов ребенка в Пермской области, признания           и соблюдения этих прав свобод и законных интересов органами государственной власти, органами местного самоуправления Пермской области, их должностными лицами. 

Закон уточняет порядок утверждения Уполномоченного по правам ребенка  в структуре аппарата Уполномоченного по правам человека            в Пермской области и перечень задач деятельности Уполномоченного по правам ребенка. Кандидатура Уполномоченного по правам ребенка вносится Уполномоченным по правам человека в Законодательное Собрание Пермской области для согласования после процедуры общественного обсуждения. 

