СОБЛЮДЕНИЕ ПРАВ ДЕТЕЙ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ РЕОРГАНИЗАЦИИ, РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Ст. 3 «Конвенции о правах ребенка» обязывает государства - участники во всех действиях, независимо от того принимаются ли они государственными или частными учреждениями, занимающихся вопросами социального обеспечения, судами, административными или законодательными органами, первоочередное внимание уделять интересам ребенка.

Поэтому, процедуры реорганизации, реструктуризации или ликвидации образовательных учреждений объектов социальной инфрастуктуры для детей и принимаемые, в связи с этим, решения должны в первую очередь основываться на принципе «не навреди!». Особое внимание Уполномоченного по правам человека к этой проблеме основано на том, что эти вопросы затрагивают  жизненно важные вопросы наименее защищенной категории населения.

 
В 2006 - 2007 году к Уполномоченному поступило  10  обращений участников образовательного процесса муниципальных и краевых учреждений. Обращения характеризовались разной степенью эмоциональности и разного рода последствиями в виде протестных действий, однако общий лейтмотив таков: возмущение и несогласие с позицией учредителя, принимающим решение единовластно, не учитывая мнение участников образовательного процесса. Особую обеспокоенность вызывают процедуры  реструктуризации сети детских домов, где не регламентированы механизмы защиты прав детей-сирот. 
Нормативно-правовая база,  закрепляющая право ребенка и его законного представителя на учет его мнения при принятии решения о реорганизации или ликвидации

Ст.24 Конституции РФ, которая обязывает органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы;

Ст. 12 Конвенции «О правах ребенка», которая декларирует право ребенка на свободное выражение своего мнения по всем вопросам, затрагивающим его интересы;

Ст. 57 Семейного Кодекса Российской Федерации гарантирует  право ребенку выражать свое мнение при решении любого вопроса, затрагивающего его интересы

Ст. 57 Семейного Кодекса, требующая в обязательном порядке учета мнения ребенка, достигшего 10 лет, при решении любого вопроса, затрагивающего его интересы.. Под интересами ребенка необходимо понимать обеспечение ему здорового образа жизни, нормального психического и физического развития, получения образования, надлежащих материально-бытовых условий и иных потребностей.  Эта статья  закрепляет  право ребенка на выбор взрослого, который в дальнейшем станет представлять его интересы (это касается и опекунов, и приемных родителей, а,  следовательно, и руководителя  учреждения, в которое он может быть перемещен).
П.2.ст.50 ФЗ «Об образовании», которая  гарантирует гражданам право выбора образовательного учреждения и формы получения образования;


Ст.13. ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», которая  не допускает принятие органом местного самоуправления решения о реконструкции, модернизации, об изменении назначения или о ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей  без предварительной экспертной оценки уполномоченным органом местного самоуправления последствий принятого решения для обеспечения жизнедеятельности, образования, воспитания и развития детей. Напомню, что в случае отсутствия экспертной оценки такое решение признается недействительным с момента его вынесения.

Было проанализировано 32 нормативно – правовых акта исполнительных органов государственной власти местного самоуправления, регулирующих указанные процедуры. 

1. В 6 территориях края, предоставивших свои нормативно-правовые акты( ЗАТО Звездный, Ординский, Пермский, Добрянский, Бардымский, Чернушинский районы) процедуры специально не регламентируются , учредители при проведении процедур пользуются Уставом территории, Законом РФ «Об образовании», иными распорядительными документами учреждений и ведомств. 
Процедуры реорганизации, изменения назначения, ликвидации учреждений, относящихся к ведению Агентство по управлению имуществом Пермского края также не регламентируются. Необходимо отметить, что упомянутая структура является учредителем большинства учреждений начального профессионального образования, которые, хоть и не относятся напрямую к объектам социальной инфраструктуры для детей, тем не менее предоставляют образовательные услуги несовершеннолетним. А в ряде случаев являются законными представителями прав и интересов несовершеннолетних детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые в учреждении обучаются. 
В этой связи считаю необходимым отметить, что отсутствие регламентации процедур учета мнения несовершеннолетних обучающихся уже привела к протестным действиям студентов Медицинского училища в декабре 2006 года. 
2. В 11 территориях (Чердынский, Александровский , Кишертский ,Горнозаводский , Гремячинский , Кизеловский , Оханский ,Карагайский, Чусовской районы, Частинский,  , г.Березники) приняты документы, регламентирующие порядок создания, управления, реорганизации и ликвидации всех муниципальных учреждений, процедуры реорганизации образовательных учреждений специально не регламентируются.
Таким образом, можно констатировать факт, что более чем в половине территорий края, а также в учреждениях, подведомственных Агентству по управлению имуществом пермского края, процедуры должным образом не регламентируются, и права участников образовательного процесса при принятии решения о реорганизации могут быть нарушены с большой долей вероятности.
3. В 3 территориях края (Кунгурский, Суксунский, Чайковский районы) приняты отдельные акты: «Положение о порядке создания, реорганизации и ликвидации муниципальных образовательных учреждений». Указанные акты содержат общие положения, регламентирующие применение документа, порядок создания образовательных учреждений, порядок реорганизации, в соответствии с общими положениями Закона «Об образовании»

4. Органами местного самоуправления  9-ти  территорий (Нытвенский, Березовский, Краснокамский, Куединский, Еловский, Ильинский, Уинский г.г. Пермь, Кунгур)  а также Агентством по управлению социальными службами Пермского края приняты нормативные документы, регламентирующие проведение предварительной экспертной оценки решений о реорганизации, ликвидации образовательных учреждений. 
Считаю необходимым остановиться на подробном анализе этих документов. 

Проведение экспертной оценки.


 Процедура проведения экспертизы во всех изученных документах практически стандартна.

Заказчиком выступает учредитель, который обращается в экспертную комиссию, созданную либо при Главе муниципального образования, либо при ведомстве, которое является учредителем.

Под экспертной оценкой, как правило, понимаются следующие виды работ:

- оценка качества деятельности учреждения, как объекта социальной инфрастуктуры для детей, планируемого к реорганизации (ликвидации);
- оценка соблюдений нормативных требований при планируемых изменениях;
- оценка последствий принимаемого решения.
Для произведения экспертной оценки в большинстве территорий предоставляется пакет документов следующего содержания:

· Информационно-аналитическая справка о системе социальной инфрастуктуры для детей и месте в ней объекта, деятельность которого предполагается изменить

· Анализ материально-технической базы объекта

· Экономическое обоснование намеченных изменений

· Предполагаемые последствия принятого решения.

· Копии договоров с другими ведомствами, заинтересованными в принятии такого решения

В состав экспертной комиссии входят (в разных вариантах):

· Заместитель Главы муниципального образования (как правило, он же председатель районной КДНиЗП)

· Руководитель органа управления образованием, 

· Специалисты органа управления образованием (в разных вариантах)

· Юристы, работающие в органе МСУ

· Экономисты, работающие на муниципальной службе;
· Представители структуры органа МСУ, занимающейся имущественным комплексом.

· Иногда: руководитель отдела по опеке и попечительству.
· Представитель от учреждения, подлежащего реорганизации (ликвидации) – например председатель Совета директоров школ муниципального района

Ни в одном из документов не указываются сроки и объем предоставления информации о предполагаемых изменениях родителям и учащимся. А это крайне необходимо, поскольку ситуация, когда Учредитель ставит родителей и учеников перед фактом ликвидации учреждения пред началом учебного года (как это было в случае с Областной школой для детей-инвалидов) недопустимо. 

Представители от общественности (например, родительской) не входят в состав ни одной из экспертных комиссий. Причем их привлечение на заседания комиссии без права решающего голоса предусмотрено только в части территорий. Даже в г. Перми, где достаточно активно работает Городской родительский совет, как добровольное общественное объединение родителей учащихся, его представитель в состав Экспертной комиссии не включен. Поскольку в  состав комиссий по проведению экспертной оценки входят только представители заинтересованных структур и ведомств, риск проведения экспертизы «на заказ», не отражающей истинное положение дел очень велик. 

В связи с этим,  считаю необходимым внести следующие предложения:
1.В состав экспертных комиссий в обязательном порядке вводить: 
· руководителей  органов опеки и попечительства муниципального образования, 

· представителей родительской общественности (делегируемого общим родительским собранием образовательного учреждения);

· экспертов из числа НКО,  работающих в сфере детства;

· Представителей органов детского самоуправления образовательного учреждения, подлежащего реорганизации.

2. Установить сроки информирования участников образовательного процесса учреждения о предстоящей реорганизации  не менее  чем за 3 месяца до начала.
3. Предусмотреть  возможность проведения гражданской экспертизы и общественных слушаний по вопросу реорганизации, изменения назначения или ликвидации образовательного учреждения. Причем результаты должны имеет прямые последствия для принятия или непринятия решения.
Именно вопросы, связанные с такими масштабными изменениями требуют обязательного учета мнения ребенка и родителя. Проведение общественных слушаний должно иметь прямые последствия для принятия решения. 

Предлагаю:

П.6 ст. 2 Закона «Об образовании» РФ, устанавливает в качестве принципа государственной образовательной политики «демократический, государственно-общественный характер управления образованием». В связи с этим, считаю, что в каждом муниципальном образовании необходимо продумать механизмы реального включения общественности в проведение экспертизы. Протестные настроения населения относительно оптимизации сети образовательных учреждений можно и нужно обратить в «мирное русло», предоставляя населению своевременно и в полном объеме необходимую информацию и привлекая людей к процедуре принятия решений. 

Отдельно остановлюсь на процедурах реорганизации сети детских домов.
К сожалению, нормативно-правовой акт, предназначенный проводить предварительную экспертную оценку принимаемого решения не отличается от других и  не предусматривает особых процедур, связанных с учетом мнения ребенка, перемещаемого в другое учреждение. 

Воспитанники детского дома это дети, к любому перемещению которых необходимо подходить с точки зрения наилучшего обеспечения его интересов. Особенно значимы в этой связи дети подросткового возраста. Разрыв связей и привязанностей  подростков очень рискован, а порой просто недопустим.
Все перемещения должны производиться в соответствии с :

· ст.9 Конвенции «О правах ребенка», гарантирующей право на неразлучение со своими родителями и близкими родственниками  и на сохранение связей с родителями 
· ст.12 Конвенции, указывающей на право ребенка свободно выражать свое мнение, особенно в тех случаях, когда это касается вопросов, затрагивающих его интересы.
Реструктуризация детского дома – это  следствие реализации права ребенка на семейное воспитание. Ликвидация детского дома как цель деятельности составляет значительный риск нарушения прав воспитанников. 
Предложения:

1. Нормативно утвердить обязательный перечень мероприятий, проводимых специалистами  (социальными работниками, психологами, педагогами, администраторами), направленных на определение наилучшего варианта размещения ребенка. Этот документ должен носить характер Индивидуального плана защиты интересов ребенка при реорганизации интернатного учреждения и согласовываться индивидуально с каждым  ребенком в возрасте 10 лет и  старше.
2. Нормативно утвердить обязательность проведения процедуры гражданского контроля при  реорганизации детских домов, а также обязательный учет результатов контроля при принятии решения. 
Уполномоченный по правам

человека в Пермской области                                                  Т.И.Марголина

