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Введение
В соответствии с частью 1 статьи 8 Конституции Российской Федерации в Российской Федерации гарантируются единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности.

Часть 1 статьи 34 Конституции Российской Федерации гласит, что каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.
Институт Уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации создан в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике», которым, в частности, было поручено Правительству Российской Федерации создать институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей, осуществляющий свою деятельность на федеральном и региональном уровнях.
В своем выступлении на 16 Петербургском международном экономическом форуме Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил: «… для формирования совершенной системы государственных услуг для бизнеса необходимо время. А текущие проблемы, когда предприниматель сталкивается с нарушением своих прав, бюрократическим давлением, коррупцией, административными барьерами, – нужно решать уже сегодня.

Именно поэтому также в контакте с бизнесом в России создаётся новый специальный институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей – как отечественных, так и иностранных, хочу подчеркнуть. Он получит право отстаивать интересы бизнеса в суде, приостанавливать ведомственные и нормативные акты до решения суда и в качестве обеспечительных мер обращаться в суд с оперативным приостановлением действий чиновников».
22.06.2012 года Президент Российской Федерации В.В. Путин Указом № 879 назначил Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей Б.Ю. Титова.

Правовую основу деятельности института Уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации на федеральном уровне составляют: Федеральный закон от 07.05.2013 № 78-ФЗ «Об Уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации» и Федеральный закон от 02.11.2013 № 294-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об Уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». На региональном уровне – Закон Пермского края от 11.11.2013 № 250-ПК «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Пермском крае».
1. Формирование института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае

1.1. Цели и задачи института
Институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае создан в целях развития предпринимательства, обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности, а также соблюдения указанных прав и законных интересов органами государственной власти, местного самоуправления и их должностными лицами.
Основными задачами института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае являются:
·  защита прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности;
·  оказание содействия в создании условий для развития предпринимательства;
·  оказание содействия в восстановлении нарушенных на территории Пермского края прав и законных интересов предпринимателей, в развитии общественных институтов, ориентированных на защиту прав предпринимателей;
·  правовое просвещение субъектов предпринимательской деятельности, по вопросам принадлежащих им прав и законных интересов, форм и методов их защиты;

·  разработка предложений по совершенствованию нормативных правовых актов Российской Федерации и Пермского края в сфере развития и поддержки субъектов предпринимательской деятельности;
·  подготовка аналитических материалов по вопросам создания условий для ведения предпринимательской деятельности;

·  участие в формировании государственной политики в области развития предпринимательской деятельности и защиты прав предпринимателей в Пермском крае, а также выдвижение и поддержка соответствующих инициатив.

Очевидно, что устойчивое развитие предпринимательства требует от государства незамедлительных действий по созданию благоприятных условий для ведения бизнеса, устранения системных проблем. Выявление таких проблем и выработка предложений по их решению – важнейшая задача Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае.
1.2. Нормативная база
Институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае создан в начале 2013 года по инициативе и при непосредственном руководстве губернатора Пермского края В.Ф. Басаргина.
В конце 2012 года губернатор Пермского края согласовал кандидатуру на должность Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае с Уполномоченным при Президенте РФ по защите прав предпринимателей Титовым Б.Ю., предпринимательским сообществом Пермского края (Пермской торгово-промышленной палатой, РО «Опора России», РО «Деловая Россия», РО «Российский союз промышленников и предпринимателей»), аппаратом Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе.

14.02.2013 года Белов В.А.  был назначен советником губернатора Пермского края. С указанной даты была начата работа по подготовке проекта краевого закона «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Пермском крае», по организации взаимодействия с предпринимательским сообществом, по приему и рассмотрению жалоб субъектов предпринимательской деятельности в Пермском крае.
Важно отметить, что для устранения правовой неопределенности до принятия регионального законодательства губернатором Пермского края В.Ф. Басаргиным был подписан Указ губернатора Пермского края от 15.04.2013 № 37 «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Пермском крае» (далее – Указ).

Указом губернатора была учреждена должность государственной гражданской службы – Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае, советник губернатора. 
В соответствии с Указом Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае, советник губернатора был наделен полномочиями по оказанию содействия в защите законных прав и интересов субъектов предпринимательской деятельности; рассмотрению жалоб и обращений субъектов предпринимательской деятельности на решения, действия и (или) бездействия исполнительных органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц; оказанию содействия в восстановлении нарушенных прав предпринимателей; по осуществлению взаимодействия с предпринимательским сообществом. С 06.05.2013 года В.А. Белов переведен на вышеуказанную должность.
Такие действия высшего должностного лица Пермского края позволили уже в первой половине 2013 года проводить работу по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности и рассмотрению жалоб и обращений предпринимателей.
19.04.2013 года губернатором Пермского края в Законодательное Собрание Пермского края был внесен проект Закона Пермского края «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Пермском крае».
Проект Закона был рассмотрен Законодательным Собранием Пермского края, принят в первом чтении 15.08.2013 г., во втором чтении – 25.10.2013 года. Закон Пермского края от 11.11.2013 г. № 250-ПК вступил в законную силу 29.11.2013 года.
Таким образом, к концу 2013 года работа по созданию законодательной базы для функционирования института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае была завершена.
20.02.2014 г. Законодательным Собранием Пермского края В.А. Белов назначен на государственную должность Пермского края Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае (Постановление Законодательного Собрания Пермского края от 20.02.2014 г. № 1167). Должность Уполномоченного по защите прав предпринимателей, советника губернатора в Пермском крае ликвидирована.

1.3. Организационное и ресурсное обеспечение деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае
Общее организационное и техническое обеспечение деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае, советника губернатора в 2013 году осуществляла Администрация губернатора Пермского края.

Уже в марте 2013 года Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Пермском крае были предоставлены помещения по адресу: г. Пермь, ул. Советская, 64, кабинеты 1,2,3; телефоны: 
(342)-237-54-48, (342)-237-54-45, факс: (342)-237-54-46; определен регламент работы, приемные дни. Контактная и новостная информация размещалась на сайте Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей ​ http://ombudsmanbiz.ru/permskij-kraj.
Подробная информация о деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае была размещена в Интернет-приемной по адресу http://territoriaprava.ru/predprinimatel/. В 2014 году интернет-приемная преобразована в официальный Интернет-сайт Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае (http://ombudsmanbiz59.ru/).
Институт имеет единую электронную почту – perm.ombudsmanbiz@gmail.com для приема обращений граждан, работает в интегрированной системе электронного документооборота (ИСЭД) региональных органов государственной власти и муниципальных органов власти Пермского края, что значительно ускоряет переписку института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае с ними.
Учет и регистрация жалоб и обращений предпринимателей с июня 2013 года ведется в едином информационном ресурсе Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей.
В 2013 году Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае не имел аппарата, обеспечивающего его деятельность. При осуществлении своих полномочий активно использовал поддержку Администрации губернатора Пермского края, а также юридического и предпринимательского сообществ Пермского края по системе pro bono.

27.08.2013 г. между Уполномоченным при Президенте РФ 
Б.Ю. Титовым и Правительством Пермского края в лице Председателя Правительства Пермского края Г.П. Тушнолобова был заключен Меморандум о взаимодействии в целях организации в Пермском крае Общественной приемной Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей для организации консультирования субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам защиты их прав и законных интересов. 
На функционирование Общественной приемной в 2013 году из краевого бюджета выделены средства в размере 720 тыс. рублей. Общественная приемная функционировала в октябре-декабре 2013 года по следующим направлениям деятельности: предоставление консультаций субъектам малого и среднего бизнеса; организация краткосрочных программ обучения (семинаров) для субъектов малого и среднего бизнеса; подготовка проектов нормативно-правовых актов и законодательных инициатив в сфере малого и среднего предпринимательства; проведение опросов предпринимателей об удовлетворенности результатами рассмотрения жалоб и обращений.

В Общественную приемную Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае в течение трех месяцев 2013 года за получением консультаций обратилось 60 субъектов предпринимательской деятельности, 47 из них получили устные или письменные первичные консультации, 13 получили вторичные письменные консультации.
Работа Общественной приемной института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае в 2014 году будет продолжена.
В настоящее время ведется работа по формированию аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае.
1.4. Взаимодействие с органами государственной власти, муниципалитетами, предпринимательским сообществом
Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае в течение 2013 года были подписаны соглашения о взаимодействии и сотрудничестве со следующими органами государственной власти: 
· 24.05.2013 г. с Главным Управлением МЧС России по Пермскому краю;
· 13.06.2013 г. с Управлением Минюста России по Пермскому краю;
· 16.08.2013 г. с Управлением Роспотребнадзора России по Пермскому краю;
· 19.08.2013 г. с Управлением ФНС по Пермскому краю;
· 24.08.2013 г. с Главным федеральным инспектором по Пермскому краю;
· 23.10.2013 г. с Прокуратурой Пермского края.
В 2013 году была проведена подготовительная работа по заключению соглашений о взаимодействии и сотрудничестве с ГУ МВД России и Следственным управлением СК России по Пермскому краю. Фактически эти соглашения были заключены в начале 2014 года.
Уполномоченные Пермского края: по правам человека в Пермском крае, по защите прав предпринимателей в Пермском крае, по правам ребенка в Пермском крае, директор Регионального офиса в Пермском крае Финансового омбудсмена Ассоциации российских банков 29.04.2013 г. одними из первых в Российской Федерации подписали общее соглашение о взаимодействии и сотрудничестве.
Важной вехой в работе Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае стало подписание соглашений с общественными организациями предпринимателей:
· 23.08.2013 г. с Пермским краевым региональным отделением общероссийской общественной организации «Деловая Россия»;

· 07.11.2013 г. с Пермской торгово-промышленной палатой;

· 07.11.2013 г. трехстороннего соглашения между Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае, Центром общественных процедур «Бизнес против коррупции» (Москва), Пермским центром общественных процедур «Бизнес против коррупции».
В 2013 году Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае также вошел в состав Совета Уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации, находящихся в пределах Приволжского федерального округа; Общественного Совета при Управлении Росреестра по Пермскому краю; Совета по предпринимательству при губернаторе Пермского края; Общественного Совета по защите прав малого и среднего предпринимательства при прокуратуре Пермского края, рабочей группы по надзору за соблюдением законодательства о защите прав предпринимателей при прокуратуре Пермского края; Общественно-консультативного Совета Пермской таможни; Совета потребителей филиала ОАО «МРСК Урала» - «Пермэнерго», Межведомственную комиссию по планированию социально-экономического развития Пермского края.
16.12.2013 г. на очередном заседании правления Совета муниципальных образований Пермского края между Советом в лице его председателя Кузнецова А.П. и Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае, советником губернатора Беловым В.А. подписано Соглашение о взаимодействии.
В течение 2013 года Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае провел серию встреч с представителями 43 муниципальных органов власти и предпринимателями Пермского края. Встречи проходили: 21.05.2013 г. в г. Березники; 23.05.2013 г. в г. Перми; 24.05.2013 г. в г. Краснокамске; 14.06.2013 г. в ЗАТО «Звездный»; 05.07.2013 г. в г. Березники; 08.07.2013 г. в г. Очере; 15.07.2013 г. в п. Гайны; 17.07.2013 г. в п. Октябрьском; 19.07.2013 г. в г. Чайковском; 22.07.2013 г. в г. Чусовом.
Встречи были посвящены наличию административных барьеров в нормативных правовых актах муниципалитетов и носили разъяснительный характер для сотрудников органов местного самоуправления. Вторая половина каждой из встреч проходила в формате  общения с представителями малого и среднего бизнеса. На них так же обсуждались вопросы, связанные с темой административных барьеров.

После обсуждения общих вопросов, предприниматели получали индивидуальные консультации по вопросам государственной поддержки бизнеса, защиты бизнеса, по вопросам налогообложения, юридические и бухгалтерские консультации. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае вел личный прием предпринимателей. 17 предпринимателей обратилось к Уполномоченному с персональными вопросами и жалобами.
В процессе подготовки к встречам в феврале 2013 года по заданию Пермского фонда развития предпринимательства среди субъектов малого и среднего предпринимательства был проведен опрос о наличии в государственных и муниципальных услугах административных барьеров.

По итогам опроса с участием Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае были выбраны три тематики нормативных правовых актов Пермского края и муниципальных образований края, в которых предприниматели, по их мнению, чаще всего сталкиваются с административными барьерами:

· аренда субъектами малого и среднего предпринимательства государственного и муниципального имущества;

· предоставление субъектам малого и среднего предпринимательства субсидий и грантов;

· предоставление субъектам малого и среднего предпринимательства бюджетных микрозаймов.

По трем выбранным темам была проведена юридическая экспертиза 100 нормативных правовых актов (НПА) исполнительных органов власти и местного самоуправления Пермского края. Почти во всех рассматриваемых НПА, по мнению экспертов, были обнаружены административные барьеры.

В отношении каждого НПА была проведена юридическая экспертиза и подготовлено заключение, в котором указаны обнаруженные административные барьеры, пояснения, почему указанная норма является барьером.

Выявленные в нормативных правовых актах административные барьеры в целях соблюдения прав и законных интересов сторон при реализации государственной поддержки бизнеса предложено устранить, предложены способы их устранения.

Заключения носили  рекомендательный характер и были размещены на официальном сайте Пермского фонда развития предпринимательства – http://frp59.ru/ в разделе «Административные барьеры».
Совместная работа института Уполномоченного по защите прав предпринимателей с Пермским фондом развития предпринимательства в этом направлении будет продолжена в 2014 году.
26.03.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в заседании Президиума Регионального объединения работодателей Пермского края «Сотрудничество», на котором выступил с сообщением «О направлениях работы Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае».
23.05.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в работе форума «Дни Пермского бизнеса-2013», проходившего на площадке ВЦ «Пермская ярмарка», и выступил с докладом о типичных нарушениях прав предпринимателей в Российской Федерации и Пермском крае.
24.05.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в Девятом Ежегодном бизнес форуме «Развитие предпринимательства в муниципалитетах» в г. Краснокамске, где выступил с докладом «Приоритетные задачи института государственной защиты прав бизнеса».

15.11.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в Форуме муниципалитетов в г. Лысьва, где выступил в качестве эксперта в ходе экспертной сессии «Инвестиции в муниципалитеты: факторы успеха».
03.12.2013 г. в г. Перми состоялся форум предпринимателей «Территория бизнеса», организованный министерством промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края, на котором Уполномоченный представил доклад о новом институте государственной защиты прав предпринимателей в Пермском крае.
12.07.2013 г. Управлением Минюста России по Пермскому краю принято решение о государственной регистрации Автономной некоммерческой организации «Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции» в Пермском каре» (далее - ЦОП), 17 июля 2013 года УФНС России по Пермскому краю внесены соответствующие сведения в ЕГРЮЛ.

07.11.2013 г. в здании Пермской Торгово-промышленной палаты прошло первое заседание ЦОП, на котором рассмотрено обращение индивидуального предпринимателя Мохнаткиной Н.И., более пяти лет ведущей судебные тяжбы с администрацией г. Перми по вопросу получения права на размещение нестационарного торгового объекта. В экспертном заключении приводятся факты  нарушений законодательства со стороны администрации г. Перми, Департамента земельных отношений, Управления по развитию потребительского рынка, администрации Свердловского района г. Перми.
Экспертами отмечен факт длительного непринятия Схемы размещения нестационарных торговых объектов, в связи с чем, с начала 2010 года по октябрь 2012 года деятельность предпринимателей в г. Перми находилась в состоянии правовой неопределенности. Также было указано, что Департамент земельных отношений администрации г. Перми выносил решения о предоставлении участков под нестационарные торговые объекты после перехода полномочий к Управлению по развитию потребительского рынка, что указывает на дискриминационные подходы и «двойные стандарты» по отношению к предпринимателям.
Кроме того, отсутствие упрощенного порядка и четко определенных сроков внесения изменений и дополнений в Схему позволяет должностным лицам муниципалитета считать, что внесение изменений и дополнений в Схему производится 1 раз в год до 1 ноября года, предшествующего году начала срока действия Схемы. Полагаю, что такая позиция органа местного самоуправления создает административные барьеры для занятия предпринимательской деятельностью на территории города Перми.
По результатам рассмотрения обращения были подготовлены мотивированные письма в администрацию г. Перми по устранению нарушений прав предпринимателя, Прокуратуру г. Перми с просьбой осуществить надзор над принятием необходимых мер. К сожалению, до настоящего времени исчерпывающих мер по восстановлению права предпринимателя на занятие предпринимательской деятельностью не принято.

Для исключения случаев нарушений прав предпринимателей при размещении нестационарных торговых объектов необходимо рекомендовать:

Министерству промышленности предпринимательства и торговли Пермского края рассмотреть возможность внесения изменений в Постановление Правительства Пермского края от 11.08.2010 г. № 483-п «Об утверждении Порядка разработки и утверждения схемы размещения нестационарных торговых объектов» в части регулирования порядка и сроков внесения изменений в схемы размещения нестационарных торговых объектов.

Пермской городской Думе целесообразно проработать вопрос внесения изменений в решение Пермской городской Думы от 01.03.2011 г. № 27 «Об утверждении Положения о размещении нестационарных торговых объектов на территории города Перми и о внесении изменений в отдельные решения Пермской городской Думы в части размещения нестационарных торговых объектов», предусматривающий упрощенный порядок внесения изменений в Схему.

Администрации города  Перми целесообразно выстраивать системную работу с предпринимательским сообществом на основе введения единообразных подходов к предпринимателям, установления четких правил ведения торговой деятельности на территории города, ликвидации излишних административных барьеров для предпринимательской деятельности.
Прокуратуре г. Перми целесообразно провести комплексную проверку соблюдения администрацией г. Перми требований законодательства при размещении нестационарных торговых объектов на территории г. Перми.
1.5. Деятельность контрольно-надзорных органов в предпринимательской сфере
В рамках соглашения о взаимодействии прокуратурой Пермского края были представлены статистические показатели работы органов прокуратуры края по надзору за исполнением законодательства контролирующими органами в сфере защиты прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в 2013 году.
По данным прокуратуры Пермского края за 2013 год контрольно-надзорными органами всех уровней проведено 17246 проверок в отношении субъектов малого и среднего бизнеса, из них внеплановых 8642 проверки.
10950 проверок проведено федеральными контролирующими органами, из них 3763 внеплановых проверок или 34% от числа проведенных проверок.
4329 проверок проведено контролирующими органами регионального уровня, из них 3872 внеплановых проверок или 89% от числа проведенных проверок.
Из 120 проверок, проведенных муниципальными органами контроля, количество внеплановых проверок составило 11,6% от числа проведенных проверок.
В 2013 году контрольно-надзорными органами направлено 402 заявления о согласовании внеплановых выездных проверок. 253 заявления органами прокуратуры согласовано, по 145 заявлениям принято решение отказать в согласовании, что составляет 36 % от общего количества поступивших заявлений.
Наибольшее количество проверок за 2013 год проводилось органами МЧС России, контролирующими органами Пермского края, территориальными органами Россельхознадзора и Роспотребнадзора. Более подробная информация представлена ниже в таблице. 
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В течение 2013 года в адрес Уполномоченного поступило 19 обращений субъектов предпринимательской деятельности о несогласии с действиями контрольно-надзорных органов при проведении проверок. Наибольшее количество жалоб  на нарушения должностных лиц налоговых органов Пермского края.
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1.6. Научная, образовательная и общественная работа

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае 04.04.2013 г. выступил  в качестве эксперта в финале шестой краевой межвузовской олимпиады «Pro-Профи» для студентов 3, 4 и 5 курсов юридических и финансово-экономических специальностей вузов Перми и Пермского края.
19.10.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в работе четвертого Пермского международного конгресса ученых юристов, выступил на секции «Предпринимательское право, гражданский и арбитражный процесс» с докладом «Альтернативные методы и способы разрешения и урегулирования предпринимательских споров. Роль и место медиации в функционировании института Уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации» (тезисы доклада опубликованы в сборнике Пермского конгресса ученых-юристов, ПГНИУ, 2013г., стр. 284-287).
Также Уполномоченный принимал участие в работе Пермского регионального отделения «Ассоциации юристов России» и НП «Пермского профессионального клуба юристов».
1.7. Международная деятельность

В октябре 2013 года Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае принял участие в информационной поездке руководителей бизнес объединений Пермского края, посвященной теме «Право собственности и предпринимательства как движущая сила», организованной Фондом Фридриха Науманна по инициативе Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Марголиной Т.И. в г. Брюссель.
17.12.2013 г. Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае Вячеслав Белов принял участие в качестве регионального эксперта в семинаре Совета Европы «Полномочия, компетенция и деятельность института бизнес омбудсмена», проходившем в городе Москве.  Семинар состоялся в рамках совместного проекта Европейского Союза и Совета Европы «Защита предпринимателей в Российской Федерации от коррупционных практик».
1.8. Количественные и качественные показатели работы с обращениями, истории успеха
За 2013 год в адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае поступило 164 обращения. При этом 62 обращения поступили устно, 102 - письменно. 
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Устные обращения в основном касались проблем финансового характера и проблем развития бизнеса. По всем устным обращениям даны рекомендации и разъяснения о способах решения обозначенных в обращениях вопросов.

Из общего количества обращений, поступивших письменно либо в устной форме, 112 обращений являются жалобами (68%). Можно констатировать, что из 112 жалоб отработано 105 (94%). При этом по 7 (6%) обращениям, поступившим в 2013 году, работа продолжается в текущем году.

Из общего числа отработанных жалоб в 22 указанные в обращении факты не подтвердились, что составляет 20 %.

В 63 случаях (56%) дать оценку обоснованности не представляется возможным, всем обратившимся были даны разъяснения и рекомендации по использованию надлежащих способов защиты их прав и законных интересов.

При этом 20 (24% от принятых в работу) жалоб признаны обоснованными, факты нарушений подтвердились и после вмешательства Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае права предпринимателей были восстановлены.
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Анализ способа поступления обращений

Из общего количества обращений (164 обращения), поступивших на рассмотрение Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Пермском крае, 8 обращений поступили из Аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, 44 обращения почтой (33 – электронной и 11 обычной), 31 обращение поступило с личного приема Уполномоченного, 13 – нарочным порядком, 1 по факсу. Также 67 обращений поступило через общественную приемную (в том числе 31 обращение поступило по телефону «горячей линии», 23 в ходе личного приема, 13 - почтой).
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Виды обращений

Обращения, поступившие Уполномоченному, можно разделить на обращения уголовного характера – таких обращений в 2013 году было всего 6, и на обращения административного характера – таких обращений в 2013 году было абсолютное большинство, всего 106 обращений. Доля обращений уголовного характера составляет 5,7% от всех поступивших жалоб на имя Уполномоченного.
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Результаты анализа принятых в работу обращений показывают, что наиболее проблемной сферой для предпринимателей является сфера «Земельных и имущественных отношений», которая занимает чуть менее четверти от всех заявленных проблем и ее доля составляет 24%.
В качестве основных проблем, возникающих у предпринимателей в земельной и имущественной сфере, можно назвать: неправомерные отказы органов местного самоуправления в предоставлении земельного участка, неправомерное изъятие имущества, нарушение сроков рассмотрения заявлений о предоставлении земельных участков.
Сложившуюся ситуацию ярко иллюстрирует обращение индивидуального предпринимателя из п. Дивья Добрянского района, который еще в октябре 2012 года обратился в администрацию Добрянского муниципального района с заявлением о предоставлении в аренду на 15 лет земельного участка общей площадью 120 кв.м. для размещения торгового павильона.
В ноябре 2012 года постановлением администрации Добрянского муниципального района была утверждена схема расположения земельного участка и возложена обязанность на предпринимателя по установлению границ земельного участка и представлению кадастрового паспорта в администрацию Добрянского района. После этого добросовестный предприниматель во исполнение требований администрации из собственных средств оплатил проведение кадастровых работ.
В феврале 2013 года администрация Добрянского района отменила свое постановление, приняла новое решение об утверждении новой Схемы и вновь обязала предпринимателя провести за свой счет кадастровые работы.
Предприниматель в апреле 2013 года после формирования земельного участка и постановки его на кадастровый учет направляет в администрацию повторное заявление о предоставлении земельного участка. И в мае 2013 года получает ответ о возложении обязанности на предпринимателя по установлению вида разрешенного использования испрашиваемого земельного участка путем проведения публичных слушаний, которые были проведены в июне 2013 года.

Несмотря на это, решение о предоставлении предпринимателю земельного участка администрацией принято не было.
В октябре 2013 года заявитель получает ответ о том, что администрацией Добрянского района принято решение о предоставлении указанного земельного участка через процедуру торгов в связи с тем, что после публикации информационного сообщения в газете «Камские зори» поступили дополнительные заявления о предоставлении этого земельного участка.

Не согласившись с действиями администрации, предприниматель обжаловал их в органах прокуратуры. В ноябре 2013 года прокуратурой г. Добрянка главе администрации Добрянского муниципального района было внесено представление о нарушении сроков принятия решений, незаконности отмены постановления администрации об утверждении схемы расположения земельного участка, незаконности возложения на предпринимателя обязанностей и не заключении договора аренды земельного участка.
Прокуратурой также отмечено, что информационное сообщение в печатном издании о предоставлении земельного участка носит уведомительный характер и не ставит целью поиск иных лиц, заинтересованных в предоставлении земельного участка.
К сожалению, по результатам рассмотрения представления администрацией Добрянского района требования прокуратуры г. Добрянка фактически отклонены.
Следующей по количеству полученных обращений является сфера «Проведение проверок». Доля обращений по данной тематике составляет 
10 % от общего количества. Среди заявленных предпринимателями нарушений можно выделить нарушение процедуры проведения проверок.

Заявленные проблемы в сфере «Налоги» составляют 8%, в сфере «Строительство и ЖКХ» - 8%, в сфере «Антимонопольное регулирование» - 5%, в сфере «Уголовное преследование» - 5%, в сфере «Спор хозяйствующих субъектов» - 5%, в сфере «Арендные отношения» - 4%, в сфере «Нарушение договорных обязательств» - 4%, в сфере «Оказание финансовой помощи» - 4%, в сфере «Торговля» - 4%, в сфере «Регулирования подакцизных товаров» - 4%, в сфере «Исполнения судебных решений» - 3%, в сфере «Техническое регулирование» - 3%.

К разделу «По иным вопросам» отнесены жалобы в сфере исполнения обязательств по кредитным договорам, услуг, по противодействию коррупции, а также в сфере трудовых отношений.

География обращений

В обращениях, принятых в работу, предприниматели жаловались на государственные и муниципальные органы, а также хозяйствующие субъекты, расположенные на территории 13 муниципальных районов и 4 городских округов Пермского края. В двух случаях предприниматели обращались к Уполномоченному с жалобами на органы государственной власти, расположенные за пределами Пермского края.
	Наименование муниципального образования
	Количество принятых в работу обращений

	г. Пермь
	78

	г. Березники
	5

	г. Кунгур
	1

	г. Губаха
	1

	Александровский муниципальный район
	1

	Верещагинский мунципальный район 
	1

	Добрянский муниципальный район
	1

	Красновишерский муниципальный район
	3

	Краснокамский муниципальный район
	2

	Осинский муниципальный район
	5

	Октябрьский муниципальный район
	2

	Пермский муниципальный район
	3

	Суксунский муниципальный район
	1

	Уинский муниципальный район
	1

	Чайковский муниципальный район
	3

	Частинский муниципальный район
	1

	Чусовской муниципальный район
	1

	г. Челябинск
	1

	г. Архангельск
	1


В 2013 году среди муниципальных образований лидером по количеству жалоб и обращений субъектов предпринимательской деятельности является город Пермь.

Безусловно, за 2013 год у Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае накопилось значительное количество примеров восстановления прав предпринимателей, включая: возврат длительно и необоснованно удерживаемых следственными органами документов, компьютерной техники и личного имущества субъектов предпринимательской деятельности; отмену постановлений правоохранительных органов об отказе принятия к рассмотрению заявлений предпринимателей; прекращение неправомерного истребования документов при осуществлении контрольных мероприятий; привлечение к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших нарушения прав и законных интересов предпринимателей и т.д.

Вместе с тем, для Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае наибольшую значимость имеет разрешение системных проблем.  Например, на территории Пермского края имел место случай принятия Правительством Пермского края нормативного акта, на взгляд предпринимателей, системно ограничивавшего сферу розничной торговли алкогольной продукцией на территории Пермского края.
В ходе встреч Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае с предпринимателями города Перми, проходившими в мае 2013 года, неоднократно поступали устные, а позднее и письменные жалобы на запрет торговли алкогольной продукцией в Пермском крае, предусмотренный положениями п. 2.5 приложения к Постановлению Правительства Пермского края от 10.10.2011 г. № 755-п (с учетом изменений и дополнений).

Данным пунктом был предусмотрен запрет на розничную продажу алкогольной продукции в зданиях, строениях, сооружениях, являющихся объектами культурного наследия (памятниками истории и культуры).

Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае данный вопрос был обсужден на комиссии по административным барьерам Совета по предпринимательству при губернаторе Пермского края. Затем этот вопрос был рассмотрен на очередном заседании Совета по предпринимательству при губернаторе Пермского края, где было принято решение о том, что данные ограничения являются излишними. Так же было учтено, что названный выше запрет может привести к снижению поступления налоговых платежей, потере рядом предпринимателей своего бизнеса, снижению поступления неналоговых доходов муниципалитетов от сдачи таких помещений в аренду предпринимателям, а также снижению качества содержания объектов культурного наследия.
После получения письменных жалоб Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае было подготовлено обращение на имя Председателя Правительства Пермского края.
Правительством Пермского края в названное выше Постановление были внесены изменения, излишнее регулирование в сфере розничной продажи алкогольной продукции было исключено, о чем Правительство Пермского края сообщило Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Пермском крае, советнику губернатора письмом 
от 10.07.2013 г. № СЭД-01-40-11.
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Уважаемый Вячеслав Артурович!

Рассмотрев Ваше обращение о возможности внесения изменений в постановление Правительства Пермского края от 10 октября 2011 года № 755-п сообщаю следующее.

Постановлением Правительства Пермского края от 18.06.2013 № 705-п дополнительные ограничения условий и мест розничной продажи алкогольной продукции, утвержденные постановлением Правительства Пермского края от 10.10.2011 № 755-п (далее – Дополнительные ограничения), изложены в новой редакции, которая не предусматривает запрета розничной продажи алкогольной продукции в зданиях, строениях, сооружениях, являющихся объектами культурного наследия (памятниками истории и культуры).

Указанное постановление вступило в силу 05 июля 2013 года.

Таким образом, организации, которым ранее было отказано в выдаче (переоформлении, продлении срока действия) лицензии по основанию, указанному в п. 2.5 Дополнительных ограничений в предыдущей редакции, в настоящее время могут вновь обратиться в лицензирующий орган с заявлением о выдаче (переоформлении, продлении срока действия).

Кроме того, по информации Министерства промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края 08 июля 2013 года ООО «»»»»»»» подано заявление о выдаче лицензии на розничную продажу алкогольной продукции.

А.В. Чибисов
1.9. Амнистия для предпринимателей
В Пермском крае в рамках экономической амнистии (Постановление Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 02.07.2013 № 2559-6) по данным, представленным Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Пермском крае прокуратурой Пермского края, правоохранительными органами Пермского края, учреждениями, исполняющими наказания, судебными органами Пермского края на 1 января 2014 года амнистировано 39 человек по 38 преступлениям. Из мест лишения свободы освобождено 3 человека, снято с учета в уголовно-исполнительных инспекциях 4 человека, одно уголовное дело прошло переквалификацию со статьи 159 УК РФ на статью 159.4 УК РФ.
Из 39 вышеуказанных человек 5 освобождены от уголовной ответственности за совершение преступлений, предусмотренных статьей 146 УК РФ (Нарушение авторских и смежных прав); 15 человек по статье 159.1 УК РФ (Мошенничество в сфере кредитования); 6 человек по статье 159.4 УК РФ (Мошенничество в сфере предпринимательской деятельности); 3 человека по статье 171 УК РФ (Незаконное предпринимательство); один человек по статье 177 УК РФ (Злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности); 3 человека по статье 180 УК РФ (Незаконное использование товарного знака); 1 человек по статье 191 УК РФ (Незаконный оборот драгоценных металлов, природных драгоценных камней или жемчуга); 1 человек по статье 196 УК РФ (Преднамеренное банкротство); 2 человека по статье 199.1 УК РФ  (Неисполнение в личных интересах обязанностей налогового агента по исчислению, удержанию или перечислению налогов и (или) сборов); 2 человека по статье 199.2 УК РФ (Сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов и (или) сборов).
Важно отметить, что работа по амнистии предпринимателей продолжается и в 2014 году. Так, по состоянию на 1 апреля 2014 года дополнительно амнистировано 9 предпринимателей по 19 преступлениям.

В течение 2013 года предприниматели Пермского края из г. Краснокамска и г. Чайковского дважды обращались к Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Пермском крае за разъяснениями порядка проведения экономической амнистии. В обоих случаях были даны разъяснения о порядке возмещения ущерба, нанесенного совершенными ими преступными действиями.

1.10. Выявленные системные проблемы в различных сферах предпринимательства и варианты их решения
По итогам мониторинга, проведенного Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае с привлечением общественных организаций предпринимателей Пермского края, и круглых столов, результаты которых были обсуждены с соответствующими экспертами, сформулированы системные проблемы предпринимательства в Пермском крае в 2013 году:
- нестабильность действующего законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность в различных сферах, включая сферу розничной торговли алкогольной продукцией и пивом, табачной продукции, сферу налогов и платежей в социальные фонды;
- нестабильность во взаимоотношениях государства и муниципалитетов с предпринимательским сообществом в сфере использования принадлежащих им земли и имущества, выражающихся в отказе от продления договоров аренды земельных участков и недвижимого имущества, необоснованном, на взгляд предпринимателей, увеличении размеров арендной платы за используемое государственное и муниципальное имущество;
- осуществление финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства по правилам, установленным на федеральном и региональном уровнях, без учета мнения муниципалитетов. Средства федерального и регионального бюджетов на эти цели зачастую приходят в муниципалитеты в четвертом квартале календарного года, что не позволяет их потратить эффективно и в полном объеме;
- низкая информированность предпринимателей об утвержденных перечнях государственного или муниципального имущества, предназначенного для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего бизнеса и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;
 - новые ограничения субъектов предпринимательской деятельности при лицензировании розничной торговли алкогольной продукцией;
- избыточное число, на взгляд предпринимателей, контрольных и проверочных мероприятий органов государственного и муниципального контроля и надзора, правоохранительных органов.
- высокие административные штрафы (одинаковые за аналогичные правонарушения и для больших компаний, и для индивидуальных предпринимателей, и для предприятий «микробизнеса»);
- низкая эффективность работы службы судебных приставов по взысканию задолженности с должников в пользу предпринимателей. 
Существо проблемы: содержащиеся в исполнительном документе требования не исполняются в установленный законом срок. Нарушение законодательства об исполнительном производстве влечет за собой затягивание или невозможность исполнения судебного решения и дискредитирует судебные решения в связи с их длительным неисполнением, создает проблемы получения субъектами предпринимательской деятельности выручки от недобросовестных контрагентов покупателей или поставщиков;
- неопределенный статус собственников нежилых помещений в многоквартирных жилых домах. Существо проблемы: отсутствие законодательного регулирования защиты прав собственников нежилых помещений, расположенных в многоквартирных жилых домах, в случае признания дома ветхим или аварийным, а также при распределении общедомовых расходов;
- значительное повышение кадастровой оценки земли, как следствие увеличение налоговых обязательств;
- недоступность кредитования, «низкая доступность финансов» (высокие процентные ставки, невозможность предоставления необходимого залога или гарантии, обширный пакет запрашиваемых документов);
- трудности согласования разрешений с монополистами при подключении к энерго- и теплосетям.

Хотелось бы проиллюстрировать влияние изменений правового регулирования на предпринимательскую активность на примере значительного увеличения страховых платежей в государственные внебюджетные фонды. C 1 января 2013 года размер фиксированного страхового взноса в государственные внебюджетные фонды для самозанятого населения, к которому относятся индивидуальные предприниматели, не имеющие наемных работников, увеличился в два раза.
Если в 2012 году индивидуальные предприниматели платили в Пенсионный фонд и другие внебюджетные фонды 19 425 рублей в год, то в 2013 году размер платежа возрос до 35 664 рублей в год. Кроме того, значительно ужесточилось правовое регулирование торговой деятельности, в частности, торговля пивом. В результате и в Российской Федерации и в Пермском крае значительно сократилось число индивидуальных предпринимателей. Число зарегистрированных предпринимателей в Пермском крае снизилось с 82 786 по состоянию на 1 января 2013 года до 69 796 по состоянию на 1 января 2014 года или на 15.7 %.
Помимо этого, представители бизнес сообщества указывали на иные, волнующие предпринимателей и влияющие на состояние делового климата, системные проблемы. Это проблемы высоких тарифов на подключение к инженерной инфраструктуре, дефицита квалифицированных кадров, неясных перспектив продолжения финансирования программ поддержки развития малого и среднего бизнеса в регионе. Эксперты отмечают недостаточную  роль органов власти во взаимоотношениях с предпринимателями, отсутствие понимания значимости субъектов предпринимательской деятельности на муниципальном уровне. Также, по мнению предпринимателей, требуется усиление работы по повышению инвестиционной привлекательности края, использованию возможностей новой индустриализации Пермского края, внедрению в промышленной политике краевых властей кластерного подхода и так далее.
Приведем еще один пример излишнего правового регулирования на федеральном уровне.  Государственной Думой РФ принят Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования механизма защиты прав потребителей услуг микрофинансовых организаций и повышения эффективности государственного контроля в сфере кредитной кооперации и микрофинансовой деятельности» №375-ФЗ от 21.12.2013 года.

Указанный закон вводит ограничение режима работы ломбардов.

Пункт 3 статьи 2 ФЗ «О ломбардах» № 196-ФЗ от 19.07.2007 года с 01.04.2014 года будет звучать следующим образом: «Ломбард, вправе ежедневно с 8 до 20 часов по местному времени принимать в залог и на хранение движимые вещи (движимое имущество), принадлежащие заемщику или поклажедателю и предназначенные для личного потребления, за исключением вещей, изъятых из оборота, а также вещей, на оборот которых законодательством Российской Федерации установлены соответствующие ограничения».

Закон также вносит изменения в регулирование деятельности микрофинансовых организаций, однако ограничение работы устанавливается только для ломбардов. Кроме того, на сегодняшний день, ни для одной другой финансовой организации ограничение режима работы также не установлено. Целесообразность регулирования режима работы коммерческих организаций на уровне федерального закона не очевидна.
Хотелось бы отдельно отметить, что самым простым способом недопущения создания системных проблем для субъектов предпринимательской деятельности является активизация  работы по оценке регулирующего воздействия проектов  нормативно-правовых актов как федерального и регионального, так и муниципального уровней, и учет мнения представителей предпринимательского сообщества при их принятии.

2. Меры по улучшению инвестиционного климата. Результаты анализа эффективности мероприятий, проводимых в Пермском крае в этих целях 
Одними из важнейших задач для экономики страны, которые обозначил Президент Российской Федерации Владимир Путин, являются реализация национальной предпринимательской инициативы и улучшение позиций России в мировом рейтинге по условиям ведения бизнеса. Их решение невозможно без положительной динамики развития предпринимательства, повышения его роли и притока инвестиций. В настоящее время эти цели являются приоритетными для всех институтов государственной власти.

Совершенствование законодательной базы, программы привлечения инвестиций, устранение административных барьеров – это те меры, которые будут способствовать повышению конкурентоспособности российской экономики и развитию инновационной сферы.

В конце 2011 года АНО «Агентство стратегических инициатив 
по продвижению новых проектов» предложила войти Пермскому краю в перечень пилотных регионов для внедрения Стандарта по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе (далее – Стандарт).
В декабре 2011 года между Правительством Пермского края и АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» заключено соглашение, направленное на реализацию совместных мероприятий для повышения благоприятного инвестиционного климата в регионе. Таким образом, Пермский край стал одним из 6 пилотных регионов (Пермский край, Калужская область, Липецкая область, Свердловская область, Ульяновская область и Республика Татарстан), на территории которых осуществлялась апробация внедрения Стандарта.

На основании заключенного соглашения была разработана и внедрена «Дорожная карта (стратегия) деятельности органов исполнительной власти Пермского края по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе» (далее – Дорожная карта), состоящая из 15 пунктов.

На краевом уровне «Дорожная карта» по оценкам АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» и Правительства Пермского края реализована в полном объеме, что подтверждается заключениями АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» от 25.12.2012 г. № 5903-06-27/АСИ и от 28.12.2012 г. № 5951-06-27/АСИ.

В декабре 2013 года губернатор Пермского края Виктор Басаргин дал оценку уходящему 2013 году на пленарном заседании Законодательного Собрания Пермского края, в частности, он сказал следующее: «Оживилась экономика, по предварительным данным на 1,5 % вырос индекс промышленного производства, чего не было с 2009 года. Мы закрыли все кредитные обязательства прошлых лет. Выполнили все свои обязательства в социальной сфере. В Пермский край вновь пошли инвесторы. В прошлом году рост инвестиций был на уровне 8 %. В этом году – 22,5 %». Органам власти Пермского края предстоит работа над формированием региональной промышленной политики, активизацией жилищного строительства, развитием Соликамско-Березниковской агломерации, увеличением доходной базы бюджета, в том числе и для органов местного самоуправления, усилением мер поддержки малого и среднего бизнеса».

По информации департамента экономического и инвестиционного развития Аппарата Правительства Пермского края инвестиции в основной капитал за период с начала года по полному кругу в Пермском крае в 2012 году составили 158 314 361 тыс. руб., за 3 квартал 2013 года 121 328 803 тыс. рублей.
Вместе с тем, при опросе представителей общественных организаций предпринимателей Пермского края возникла проблема с оценкой результатов реализации «дорожной карты» в связи с тем, что предприниматели, работающие на краевом уровне и внешние инвесторы позитивно оценивают произошедшие изменения, одновременно с этим, большинство предпринимателей выразили желание реализации подобной «дорожной карты» на муниципальном уровне.
В настоящее время администрацией города Перми (в пилотном режиме) совместно с Правительством Пермского края начата работа по формированию «дорожной карты» внедрения Стандарта по улучшению инвестиционного климата в муниципальном образовании «город Пермь».

В частности, в городе Перми будут реализованы следующие разделы Стандарта:

- утверждение инвестиционной стратегии города Перми;

- формирование и ежегодное обновление плана создания инвестиционных объектов и объектов инфраструктуры в городе Перми;

- ежегодное послание главы администрации города Перми «Инвестиционный климат и инвестиционная политика города Перми»;

- принятие нормативного правового акта города Перми о защите прав инвесторов и механизмах поддержки инвестиционной деятельности;

- наличие Совета по улучшению инвестиционного климата при главе администрации города Перми;

- наличие специализированной организации по привлечению инвестиций и работе с инвесторами;

- наличие доступной инфраструктуры для размещения производственных и иных объектов инвесторов;

- создание специализированного двуязычного инвестиционного портала города Перми;

- наличие в городе Перми единого регламента сопровождения инвестиционных проектов по принципу «единого окна»;

- принятие главой администрации города Перми инвестиционной декларации города Перми;

- принятие нормативного правового акта, регламентирующего процедуру оценки регулирующего воздействия принятых и принимаемых нормативных правовых актов, касающихся предпринимательской деятельности;

- наличие системы обучения, повышения и оценки компетентности сотрудников администрации города Перми и специализированных организаций по привлечению инвестиций и работе с инвесторами;

- наличие канала прямой связи инвесторов и руководства города Перми
для оперативного решения возникающих в процессе инвестиционной деятельности проблем и вопросов.
В части оценки эффективности реализации в 2013 году Федеральной дорожной карты «Повышение доступности энергетической инфраструктуры» все опрошенные Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае предприниматели отметили, что говорить о положительных сдвигах пока рано.
Отправленные в региональные общественные организации предпринимателей запросы с просьбой заполнить анкеты и направить в адрес Уполномоченного свои заключения и предложения остались без ответа.

Вместе с тем, реализация дорожной карты «Повышение доступности энергетической инфраструктуры» в Пермском крае началась и находится в начальной стадии своей реализации.
Актуальность этого направления деятельности подтверждается тем, что по итогам встречи предпринимательского сообщества с Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, которая состоялась 23.05.2013 года, Правительству Российской Федерации было дано поручение «подготовить предложения по изменению существующего порядка технологического присоединения к инфраструктуре естественных монополий, а также порядка расчета размера платы за такое присоединение с учетом необходимости недопущения необоснованных издержек, которые несут субъекты предпринимательской деятельности, обеспечения доступности данных услуг для широкого круга предпринимателей на не дискриминационных рыночных условиях».
Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае планируется продолжить мониторинг внедрения Стандарта по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в Пермском крае, а также состояния реализации дорожной карты «Повышение доступности энергетической инфраструктуры».
3. Рекомендации по повышению инвестиционной привлекательности Пермского края, активизации развития малого и среднего предпринимательства и повышению эффективности защиты прав предпринимателей в Пермском крае
В своем ежегодном Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 12.12.2013 года Президент Российской Федерации В.В. Путин в качестве одной из мер, направленной на улучшение инвестиционного климата, в том числе снятию напряжения на рынке труда и адресному содействию малому и среднему бизнесу, указал на возможность предоставления двухлетних налоговых каникул малым предприятиям, работающим в производственной, социальной и научной сферах.
Было бы правильно реализовать данную меру на федеральном уровне, а на региональном рассмотреть возможность поддержки представителей малого и среднего бизнеса Пермского края путем предоставления налоговых льгот, расширения перечня и эффективности инструментов поддержки предпринимателей Пермского края.
В муниципалитетах Пермского края целесообразно на постоянной основе вести бизнес-паспорт каждого муниципального образования и включать в него актуальную информацию, представляющую интерес для внутренних и внешних инвесторов (ресурсы производства и потребления, природные запасы, конкурентная среда), а также информацию о реализации муниципальных инвестиционных программ.
Внедрение административных регламентов, анализ обращений представителей бизнеса и их предложений должны регулярно обсуждаться на Координационных советах по развитию предпринимательства при главах муниципалитетов. На всех без исключения территориях целесообразно разработать и утвердить программы развития, синхронизированные с региональными экономическими программами. Это позволит предпринимателям четко ориентироваться в перспективах развития территорий и принимать осознанное участие в этом развитии.
Например, Федеральное дорожное агентство Министерства транспорта РФ (Росавтодор) разработало Концепцию развития объектов дорожного сервиса в Российской Федерации, в котором прописаны цели повышения качества обслуживания и безопасности пользователей федеральных трасс, развития внутреннего автотуризма.
Общеизвестно, что качество предоставленных услуг, разбросанность объектов дорожного сервиса вдоль федеральных трасс не в полной мере отвечают современным потребностям автомобилистов.
Безусловно, что улучшить ситуацию может только частный бизнес. Предприниматели же отмечают, что с учетом объема инвестиций им нужны гарантии государства. Это должно происходить на основе частно-государственного партнерства, предусматривающего компенсации по прокладке инженерных коммуникаций, упрощение получения разрешительных документов. Грамотно построенный придорожный сервис способен привлечь не только российских, но и зарубежных туристов.
К Уполномоченному обращаются предприниматели, которые предлагают идеи и проекты по развитию как внутреннего, так и въездного туризма, просят оказать содействие в создании необходимой инфраструктуры, при этом они готовы благоустроить прилегающие территории, организовать сезонные туристические маршруты. 
В Пермском крае целесообразно использовать успешный опыт соседей по развитию объектов дорожного сервиса в республиках Татарстан и Башкортостан.
Одним из направлений по усилению конкурентоспособности предпринимательства, повышения эффективности защиты их интересов является объединение предпринимателей в отраслевые  Союзы по сферам деятельности. Это позволит отстаивать свои позиции и интересы, формировать цепочки производство-переработка-сбыт, развивать кластерное и инновационное производство крупным предприятиям. Малые компании могут стать основой будущих мощных предприятий high-tech благодаря креативности и энтузиазму предпринимателей. Здесь очень важна поддержка государства – развитие частно-государственного партнерства, системы госгарантий и преференций для привлечения инвестиций. Важным направлением в этой работе должно стать продвижение аутсорсинга и франчайзинга, что позволит малому и среднему бизнесу развиваться, используя авторитет, финансовые и технологические возможности материнских компаний. Развитие франчайзинга позволит решить многие проблемы малого предпринимательства. Прежде всего, оно привлечет в бизнес множество людей, не решающихся открыть собственное предприятие без поддержки и обучения, поможет реализовать свои способности оставшимся без работы специалистам, научно-технической интеллигенции, уволенным в запас военным, а также начинающим бизнесменам, которые предпочитают работу под руководством свободному плаванью. Кроме того, франчайзинг предлагает освоение малым бизнесом новых технологий, расширение сфер его деятельности. Надо формировать предпринимательскую культуру и правильно ориентировать предпринимателей на то, что делать. 
Разработанный Всероссийским советом местного самоуправления вместе с Агентством стратегических инициатив (АСИ) единый стандарт деятельности местных властей по созданию благоприятного инвестиционного климата должен стать действенным механизмом по реальной поддержке малого и среднего бизнеса.
Внедрение «дорожной карты» и стандартов инвестиционной привлекательности, конкурентоспособности, оценки деятельности муниципальной  власти, позволило бы ускорить работу по созданию условий для развития малого и среднего бизнеса на местах, увеличило бы ответственность глав муниципальных образований за принимаемые решения в сфере предпринимательства.
К сожалению, развитие малого и среднего бизнеса зачастую не входит в число приоритетных задач муниципальной власти, что подтверждается обращениями предпринимателей к Уполномоченному. А ведь именно на местном уровне инвестор сталкивается со многими проблемами: отсутствием земельных участков, инженерной и транспортной инфраструктуры, сложностями с участием в муниципальном заказе, с получением согласований и подключений, административными и коррупционными барьерами.
Главам муниципалитетов необходимо заниматься поиском дополнительных источников дохода, необходимо формировать ключевые показатели эффективности муниципальных служащих. Пока муниципалитеты не будут активно искать источники дохода в муниципальный бюджет, создавать новые рабочие места, ничего не изменится. Необходимо поощрять свободную конкуренцию между муниципалитетами за приход инвестора, по аналогии с конкуренцией, ведущейся между регионами.
Кроме того, в федеральном законодательстве о местном самоуправлении необходимо предусмотреть, чтобы улучшение делового климата и привлечение инвестиций являлись основными задачами  главы городской и районной администрации.
Необходимо использовать такие показатели как доля поступлений от субъектов малого и среднего бизнеса в бюджеты муниципальных образований, количество созданных рабочих мест и вновь открытых предприятий, доля занятых в малом и среднем бизнесе в качестве основных критериев при оценке работы руководителей местных органов власти. Доклад о состоянии бизнес-климата должен быть включен в ежегодный публичный отчет главы администрации перед населением.
Особое внимание следует уделить развитию малого бизнеса на местах. Именно оно обеспечивает самозанятость населения, способствует снижению уровня безработицы и социальной напряженности, внедряет новые технологии, максимально учитывает местные условия, проникает в невыгодные для крупных предприятий сферы. Кроме того, с учетом личных подсобных хозяйств (которые на сегодняшний день являются самым эффективным среди сельскохозяйственных предприятий) малый бизнес дает значительную часть местного производства продуктов питания и предоставления услуг, быстро реагирует на требования потребителей.
В муниципалитетах не всегда имеются четкие ориентиры в работе с предпринимателями. В результате – непродуманные решения, принятые по вопросам предпринимательства, отсутствие системной работы по созданию условий для развития малого и среднего бизнеса.
В некоторых муниципалитетах отсутствуют ответственные за реализацию программных установок по развитию предпринимательства. На краевом уровне не функционирует механизм по оценке регулирующего воздействия на эти процессы, а на муниципальном уровне этот механизм отсутствует. Комплексный подход к развитию предпринимательства позволит ускорить внедрение Стандартов развития конкурентной среды и развития инвестиционной привлекательности муниципальных образований, формирование инвестиционных паспортов и принципов кластерного развития территорий повысит ответственность руководителей – глав муниципальных образований и их заинтересованность в развитии малого и среднего бизнеса. Это позволит эффективно реализовывать установки Президента страны о создании 25 миллионов новых рабочих мест и повышения уровня занятости в сфере малого и среднего бизнеса до 50% трудоспособного населения.
Большое внимание необходимо уделить следующим вопросам:
- необходимости и обоснованности принимаемых нормативных актов в сфере регулирования предпринимательской деятельности, обязательности оценки регулирующего воздействия таких нормативно-правовых актов;
- обеспечению контроля за исполнением нормативно-правовых актов, особенно в части своевременного принятия и надлежащей реализации региональных и муниципальных программ развития и поддержки малого и среднего предпринимательства;
- снятию административных барьеров, недопущению со стороны власти «двойных стандартов» и дискриминационных подходов при работе с предпринимателями, обеспечению равного доступа субъектов предпринимательской деятельности к получению мер государственной поддержки и заключению муниципальных и государственных контрактов в строгом соответствии с нормативно-правовыми актами краевого и муниципального уровней.
По итогам выездных встреч и совещаний в муниципальных образованиях за 2013 год Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае, к сожалению, были выявлены факты недостаточного взаимодействия должностных лиц органов местного самоуправления с предпринимательским сообществом и нарушения прав предпринимателей, что, несомненно, отрицательно влияет на деловой и инвестиционный климат в муниципальных образованиях и Пермском крае в целом.
В связи с этим, на 2014 год перед аппаратом Уполномоченного будет поставлена задача разработать предложения по оценке эффективности деятельности глав муниципальных образований по созданию условий для развития предпринимательства, взаимодействию органов местного самоуправления муниципальных образований края с предпринимательским сообществом, сокращению административных барьеров.
В дальнейшем оценка деятельности глав может стать ежегодной, а ее результаты будут отражаться в ежегодном докладе Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае.
Реализация этих предложений обеспечит повышение инвестиционной привлекательности региона и будет способствовать улучшению бизнес климата в Пермском крае.
Одним из действенных способов восстановления нарушенных прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности является обращение в суд с заявлениями (исковыми заявлениями). Поэтому целесообразно  дополнить компетенцию региональных уполномоченных процессуальными правами, предусмотренными для Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей в ст. 53.1 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, а именно: правом вступить в дело в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований.
Такое дополнение позволит заявителям, субъектам предпринимательской деятельности получить поддержку Уполномоченного во время судебных разбирательств, а судьям принимать решения по тому или иному делу объективно, с учетом мнения компетентного органа.

В  деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае в отчетном периоде имели место случаи, связанные с непредставлением или несвоевременным представлением органами государственной власти и органами местного самоуправления  запрашиваемой Уполномоченным информации в установленный законом Пермского края от 11.11.2013г.  № 250-ПК «Об уполномоченном  по защите прав Предпринимателей в Пермском крае»  срок.  Это ведет к  увеличению  сроков  рассмотрения обращений и препятствует  принятию своевременных мер по восстановлению прав и законных интересов заявителей – субъектов предпринимательской деятельности.
Необходимо внести изменения в соответствующий Закон Пермского края, в части введения административной ответственности,  за воспрепятствование законной деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае.

В течение 2014 года Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Пермском крае планируется создание Общественных приемных института в большинстве муниципалитетов Пермского края, Общественного и Экспертного советов при Уполномоченном, подбор и назначение на муниципальном уровне общественных представителей Уполномоченного.
4. Оценка работы института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае в 2013 году Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей
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       На №_____________  от  _____________
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Уважаемый  Вячеслав Артурович!
Приближается к завершению первый год работы института Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей. За это время сформирована региональная сеть уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах РФ. В настоящий момент в систему института Уполномоченного включены 74 региона и стадия его формирования близится к завершению. Приятно отметить, что эти значительные результаты достигнуты, благодаря в том числе и Вашей плодотворной работе. 

Мы рады отметить, что результаты Вашей деятельности позволили Вашему региону войти в 25 лучших по итогам оценки эффективности региональных уполномоченных. Уверен, что Вы и дальше будете поддерживать статус регионального бизнес-омбудсмена в Вашем регионе на должной высоте, осуществляя эффективную защиту законных прав и интересов предпринимателей.

Рассчитываем на продуктивную и плодотворную работу вместе с Вами в следующем году. 
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