          В комитетах Государственной Думы РФ по делам женщин, семьи и детей, а также по Конституционному законодательству и государственному строительству прошел «круглый стол» на тему: «Становление ювенальной юстиции в России: опыт, проблемы и перспективы». В его работе приняли участие депутаты, представители верхней палаты Российского парламента, сотрудники Генеральной прокуратуры России, известные ученые, адвокаты, общественные деятели, представители субъектов Федерации из Ростовской, Пермской, Свердловской, Саратовской, Кемеровской и других областей страны.

          Участники «круглого стола» обсудили состояние подростковой преступности в стране, которая за последние годы увеличилась в пять раз, и признали необходимость развития ювенальной юстиции, в основе которой лежит не наказание, а социальная реабилитация ребенка, не достигшего совершеннолетия.
          Опытом работы в этом направлении поделился председатель Ростовского областного суда Владимир Золотых, который представил результаты деятельности созданных на территории области ювенальных судов. На сегодняшний день в Ростовской области уже введена специализация судей по ювенальной юстиции и создана должность помощника судьи –социального работника.

          Еще один подход в работе с социально неблагополучными детьми был представлен Марголиной Т.И., УППЧ в Пермской области, в докладе «Место ювенальной юстиции в защите прав детей». 
Марголина Т.И.обобщила опыт работы в сфере профилактики подростковой преступности, существующий в Пермском регионе. «Модель восстановительного правосудия» действует в Индустриальном районе г. Перми. Специалисты Центра психолого-педагогической и медико-социальной помощи Индустриального района занимаются психологической реабилитацией социально неблагополучных детей, сокращая тем самым число правонарушений и повторных преступлений среди несовершеннолетних, прежде всего, подростков. 

Сегодня можно отметить, что предупреждение детской преступности средствами планомерная работа по восстановительным моделям системно ведется только в Пермской области. Однако, к сожалению, нельзя не отметить, что темпы развития системы профилактических мер в последнее время несколько снизились и наработанный опыт используется в меньшей степени, а острота проблемы не позволяет останавливаться. Только в 2005 году судами Пермской области осуждено почти 4 тысячи несовершеннолетних. Эти данные только подтверждают необходимость введения особого «детского» правосудия. Модель восстановительного правосудия, основанная на системе недопущения совершения преступления, на профилактической работе с несовершеннолетними, которая сейчас реализуется в Пермской области, может стать одной из составных частей системы ювенальной юстиции.
          Судебные органы, понимая необходимость внедрения особой системы в отношении несовершеннолетних преступников, особой инициативы в этом направлении не проявляют.

          Приглашение Марголиной Т.И., УППЧ в Пермской области, выступить на «круглом столе» можно считать своеобразным признанием успешными методик по созданию системы восстановительного правосудия, внедряемых в Прикамье. 
Кроме того, поскольку реализацию освоенных моделей восстановительного правосудия сдерживает отсутствие решений на законодательном уровне, Марголина Т.И., Уполномоченный по правам человека в Пермской области, намерена в ближайшее время инициировать принятие регионального закона по ювенальной юстиции.
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