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Уважаемый Виктор Иванович!

На Ваше обращение, поступившее в мой адрес, сообщаю следующее.

В связи с неудовлетворительным состоянием, ситуация по обеспечению лекарственными средствами на территории Пермской области была взята мной под контроль. Были проведены проверки деятельности аптек г. Перми, осуществляющих льготный отпуск лекарств. Информация по результатам проверок была доведена до сведения Уполномоченного по правам человека в РФ В.П. Лукина и председателя Совета Федерации РФ С.М. Миронова. 

В целом анализ сложившейся ситуации свидетельствует об улучшении процесса обеспечения федеральных категорий льготников лекарственными препаратами: сократились сроки нахождения рецептов на отсроченном ожидании с 2-3 месяцев до одного, увеличился процент удовлетворения подаваемых аптеками заявок (месячных и еженедельных), увеличился ассортимент препаратов, поставляемых в аптеки, нормализовалось обеспечение инсулинами, сформированы небольшие запасы наиболее востребованных препаратов. За период с марта этого года открыто 2 новых аптечных пункта, отпускающих лекарственные средства по льготным рецептам. Кроме того, с июля 2005 г. по телефону 41-20-44 функционирует единая диспетчерская справочная по лекарственным препаратам для льготных категорий граждан.

Администрацией разработан механизм поставок и выдачи лекарственных препаратов, который в свою очередь, возможно, позволит стабилизировать сложившуюся ситуацию. В месте с тем, вопросы лекарственного обеспечения федеральной категории льготников продолжают оставаться на контроле и требует, в том числе, постоянного общественного внимания. 

По существу лекарственного обеспечения инвалида ВОВ Гривцова Н.А. сообщаю, что необходимый ему препарат «Структум» поступил в аптеку №258 несколько недель назад. Для получения лекарственного средства Н.А. Гривцову необходимо обратиться в аптеку в часы работы.  

Т.И.Марголина




Председателю Пермского городского совета ветеранов


В.И. Фомину
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