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О нарушении прав граждан,                                                                                 страдающих заболеванием «сахарный                                                                       диабет», на охрану здоровья и                                                                           медицинскую помощь

Уважаемая Галина Григорьевна!

В настоящее время я вынуждена констатировать факт грубого нарушения на территории г.Перми и Пермской области конституционного права граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь. Нормами ч.1 ст.41 государством признается право каждого человека на охрану здоровья и медицинскую помощь в соответствии со ст. 25 Всеобщей декларации прав человека и ст. 12 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, а также ст. 2 Протокола N 1 от 20 марта 1952 г. к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, при этом под охраной здоровья понимается совокупность мер политического, экономического, правового, социального, культурного, научного, медицинского, санитарно - гигиенического и противоэпидемического характера, направленных на сохранение и укрепление физического и психического здоровья каждого человека, поддержание его долголетней активной жизни, предоставление ему медицинской помощи в случае утраты здоровья.

 В течение нескольких месяцев лица, страдающие заболеванием «сахарный диабет», в том числе дети-инвалиды не могут воспользоваться своим правом бесплатного обеспечения сахароснижающими препаратами такими как, инсулин. Многочисленные меры, предпринимаемые органами исполнительной власти, не привели к ожидаемым результатам.

Сложившуюся ситуацию считаю недопустимой.

На основании изложенного, прошу Вас незамедлительно сообщить в мой адрес, какие меры предпринимались и предпринимаются органами исполнительной и законодательной власти Пермской области для стабилизации сложившейся ситуации, какова эффективность каждого принятого решения и реализованного мероприятия и каковы причины имеющихся сбоев в работе органов по обеспечению граждан инсулином.

                                                                                                                  Т.И.Марголина







И.о.начальника управления по фармацевтической деятельности и производству лекарств Пермской области





Г.Г.Жвакиной
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