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Являясь судьей Советского районного суда г. Ростова-на-Дону и рассматривая уголовные дела в отношении несовершеннолетних, полагаю возможным высказать свои соображения по данному вопросу.

Рассмотрению уголовных дел о преступлениях, совершаемых несовершеннолетними, всегда уделялось большое внимание, о чем свидетель​ствует особое отношение законодателя, выделяющего нормы права в от​ношении несовершеннолетних в самостоятельный институт. Не оставляет без внимания данный вопрос и Верховный суд Российской Федерации: 14 февраля 2000 г. было принято постановление пленума Верховного суда Российской Федерации «О судебной практике по делам в отношении несовершеннолетних», в котором содержатся руководящие разъяснения.

Однако в своей деятельности судьи руководствуются не только действующим российским законодательством, но и международными стандартами по защите прав и свобод детей, содержащимися в «Конвенции о правах ребенка», принятой Генеральной ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., в «Минимальных стандартных правилах ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних» («Пекинских правилах»), принятых Генеральной ассамблеей ООН 29 ноября 1989 г., в «Руководящих принципах ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних» («Эр-Риядских руководящих принципах»), приня​тых Генеральной ассамблеей ООН 1 декабря 1990 г.

В этой связи представляется интересным опыт судей г. Ростова-на-Дону, принимающих участие в программе «Поддержка осуществления правосу​дия в отношении несовершеннолетних», разрабатываемой и внедряемой при содействии Программы развития ООН Ростовским областным судом.

Участие в рамках данной программы специалиста по социальной рабо​те при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних является реализацией ст. 16 «Пекинских правил», согласно которой во всех случаях, за исключением мелких правонарушений, до вынесения компетентным органом власти окончательного решения, предшествую​щего приговору, необходимо тщательно изучить окружение и условия, в которых живет несовершеннолетний, или обстоятельства, при которых было совершено правонарушение, с тем чтобы содействовать вынесению компетентным органом власти разумного судебного решения. В связи с этим роль социального работника трудно переоценить. Именно он имеет возможность реально оказать подростку помощь, проверить условия его жизни, учебы, воспитания, проследить за его поведением и отношением к совершенному им деянию на протяжении длительного времени, начи​ная с момента поступления дела в суд и после вынесения приговора во время отбытия несовершеннолетним наказания.

На примере Советского районного суда г. Ростова-на-Дону, в котором я работаю, могу сказать, что участие специалиста по социальной работе при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних ощу​тимо и приносит свои положительные результаты.

За прошедший период специалистом по социальной работе Советского районного суда г. Ростова-на-Дону Локосовым А. В. проведено социально-психологическое обследование и сопровождение в отношении 22 несовершеннолетних. По каждому из них суду представлена справка, в которой содержатся не только сведения об условиях жизни ребенка, причинах совершения им преступления, но и рекомендации о той мере наказания, которая наиболее полно будет соответствовать цели исправления несовершеннолетнего.

Так, при рассмотрении уголовного дела в отношении Н. (ст. 207 УК РФ) было установлено, что подсудимая является социальной сиротой. Была помещена в детский дом, после чего определена в ПУ. После его досроч​ного окончания в начале 2001 г. не была трудоустроена, не была обеспече​на жильем, опекуна не имела и, фактически, выпала из поля зрения соответствующих государственных органов. Приговором суда Н. осуждена к условной мере наказания. По делу было вынесено частное определение. 
Только с помощью специалиста по социальной работе Н. могла быть ока​зана реальная помощь. Девочка проживает в другом районе г. Ростова-на-Дону и социальный работник до настоящего времени осуществляет не только мониторинг ее поведения, но и следит за соблюдением со стороны государственных органов социальных обязательств в отношении нее, а именно — предоставление ей жилья и так далее.

Другим примером наличия положительных результатов участия соци​ального работника является уголовное дело в отношении А., привлекае​мой к уголовной ответственности по ст. 162 ч. 2 п. а, б, д УК РФ. 
Соглас​но исследованию, проведенному специалистом по социальной работе, у несовершеннолетней в детском возрасте имела место сильная психотрав​ма, психологические проблемы, при обучении в школе осложнения с учебой. Во время следствия алкоголизированный брат покончил жизнь самоубийством. Специалист по социальной работе провел социально-пси​хологическое исследование, предложил суду назначить А. наказание, не связанное с реальным лишением свободы. Девушке была оказана психо​логическая помощь, с помощью социального работника она была направлена в психологический центр. После этого А. успешно окончила 9 классов общеобразовательной школы. Сдала экзамены и поступила в ли​цей, где продолжает учебу. Негативное поведение у А. отсутствует.

Представляется положительным опыт Советского районного суда г. Ро​стова-на-Дону, когда специалистом по социальной работе является пси​холог по специальности, который не только собирает данные о несовер​шеннолетнем, его поведении до и после приговора суда, но и на практи​ке оказывает психологическую помощь.

Интересным, на мой взгляд, является пример привлечения психологи​ческой службы по уголовному делу в отношении X., привлекаемого к уголовной ответственности по ст. 131 ч. 2 п. «в», «д» УК РФ, по которому судом несовершеннолетняя потерпевшая У. была направлена в Службу помощи детям и подросткам, пострадавшим от сексуального насилия — Службу «Берег», руководителем которой является Елецкая Е. Н., и где несовершеннолетняя получила психотерапевтическое лечение и психологическую поддержку. 
В результате психологического обследования у нее был диагности​рован симтомокомплекс посттравматического стрессового расстройства, что свидетельствует о наличии у У. психотравмы, вызванной сексуальным насилием и фактически является косвенным доказательством имевшего место преступления. В судебном заседании это незамедлительно принесло свои положительные результаты. Если во время первого слушания дела потер​певшая была скованна, не могла спокойно и последовательно рассказать о случившемся, то после обращения за психологической помощью потерпевшая стала спокойно относиться к событиям преступления, смогла дать последовательные показания, настроение ее явно изменилось.

Однако, по моему мнению, имеется ряд моментов, на которые необ​ходимо обратить внимание. Представляется целесообразным решить воп​рос о предоставлении специалисту по социальной работе возможности встреч с подсудимыми, содержащимися под стражей в условиях СИЗО г. Ростова-на-Дону, для проведения их социально-психологического исследования по типу работы экспертов при проведении экспертиз.

Необходимо создать новые учреждения, в которых несовершеннолет​ние, оставшиеся без присмотра взрослых и вступившие в конфликт с за​коном, могли бы до приговора суда находиться и получать там как обра​зование, медицинскую помощь, так и психологическую помощь.

Большую тревогу вызывают несовершеннолетние, у которых имеют место психические расстройства и отклонения, в силу которых они хотя и являются вменяемыми, согласно заключению экспертизы, и не нуждают​ся в принудительном наблюдении и лечении у психиатра, но не могут полностью адаптироваться к жизни в наших сложных условиях. Для таких детей должны быть созданы специальные службы с привлечением специалистов: врачей-психиатров и психологов, которые в полной мере смогли бы оказать помощь этим детям в их социализации.

