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Ходатайство

Уважаемый Алексей Леонидович!

Как сообщалось Вам ранее (исх. от 28.03.2005 № 67-45П), в мой адрес поступило обращение участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС из г. Лысьвы Пермской области по вопросу не исполнения решений Лысьвенского городского суда Пермской области по взысканию с Управления социальной защиты населения г. Лысьвы за счет средств федерального бюджета в пользу заявителей задолженности по возмещению вреда, причиненного здоровью, компенсации на приобретение продовольственных товаров, ежегодной материальной помощи на оздоровление и индексации.

На сегодняшний день заявителям выплачена задолженность по возмещению вреда, причиненного здоровью и индексация. В остальной части судебное решение не исполнено.

Из поступившего в мой адрес ответа за подписью заместителя директора Департамента С.Н. Панариной (исх. от 16.05.2005  № 12-05-04) следовало, что в целях погашения задолженности по судебным решениям по искам граждан Минфином России рассматривался вопрос по уточнению расходов федерального бюджета текущего года.

Прошу Вас уведомить меня о результатах рассмотрения данного вопроса и указать возможные сроки перечисления средств для исполнения судебных решений по искам граждан.

С уважением,

Т.И. Марголина 


Тюкова 351020





Министру финансов                       Российской Федерации





А.Л. Кудрину

































