ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ

НА 2006-2010 ГОДЫ

Предложения Пермского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Детские и молодежные социальные инициативы» (ДИМСИ)

О ПЕРМСКОМ РЕГИОНАЛЬНОМ ОТДЕЛЕНИИ ДИМСИ

ПРО ООО ДИМСИ – региональное добровольное, некоммерческое, неполитическое, нерелигиозное  объединение детей, молодежи и взрослых. 

Уставная цель - выявление и под​держка социальных инициатив детских и молодежных общественных объединений; создание условий для реализации социально значимых проектов и программ в интересах детско-молодежной социально-де​мографической группы населения.

Пермское региональное отделение ДИМСИ создано в 1995 г., зарегист​рировано в Управлении юстиции администрации Пермской области в 1998 г. Пермское региональное отделение ДИМСИ действует в Пермской области 10 лет.

ПРО ДИМ​СИ - член Союза благотворительных организаций России, Общероссийского союза общественных объединений «Гражданское общество – детям России», Совета неправительственных организаций Приволжского Федерального округа , ведущих борьбу с ВИЧ/СПИДом, Национального Совета молодежных и детских объединений России, Всемирной сети молодежного действия, Международного молодежного правозащитного движения, партнер фонда «Новые Перспективы», Всемирного молодежного фонда, корпорации Nokia, фонда «Созидание», член координационного совета Российского центра развития добровольчества, Региональной Ассоциации «Круглый стол молодежных и детских объединений Прикамья». 

С 2002 года ПРО ДИМСИ входит в Областной реестр молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой.

Структурные подразделения ДИМСИ (первичные общественные организации, филиалы и представительства) действуют в 20 городах, поселках, селах Пермской области. 

Основные сведения и задачи


Миссия Пермского регионального отделения ДИМСИ в том, чтобы выявлять, развивать и поддерживать социальные инициативы детей и молодежи Пермской области, а также содействовать в организационном  развитии и приобретении финансовой независимости детских и молодежных НКО Пермской области через партнерское сотрудничество между неправительственными некоммерческими организациями, бизнес-структурами и местными и региональными органами власти Пермской области.


Работа Пермского регионального отделения ДИМСИ направлена на широкий диапазон детских и молодежных организаций, многие из которых только недавно созданы (детские и молодежные некоммерческие организации, школьные и добровольческие объединения), а также те организации, которые пересматривают свою роль – в частности, в отношении к детям и молодежи. Развитие таких организаций ускорится за счет их совместного участия в проектах Пермского регионального отделения ДИМСИ. Целью подобных проектов может быть решение конкретной задачи (например, введение новой деятельности, предоставление новых услуг) с помощью организации совместной деятельности. Однако более важным является усиление партнера ПРО ДИМСИ  и достижение устойчивости результатов и стабильности самих детских и молодежных организаций.

Концепция партнерства предполагает, что участники работают в организациях из Пермской области, у них схожие цели и в своей ежедневной работе сталкиваются с похожими проблемами, хотя и в разных условиях. Приверженность проекту выражается в том, что партнеры вместе определяют его цели, вырабатывают структуру и намечают результаты, к достижению которых надо стремиться. Предполагается, что сложившиеся таким образом или укрепленные благодаря проекту отношения сохранятся и после того, как завершится отдельный проект.

Диапазон программ


Пермское региональное отделение ДИМСИ определило следующие направления, по которым приветствуется развитие партнерских отношений:

a) Вопросы общественно-ориентированного образования, такие как внедрение новых форм общественного управления образованием, программы неформального образования для руководителей и лидеров молодежных НКО и пр.

b) Вопросы организационного развития молодежных НКО, такие как развитие институциональной самостоятельности молодежных НКО, вовлечение детей и молодежи в предпринимательскую деятельность, финансовая устойчивость НКО, инициативы по сокращению безработицы, профессионально-техническая подготовка, социально-экономическое развитие (социальный диалог, и пр. 

c) Вопросы социальной сферы, такие как социальная интеграция групп населения, не имеющих доступа к благам социальной сферы, поддержание здоровья на устойчивом уровне и социальная помощь (престарелым, больным СПИД, и пр.), содействие находящимся в неблагоприятных условиях детям и молодежи, а также другим группам населения, находящимся в неблагоприятных условиях, и пр.

d) Вопросы развития детского и молодежного добровольчества, гражданского участия и общественного служения, в частности создание добровольческих центров и служб, привлечение добровольцев к социально значимой деятельности в различных сферах общественной жизни, подготовка добровольцев, менеджмент волонтерских программ и проектов, экономическая эффективность.

Контактные координаты

· Почтовый адрес: 614990 г. Пермь, ул. Сибирская, 24.

· Телефон/факс: (3422) 37-08-28.

· Адрес электронной почты: perm@dimsi.net.

· Сайт в сети ИНТЕРНЕТ: www.perm.dimsi.net.  

· Президент ПРО ООО ДИМСИ: Егор Казаков.

ОБ УЧАСТИИ ДИМСИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

Пермское региональное отделение ДИМСИ на протяжении нескольких лет активно участвует в разработке проектов различных областных целевых программ. С учетом наших предложений были разработаны областные целевых программы «Дети Прикамья», «Семья и дети Прикамья», «Молодежь Прикамья». Наши специалисты активно вносили свои предложения в проекты ОЦП, которые в дальнейшем были утверждены законодательно.

Однако, как показывает наш опыт, большинство наших предложений, после их внесения в программу и ее законодательного утверждения, остаются без финансирования. Как правило, эти пункты не являются зоной ответственности органов государственной власти, а потому их чаще всего секвестируют.

Мы подчеркиваем готовность нашей организации нести ответственность за те предложения, которые мы направляем, готовы даже использовать лоббистские механизмы для продвижения своих интересов. Но мы хотели бы чувствовать и ответственность органов государственной власти, чувствовать их гарантии по отношению к нам. Если при проектировании ОЦП вы спрашиваете нашего мнения, уведомите нас и при намерении секвестировать отдельные пункты. Мы хотели бы понимать логику действий властей. Это не означает, что нас не надо приглашать из боязни того, что мы будем возмущены. Фактически же это происходит в атмосфере полной закрытости от общества.

Это первая позиция. С другой стороны, мы можем и устраниться от участия в проектировании и реализации различных ОЦП, занявшись исключительно обеспечением общественных интересов и продвижением своей «гражданской» политики. В этом случае мы - игроки на рынке социальных услуг. Эта позиция была для нас чуть более «удачной». Несколько лет мы успешно выполняем государственные заказы Государственной Думы, минобрнауки РФ, департамента образования области, комитета по молодежной политике области, департамента социального развития области и др.

Думаю, что нужно смелее воплощать в жизнь идеи, апробированные в ходе реализации программы реформирования системы управления общественными финансами Пермской области.

Отрадно, что при проектировании программы развития образования Пермского края решено было начать с гражданского запроса образованию. Понятно и то, что в качестве субъектов такого запроса государство видит не отдельных граждан (у которых реально нет квалификата на выдвижение таких предложений – ведь они не готовы нести за это ответственность), а гражданские организации. Мы подтверждаем свой стратегический интерес в присутствии на рынке образовательных услуг Пермского края и готовность нести часть социальной ответственности в сфере наших интересов и возможностей.

ГРАЖДАНСКИЙ ЗАПРОС ОБРАЗОВАНИЮ

Проанализировав документы, представленные нам на семинаре, мы сформулировали свой гражданский запрос, отформатировав его в виде проектов, которые возможно могут стать частью программы развития образования Пермского края. При формулировании предложений, мы опирались на мнение нашего «заказчика», т.е. на представителей нашей целевой аудитории. Эти проекты можно включить в соответствующие разделы программы:

	Название проекта, краткая аннотация
	Непосредственный результат
	Конечный эффект

	«Service Learning» – программа совмещения высшего академического образования и общественно полезной деятельности
	Технологии совмещения высшего академического образования и общественно полезной деятельности
	Профессионально компетентные выпускники ВУЗов, адаптированные к рынку труда

	«Общественно активные школы» - школа как центр развития местного сообщества
	
	

	Воспитание гражданственности через развитие социальной компетентности
	Укрепление негосударственных институтов воспитания
	Человек, готовый расширять свое жизненное пространство, способный интегрироваться в иноязычную культуру, толерантный, с активной гражданской позицией, стремлением улучшать среду, в которой находится 

	Внедрение программ неформального гражданского образования
	
	

	НКО на рынке образовательных услуг Пермского края. Развитие конкуренции в образовании
	
	

	Демократическое управление в школе – создание институтов уполномоченных по правам участников образовательного процесса и школьных служб примирения
	
	


В дополнение к вышеуказанным предложениям направляем аналитическую записку о состоянии воспитания в России, подготовленную директором ДИМСИ, зам. лабораторией прогнозирования и развития общественного воспитания ГосНИИ семьи и воспитания, доктором педагогических наук, профессором Л.Е.Никитиной. С данным материалом можно ознакомиться на сайте ДИМСИ: http://www.perm.dimsi.net.
Президент ПРО ДИМСИ Егор Казаков

11.04.2005 г.
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