Волонтеры сказали “НЕТ” языку вражды
1 июня 2006 года, в Международный день защиты детей, волонтёры и сотрудники Центра поддержки демократических молодежных инициатив (Молодёжного “Мемориала”), фонда поддержки общественных инициатив “Гражданская позиция” и общественной организации “Мост любви” провели в Перми акцию “Мой мир без вражды!”

Акция проводилась в рамках общественной кампании, направленной на противодействие нетерпимости и ксенофобии, укрепление языка мира и толерантных взаимоотношений в пермском сообществе. Кампания ведётся Молодёжным “Мемориалом” с февраля 2006 года при поддержке Центра развития демократии и прав человека (Москва). 

Молодые люди закрашивали националистические лозунги и хулиганские надписи на стенах домов города Перми, распространяли среди прохожих листовки с призывами остановить проявления вражды в обществе. 

Конечно, волонтёрам хотелось поорудовать баллончиком с краской. Такая возможность выпадает редко – баллончики стоят недешево, тратятся быстро, а поле деятельности найти трудно – не дома же на стенах рисовать! А тут участникам акции предоставили в полное распоряжение инструмент и широкое полотно родного города. Грело душу ещё и то, что они делают хорошее, полезное дело. 
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Ребята не однажды видели на стенах остановочных комплексов, на заборах вокруг строек, просто на зданиях разные надписи. Надписи вроде “Я тебя люблю, Маша!” хоть и портят архитектурные ансамбли, но читать их всё-таки приятно. Но, увы, гораздо больше надписей, которые кого-то ругают, обзывают, призывают гнать и убивать. И среди рисунков преобладает фашистская свастика – чёрная и корявая. Кому приятно на это смотреть? Разве что тем, кто рисует и пишет подобное, да и то сомнительно. У большинства на душе становится серо и пасмурно. 

Люди и общественные организации, которые поддержали акцию “Мой мир вражды!”, уверены, что такой “язык” никому счастья не принесет. И поэтому с радостью согласились избавить город от проявлений злобы и ненависти – закрасить рисунки, очистить стены от мрачных надписей. 

Разделившись на группы, волонтёры в ярких оранжевых футболках разъехались по адресам, где были обнаружены “объекты” акции. Погода располагала. Солнышко светило по-летнему ярко, словно тоже надело футболку. Но самым интересным была реакция людей на происходящее. Большинство прохожих радовалось. Они охотно брали в руки цветные листовки с объяснением задачи акции, внимательно их читали. А некоторые злобно огрызались, говорили, что “мы пишем, а вы стираете”. 
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На этот счет у волонтёров была принципиальная позиция. Если хочется высказаться, поговорить о наболевшей проблеме – пожалуйста. К твоим услугам все современные виды распространения информации – газеты, телевидение, интернет. Но зачем вывешивать свою злобу на стены, делать город не просто исчерканным и исписанным, неряшливым, но и злобным, агрессивным? 

За стараниями волонтёров наблюдали журналисты местных СМИ. Волонтёры, не привыкшие к такому пристальному вниманию со стороны телевидения и прессы, тем не менее, не терялись и говорили охотно о своих впечатлениях. 

А после акции было бурное обсуждение в офисе организации за горячим чаем. Поговорить было о чем и друг с другом, и с организаторами акции. А некоторые даже запечатлели свои эмоции и мысли на бумаге. 
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Прошедшее мероприятие – одно из серии подобных публичных гражданских акций, проведённых и или намеченных к проведению пермскими правозащитниками в самое ближайшее время. 26 мая состоялась акция протеста против распространения нацизма и ксенофобии в России. 12 июня, в День города, произойдёт главное событие общественной кампании – создание общепермского “ПОЛОТНА МИРА”. Уже сегодня в его создании приняли участие несколько десятков школ города и районов края. Пока сложно сказать, сколько метров составит полотно. Вероятно, организаторы смогут претендовать на место в российской Книге рекордов Гиннеса. Но для них это не так важно. Главное, что создание полотна не оставило равнодушными многие и многие сотни школьников, студентов, рядовых граждан Перми и региона. Демонстрация “ПОЛОТНА МИРА” состоится на “Пермском карнавале”, ярком и красочном шоу, ежегодно проводимого в День города. 

А завершится первый этап кампании 14 июня проведением концерта 12-го Международного “Каравана любви солнечных бардов”. Это проект, который объединяет каждый год авторов самодеятельной песни России, Украины, Беларуси и других стран. Караван движется в течение двух-трёх месяцев через десятки городов, давая бесплатные концерты по теме толерантности, гармоничного мира и национального согласия. 
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