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Пермский «десант» из десятка общественных организаций Перми в течение двух дней будет работать в Кудымкаре. С 15 по 16 февраля в Коми-округе пройдут «Гражданские диалоги» - это публичные лекции и дискуссии, общественная школа для гражданских активистов, кинолекторий, передвижные выставки о правах человека и многие другие мероприятия - сообщает пресс-служба Пермского регионального правозащитного Центра. 

В рамках акции юристы Пермского правозащитного центра и Пермской гражданской палаты проведут бесплатные юридические консультации для жителей города. Все основные мероприятия состоятся в Культурно-деловом центе (ул. 50 лет Октября, 12), вход свободный. 

С воссоединением Пермской области и Коми-округа возникла необходимость восстановить нарушенные связи, возобновить контакты пермской и кудымкарской общественности. На этом основывался выбор Кудымкара местом для нашей работы. 

Основными темами гражданских диалогов в Коми-округе станут такие: 

1. Чем гордится Коми-округ; 

2. Коми-округ: перспективы развития; 

3. Провинциальность – это судьба или иные возможности? 

Проект “Гражданские диалоги” основан на пятилетнем опыте работы Пермской гражданской палаты и Пермского регионального правозащитного центра в городах и районах области и России. Программа реализуется в городах, которые рассматриваются как перспективные центры гражданской активности в основных экономико-географических регионах. 

Все акции и мероприятия проводятся с целью развития местного гражданского сообщества, налаживания конструктивного взаимодействия гражданского актива и власти в регионе. Задачей является также и повышение эффективности деятельности местных общественных организаций - на это направлены семинары и дискуссии. 

Впервые в проект вовлечен «Новый социальный театр», учрежденный пермскими правозащитниками и Лысьвенским муниципальным театром. В Кудымкаре 15 февраля будет показан спектакль «Простая история», после которого состоится дискуссия о простых человеческих ценностях и моральном выборе. 

Пермские участники программы:
1. Пермский региональный правозащитный центр
2. Пермская гражданская палата
3. Уполномоченный по правам человека в Пермской области
4. Лысьвенский муниципальный театр драмы
5. Пермское отделение общества «Мемориал»
6. Центр поддержки молодежных и демократических инициатив
7. Уральское агентство поддержки малых и средних предприятий
8. Пермский интеллектуальный клуб IGC
9. Группа «Зеленая Эйкумена»
10. Киностудия «Новый курс» 
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