Служебная записка

о посещении школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей г. Кудымкара, и Белоевской специальной (коррекционной школы) Кудымкарского района 

для детей с особыми потребностями в обучении 

В ходе посещения 16 марта 2006 года интернатных учреждений г. Кудымкара и Кудымкарского района выявлено многочисленные проблемы.

В Кудымкарской школе-интернате для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  на момент посещения постоянно проживал 141 ребенок, в возрасте от 6 до 17 лет. Учредителем школы-интерната является администрация г. Кудымкара. Финансирование содержания детей производится субвенцией из федерального бюджета. В 2005 году сумма субвенций на одного воспитанника составила 4988 рублей (для сравнения - в Пермской области эта сумма в 2005 году составляла более 110 тыс. рублей). Со слов Баяндина В.Л., директора школы-интерната, в 2005-06 учебном году на приобретение лекарств выделено 55 тыс. рублей, что не обеспечивает потребности воспитанников учреждения и привело к ухудшению качества воспитательной работы, поскольку в группе детей (20-25 человек) работают только два воспитателя.

Дети проживают и обучаются в одном здании. Оборудование классов удовлетворительное. Образовательный процесс организован в достаточном объеме. Имеется компьютерный класс, библиотека. 

Состояние пищеблока и столовой удовлетворительное. Но имеются жалобы на качество поставляемых продуктов и неудобство с доставкой их в школу-интернат. Конкурс на поставку продуктов питания проводится городской администрацией, но в условия конкурса для поставщиков не включено условие обязательной доставки, в результате, администрация вынуждена осуществлять доставку продуктов самостоятельно, за счет материальных ресурсов школы-интерната.

Воспитанники проживают  в помещениях общежития, находящегося в одном здании со школой. Размещение в спальнях от 10 до 3 человек. Меблировка спален и групповых комнат скудная. Спальни выглядят казарменно, шторы на окнах только в трех комнатах. Кровати старые, тумбочек практически нет (в лучшем случае одна на двоих), что не позволяет должным образом обеспечить возможность для хранения личных вещей. Помещения спален и групповых комнат требуют ремонта. На время морозов, дети младшего школьного возраста были переведены в другое крыло, что привело к переуплотнению помещений. В игровых комнатах есть телевизоры и видеомагнитофоны, но мало игрушек, настольных игр и т.п. Все ковры с пола были убраны, воспитатели объяснили это тем, что в детском доме карантин по кожному заболеванию. Однако точную информацию о том, какого рода заболевание (чесотка или что-то другое) ни директор, ни доктор учреждения предоставить не смогли, ссылаясь на отсутствие подтверждения из управления здравоохранения.


Состояние туалетных комнат удовлетворительное. Оборудована душевая, комнаты гигиены для девочек. Внешний вид детей удовлетворительный.

В Белоевской школе-интернате обучаются и проживают 110 человек в возрасте от 7 до 15 лет, из них 20 человек − дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. 
Учреждение размещается в двух зданиях: новом и старом. В новом, открывшемся в сентябре 2005 года, расположены учебные классы, учебно-производственные мастерские и общежитие для воспитанников и учащихся на 60 мест. Из общего количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в этом здании проживают, по словам директора учреждения, пять девочек. Условия для обучения и проживания можно назвать комфортабельными. Спальные комнаты на 2-3 человек. Мебель новая, удобная. Современно оборудованы комнаты гигиены, душевые, туалеты. 

Условия, в которых живут дети во втором здании (в т.н. «нижнем интернате») крайне неудовлетворительны. Здание барачного типа, отопление печное. По словам директора, оно признано пригодным для проживания. Однако в здании отсутствуют условия пригодные для проживания детей: так, к примеру, отсутствует система канализации, туалет находится практически на улице. Дети умываются из рукомойников, которые наполняются водой из единственной водопроводной трубы, которая находится в чулане. Там же пополняются все запасы воды в здании. Большинство спален находятся в подряд стоящих комнатах и не отделяются дверьми. Меблировка всех помещений более чем скудная. Дети, проживающие в этом здании, заметно хуже одеты, чем дети,  проживающие в новом здании интерната.  Большинство воспитанников группы для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей проживают именно в этом здании. По словам директора школы-интерната, улучшение условий проживания для этих детей не представляется возможным.
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