Не скудей, рука дающего!..

   
Организаторы акции «Поделись сердцем с Коми» (Уполномоченный по правам человека, Пермская гражданская палата, Пермское отделение «Российского детского фонда») и не ожидали такой  живейшей реакции у жителей Перми! Телефоны  обрывались,  а офис Пермской гражданской палаты и маленькое помещение, в котором находится отделение «Российского датского фонда», постепенно заполнялись: всевозможными игрушками (мягкие медведи огромного размера, тряпичные и пластмассовые куклы, деревянный коник…) и играми (лото, шашки, пазлы…), коньками и книгами (сказки братьев Гримм, стихи Чуковского…), кассетами и дисками с мультиками и вполне достойными детскими фильмами («Мэри Поппинс», например). Среди принесенных коробок и пакетов обнаруживались порой и неожиданные предметы: кварцевая лампа, кипятильник и даже статуэтка дракончика. 

Почти все откликнувшиеся прочитали сообщение об акции в какой-либо из пермских газет.

   
Мы благодарим всех, кто выразил солидарность, а именно Вячеслава Смертина (особое спасибо за 30 симпатичных санок), отца и дочь Пашковых, пермскую церковь Христа в лице Анастасии Сарычевой, Ирину Александровну Ушакову с сыном Александром, Сергея Николаевича Монина, Светлану Демьяновну Антох, Наилю Сергеевну Михновец, Ирину Павловну Любову, Алену Сергеевну Сосунову, Руфину Анатольевну Беляеву, Эмму Петровну Брюшинину, В.В. Еговцеву с ул. Вильвенская, Веру Константиновну Оборину, семью Рыбаковых и семью Балуевых, студенток ПГМА Андриану Агаки и Лилию Курбанову, Олега Игоревича Головизнина, Областную детскую больницу, группу предприятий «КМК». Отдельное спасибо директору детского дома №2 г. Перми Е.И. Тороповой за предоставление транспорта и помощь в сборе игрушек. Спасибо волонтерам Пермского добровольческого корпуса за помощь в комплектовании «наборов» для детей из 10 интернатных учреждений Коми-Пермяцкого автономного округа. 
   
Активно подключились к акции советы территориального общественного самоуправления. Искренне благодарим СТОСы «Заива», «Солдатова», «Нагорный-2», «ДКЖ», «Городские горки», «Чапаевский», «Владимирский», «Заречный», «Старые Водники», «Поселок Голый Мыс», инициативные группы по созданию СТОСов «Зеленка» и  «Центроград», а также ЦДТЮ «Исток», женсовет Орджоникидзевского района, библиотеку Общества глухих и редакционно-издательский центр «Здравствуй». Везде на местах работу организовали отдельные активисты, у некоторых из них мы даже не знаем фамилий, но всё равно называем: Надежда Степановна Пастухова, Ольга Егоровна Мезенцева, Людмила Вениаминовна Плишнина, Татьяна Владимировна Шадрина, Надежда Николаевна Наумова, Алевтина Васильевна Севостьяновна, Алексей Дмитриев, Наталья Валентиновна Ерыпалова, Ольга Владимировна Баженова, Мария Ивановна, Полина Николаевна, Николай Геннадьевич Мышкин. 

Спасибо огромное и всем тем, кто принял участие в общем деле, но пожелал остаться неизвестным!

1 июня в День защиты детей, в Кудымкаре пройдет ряд  благотворительных и просветительских мероприятий для воспитанников и сотрудников интернатных учреждений округа, посвященных Дню защиты детей. В рамках проведения этой будет проведен  круглого стола «Актуальные вопросы защиты прав детей в переходный период образования Пермского края» с участием Уполномоченного по правам человека Т.И. Марголиной, а также представителей исполнительной власти КПАО, специалистов органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, директоров детских домов и школ-интернатов округа. 

Все подарки жителей г. Перми, собранные в результате акции «Поделись сердцем с Коми» будут переданы в Спиринский, Деминский и Пешнигорский детские дома Коми-Пермяцкого округа, школу-интернат Кудымкара, Кудымкарский дом ребенка, коррекционные школы-интернаты в Майкоре, Белоево и Пукси, Кудымкарский и Белоевский приюты.   

