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Специальный комитет экспертов

по Европейскому году гражданственности

через образование (CAHCIT)

2005 год – Европейский год гражданственности через образование

«Жить и учиться демократии»

Совет Европы объявил 2005 год Европейским годом гражданственности через образование (в дальнейшем именуемый Год). Он желает привлечь внимание к тому, насколько важную роль на протяжении всей жизни играет образование, как формальное, так и неформальное, в развитии активной гражданственности и создании демократической культуры.

Цель Года – познакомить людей с фактом, что гражданственность – всеобъемлющее, а не только юридическое и политическое понятие. С одной стороны, гражданственность подразумевает, что все граждане, женщины и мужчины, должны в полной мере пользоваться правами человека и чувствовать свою защищённость со стороны демократического общества. С другой стороны, гражданственность также подразумевает, что каждый должен вовлечься в вопросы, касающиеся жизни в обществе, и действовать в течение своей жизни в качестве активного и ответственного гражданина, уважающего права других.

Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности (EDC), и образование в области прав человека (HRE) могут помочь развитию критического мышления и обучению жить вместе. Они поощряют взаимопонимание, межкультурный диалог, солидарность, гендерное равенство и гармоничные отношения внутри народов и между народами. Они пробуждают чувство принадлежности к ценностям Совета Европы и принципам свободы, политического плюрализма, прав человека и верховенства закона, и содействуют пониманию этих ценностей. Они усиливают эффективность внутренней реализации государствами-членами инструментов в области прав человека, особенно Европейской конвенции по правам человека (ECHR).

Год не рассматривается как кампания, которая должна закончиться в конце 2005 г. Скорее это политические рамки действий, которые должны быть предприняты на уровне государств-членов и станут началом устойчивого процесса, который, как ожидается, продолжится и в последующие годы.

Год предназначен для стимуляции общего интереса ко всем указанным проблемам, усиления приверженности государств-членов своим обязательствам по реализации образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, на практике, обеспечения государств-членов рамками действий и инструментами в качестве содействия, а также поощрение развития инициатив и партнерства.

Политические предпосылки и текущий контекст

Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, и образование в области прав человека было приоритетной областью Совета Европы с 1997 г. Эта международная организация инициировала широкий диапазон деятельности и мероприятий, чтобы поддержать развитие образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека в государствах-членах
.

Два главных плана действий обеспечивают политическую платформу для работы Совета Европы в этой области:

· Декларация и программа воспитания граждан в духе демократии, основанного на осознании своих прав и обязанностей (принята Комитетом Министров в Будапеште 7 мая 1999 г.);

· Резолюция о результатах и заключениях по завершённым проектам среднесрочной программы 1997-2000 гг., принятая Европейскими министрами образования на своей XX сессии Постоянной Конференции (Краков, 15-17 октября 2000 г.)

Эти два документа получили развитие в Рекомендации Rec (2002) 12 Комитета Министров государствам-членам об образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, которая излагает всесторонние общие руководящие принципы задач, содержания и методов образования для политики и реформ в области демократической гражданственности. Среди прочего Рекомендация устанавливает:
· что образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, в своём самом широком смысле должно лежать в основе реформы и реализации образовательной политики;
· что образование, направленное на воспитание демократической гражданственности – инновационный фактор с точки зрения организации и управления системами образования в целом, а также учебных планов и методов обучения.

Конференции министров Совета Европы оказали сильную политическую поддержку образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека:

· VI Конференция европейских министров, ответственных за молодежь (Салоники, 7-9 ноября 2002 г.);

· Конференция европейских министров по правам человека в честь 50-й годовщины Европейской конвенции по правам человека (Рим, 3-4 ноября 2000 г.).

Недавняя XXI сессия Постоянной конференции европейских министров образования (Афины, 10-12 ноября 2003 г.) прояснила роль образования в новом контексте Совета Европы.

Главные приоритеты для будущего, в соответствии с афинской Конференцией, – управление разнообразием, межкультурное образование и качественное образование. Идея Афин вкратце состоит в том, что вся образовательная деятельность – включая образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, и образование в области прав человека – должна принимать во внимание культурное и социальное разнообразие европейских учащихся, поощрять межкультурное обучение и социальное включение, обеспечивая при этом качественное образование для всех. Эта идея должна быть применима ко всей деятельности в рамках Года.
2005 год – Европейский год гражданственности через образование – будет проходить в контексте двух главных событий:
· 50-я годовщина Европейской культурной конвенции (декабрь 2004-май 2005 гг.);

· Третья встреча глав государств и правительств Совета Европы, которая будет проведена в Варшаве 16-17 мая 2005 г. по инициативе польских властей.

Некоторые действия в рамках Года будут тесно связаны с этими двумя событиями. Они будут стимулировать всеобщий интерес к демократическому обучению в новом европейском контексте.
Задачи

Основная задача Года состоит в том, чтобы соединить политику и практику, наделяя полномочиями политических деятелей и практиков на всех уровнях с целью создания и развития жизнеспособных программ по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека.
В этих рамках Год имеет четыре конкретные задачи:
· повысить осведомлённость в том, как образование, формальное и неформальное, может вносить вклад в развитие демократической гражданственности и участия, которые содействуют социальному единству, межкультурному пониманию и уважению к разнообразию и правам человека;
· усилить приверженность государств-членов своим обязательствам в области образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека как приоритетной задачи выработки образовательной политики и осуществлять долгосрочные реформы на всех уровнях системы образования;
· обеспечить государства-члены рамками действий и инструментами, чтобы помочь им отразить роль образования в развитии и содействии демократической гражданственности и правам человека с целью решения конкретных социальных проблем, стимулировании участия молодежи и социального включения;
· поощрять развитие инициатив и партнерства, обеспечивающих доступ к лучшей практике и обмену знаниями внутри Совета Европы, в государствах-членах и между ними, а также с другими глобальными действующими лицами и агентствами, чтобы содействовать образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека и поощрять сетевое взаимодействие.
Участники
Участники Европейского года гражданственности через образование – это прежде всего политические деятели и практики, но Год будет открытым для всех, кто заинтересован в образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, и образовании в области прав человека.
Год будет полностью эффективен в осуществлении политики лишь в том случае, если он получит сильную поддержку от государства и органов власти на всех уровнях (общенациональный, региональный и местный). От ответственных лиц ожидается предложение стратегий, установление институциональных рамок, обеспечение человеческих и финансовых ресурсов и организация конкретных действий.
Основная группа, участвующая в этой инициативе, – распространители и практики, имеющие дело с образованием, направленным на воспитание демократической гражданственности, и образование в области прав человека, особенно сотрудники образовательных учреждений и молодые люди, имеющие определенный интерес к предмету. Школьные и университетские лидеры, старшие преподаватели, учителя, тренеры, менеджеры проектов в области образования, работники системы образования взрослых, администраторы образования и штат поддержки, разработчики пособий и учебных планов приглашаются внести вклад и пользоваться выгодами Года. Неправительственные организации, работающие в области образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и участия молодежи, будут играть критически важную роль.
Ключевые вопросы
Ключевые вопросы, которым будет уделено определенное внимание в рамках Года, таковы:
1) Как соединить политику и практику образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека?

Примеры действий, которые будут предприняты:

· разработка политики и учебных планов по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека;

· поощрение саморазвития и самооценивания образовательных учреждений (школы и вузы, центры обучения взрослых);

· поддержка инновационной практики демократического управления образовательными учреждениями особенно в школьном управлении, школьной окружающей среде и школьном климате, включая участие в принятии решений (ученики, студенты, родители, преподаватели, представители общественности);

· внедрение мер проверки качества, контроля и оценки образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека;

· развитие более эффективной и всесторонней подготовки преподавателей, как первоначальной, так и при повышении квалификации;

· поддержка включения неформального образования, в том числе опыта неправительственных организаций, в школе, университете и в образовании взрослых.

2) Как обучение демократии может внести вклад в решение социальных проблем и содействовать социальному единству?

Примеры действий, которые будут предприняты:

· создание площадок гражданственности как центров демократического развития, позволяющих гражданам быть непосредственно вовлеченными в процесс принятия решений;

· одобрение инновационных подходов, методов и стратегий в образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, и образовании в области прав человека; нацеленных на содействие включению незащищённых социальных групп;

· стимулирование проектов по ненасильственному разрешению конфликтов через диалог, переговоры, сотрудничество и методы поиска согласия, а также меры установления доверия;

· разработка определенных проектов по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека; для вовлеченных в конфликты или социально неблагополучных регионов;

· содействие активной политике равных возможностей и гендерному основному направлению в образовательных учреждениях;

· поощрение сетевого взаимодействия и гражданских партнерств вокруг образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека.

Методы работы

Координация проведения Года была поручена Специальному комитету экспертов по Европейскому году гражданственности через образование (CAHCIT), состав которого отражает многосторонний и целостный подход Совета Европы к образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека. Эксперты в области образования, работы с молодежью, защиты прав человека и социального единства – члены этого Комитета.

Секретариат Управления по образованию в области гражданственности и прав человека Директората по образованию Совета Европы будет содействовать CAHCIT в проведении Года. Структуры поддержки для государств-членов представлены в Приложении I.

Методы работы будут базироваться на:

· идентификации и распространении знаний и положительного опыта, обмене информацией через взаимодействующие сети и среди государств-членов;

· предоставлении практических/инновационных инструментов в распоряжение государств-членов для экспериментальной работы в течение Года и осуществления обратной связи;

· установлении длительных контактов между Секретариатом Совета Европы и ответственными за осуществление Года в государствах-членах, включая контакт через Интернет и через Web-сайт Совета Европы;

· поддержке возможностей партнерства с европейскими и международными учреждениями.

В рамках Совета Европы был выбран многосторонний и мультидисциплинарный подход, развивающий сотрудничество со множеством партнеров: Парламентская Ассамблея, Конгресс местных и региональных властей Совета Европы, Генеральный директорат по правам человека, Генеральный директорат по социальному единству, Директорат молодёжи и спорта, Директорат культуры и культурного и природного наследия и все секторы в рамках Директората по образованию, Центр «Север-Юг» в Лиссабоне и центры информации и документации Совета Европы в государствах-членах.
Совет Европы проводит межинституциональные заседания с основными международными организациями в преддверии и в течение Года с целью поиска тесного сотрудничества с ними, координирования действий и создания объединенных проектов, а также поддержка уже начатой деятельности.
Ожидаемые результаты

Год принесёт видимые, материальные и жизнеспособные результаты, которые должны вытекать из главных задач Года. Эти результаты могли бы быть переведены в материалы и процессы в течение или после завершения Года.
Материалы:
– Расширенный краткий обзор инициатив и результатов деятельности по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека, на уровне государств-членов посредством первоначального сбора данных (через министерства образования или центры гражданского образования). Улучшенный доступ к информации по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека (переведенные документы, банки данных, распространение результатов, и т.д.).

– Разработка и реализация Плана действий Совета Европы в течение Года.

– Публикация примеров Планов действий (официально утверждённых с ясными признаками выделенных ресурсов), для превращения сформулированной на уровне государства-члена политики в практику; они будут переведены на один из официальных языков Совета Европы и сделаны доступными через Web-сайт Года.

– Разработка новых рамок будущего европейского сотрудничества в области изучения демократии, которое примет во внимание текущие дебаты по Европейской культурной конвенции и Рекомендации 1682 (2004) Парламентской Ассамблеи Совета Европы об образовании для Европы.

– Оценка и аттестация различными образовательными учреждениями набора инструментов для формального или неформального обучения; банк данных по таким инструментам будет постоянно доступен через Интернет на различных языках к концу Года.

– Установление диалоговой и активно функционирующей сети инновационных школ.

– Изменение в общественном отношении к реализации политики, связанной с образованием, направленным на воспитание демократической гражданственности, и образованием в области прав человека.

– Обмен результатами обратной связи по использованию инструментов Совета Европы в конкретном государстве-члене.

Процессы:

– Создание жизнеспособных механизмов повышения осведомлённости среди профессионального сообщества для содействия образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека.

– Создание жизнеспособных процессов консультации, вовлекающих как ответственных лиц, так и заинтересованную общественность. Это особенно важно, когда они приходят к решениям, связанным с обучением демократии, например об организации работы школы, ответственности органов власти в области образования, и т.д.

– Большее внимание будет уделяться процессам консультации в различных государствах-членах. Данные относительно таких процессов собираются и распространяются: например данные о том, как организованы дебаты в той или иной стране; или о функционировании консультативных органов и их роли в реализации политики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека.

– Будут сделаны доступными данные относительно процессов демократизации в образовании, например, данные относительно возможных способов, как «сделать чей-то голос услышанным», когда он может оказать влияние на государственную политику в области образования.

– Будет придаваться большее значение образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека как общим предпосылкам для развития систем образования в государствах-членах, и будет предлагаться поддержка партнерствам, которые стремятся сделать образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, жизнеспособным элементом в области образования.

Оценка

Оценка Года – задача, порученная CAHCIT. Он сосредоточится на результатах, полученных при решении четырех конкретных задач Года. CAHCIT использует в своих интересах возможность, указанную в его мандате, чтобы достичь внешнего вклада везде, где это признано необходимым, например для того, чтобы разработать критерии оценки. При решении этой задачи Секретариат по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, окажет поддержку CAHCIT.

*

*


*

Этот документ был подготовлен CAHCIT, чтобы стимулировать обсуждение в ходе Стартовой конференции Года (София, 13-14 декабря 2004 г.) и дальнейшие действия в ходе Европейского года гражданственности через образование. Он не является исчерпывающим по своей природе и должен служить основанием для инициатив в государствах-членах Совета Европы. Различные вклады/инициативы, реализованные в рамках Года, будут представлены в отчёте и оценены на конференции по завершении Года.

ПРИЛОЖЕНИЕ I

СТРУКТУРЫ ПОДДЕРЖКИ ГОДА В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ

1. Введение

Чтобы придать Европейскому году гражданственности через образование (2005 г.) необходимую степень целостности и воздействия, Совет Европы создал Специальный комитет, составленный из представителей различных секторов Совета Европы (CAHCIT). Комитет собирался на заседание 27-28 апреля и затем 21-22 октября 2004 г. Его Бюро заседало 28-29 июня и 6-7 сентября 2004 г. для подготовки Стартовой конференции Года (София, 13-14 декабря 2004 г.) и других вопросов, связанных с организацией Года на уровне Совета Европы и на уровне государств-членов.

Комитет в своей работе тесно связан с сетью координаторов образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека, которые, как ожидается, будут играть основную роль в государствах-членах в реализации Года. Ожидается, что различные партнеры поддержат работу на уровне государства-члена, например, посредством формирования координационных комитетов или любых других подобных структур.

2. Возможная роль координационных комитетов/органов

Хотя большая гибкость и материалы, принадлежащие государствам-членам, будут ключевыми элементами в ходе планирования Года, некоторые идеи могли бы быть полезны при идентификации задач для деятельности в государствах-членах:

-
продвижение цели Года в стране с помощью информирования заинтересованных лиц и, в уместных случаях, широкой общественности об этой инициативе, а также запросов о широкой поддержке;

-
идентификация потребностей и ожиданий на уровне государства-члена в связи с Годом, мониторинг его воздействия, оценка его достижений согласно руководящим принципам/критериям, установленным CAHCIT, и разработка дальнейших действий;

-
мотивация и содействие на практике всем общественным органам, фондам, компаниям, неправительственным организациям и отдельным лицам, желающим внести вклад в проведение Года;

-
координация действий таким образом, чтобы была разработана и осуществлена последовательная программа;

-
представление деятельности и опыта стран на европейском уровне, особенно посредством Web-сайта Года. Это могло бы вдохновить другие государства-члены, которые в результате смогли бы должным образом использовать предоставленную информацию и примеры положительного опыта.

3. Формирование координационных комитетов

Координационные комитеты/органы должны быть сформированы как можно скорее. Министры образования получили личное письмо от Генерального секретаря Совета Европы с просьбой поддержать координаторов образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, а также деятельность, которая будет организована в государствах-членах; и пожеланием учредить в каждом государстве подготовительные комитеты/органы.

Состав комитетов предпочтительно должен отражать целостный подход к Году. Для включения в их состав могут быть предложены представители следующих целевых групп: политические деятели, государственные служащие, директора школ, преподаватели, тренеры, студенты, ученики, представители СМИ, родительских ассоциаций, неправительственных организаций, в особенности НПО, вовлеченных в работу с молодежью. Важно вовлечение практиков, так как главная задача Года состоит в том, чтобы соединить политику и практику.

Координационные комитеты могли бы счесть полезным введение в свой состав представителей государств-членов в Европейской Комиссии и ЮНЕСКО, так как обе организации имеют проекты по образованию в области гражданственности. Европейская Комиссия пригласила координаторов образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека, активно использовать ее разнообразные программы финансирования.

4. Задачи координационных комитетов

Приоритеты и возможности программ государств-членов решаются каждым отдельным комитетом, принимая во внимание задачи и концепцию Года, согласованные с государствами-членами Совета Европы.

Однако, чтобы гарантировать эффективную реализацию Года, комитеты приглашаются к рассмотрению следующих проблем как можно скорее:

· общая ориентация и политические приоритеты программы государства-члена;

· разработка плана действий

· координация ключевых событий, чтобы гарантировать максимальное воздействие на соответствующие целевые группы;

· координация информационных и медиакампаний, включая установление ссылок на Web-сайт Года. В полезных случаях перевод материала, выпущенного Советом Европы (введение в пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности»
, брошюра, плакат, основные публикации);

· оценка согласно критериям, установленным CAHCIT, отчётность и подготовка к дальнейшим действиям на уровне государства-члена.

5. Предложенные элементы в программах действий государств-членов

Как указано ранее, эти элементы должны иметь дело с инициативами, которые будут разработаны непосредственно координационными комитетами, но также включить вклад в деятельность на европейском уровне. Некоторые действия могли бы быть реализованы на двустороннем уровне с помощью Совета Европы. Реализация Рекомендации (2000) 12 Совета Европы об образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, должна быть учтена в ходе Года, и таким образом, рассматриваться как рамки его реализации. Предлагаемые действия могли бы включить события и мероприятия наподобие:

· проведения дебатов с различными заинтересованными сторонами о том, как осуществлять утверждённую политику (политические деятели, директора школ, преподаватели, представители неправительственных организаций);

· мониторинга использования инструментов, подготовленных Советом Европы, и работы с экспериментальными школами для тестирования этих инструментов, с целью их аттестации и предоставления обратной связи Совету Европы;

· перевода материалов/инструментов по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека на языки государств-членов;

· организации обучающих семинаров по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека для осуществляющих подготовку преподавателей по всем предметам и для других распространителей;

· содействия программе Совета Европы по подготовке преподавателей;

· организации дебатов и медиакампаний по вопросам, связанные с гражданственностью, основанной на участии, и образованием в области прав человека;

· проведения викторин, конкурсов в Интернете, которые могли бы привлечь молодых людей;

· разработки анкетных опросов/интервью по проблемам, которые показывают, что знает широкая публика о необходимых компетентностях граждан и о правах человека;

· просьбы о предоставлении примеров положительного опыта, связанного с активной гражданственностью, который мог бы быть распространён посредством Web-сайта Года;

· разработки конкретных проектов, нацеленных на одобрение участия мигрантов и этнических меньшинств, в особенности детей и молодых людей;

· разработки пилотных проектов участия молодежи в неблагополучных регионах (например с высоким уровнем безработицы или в сельских районах) и проектов, адресованных людям с ограниченными возможностями, которые могли бы мотивировать местных политических деятелей получить выгоды от проекта и Года.

6. Мониторинг процесса

CAHCIT и Секретариат Совета Европы будут в контакте с координационными комитетами/координаторами для консультации, когда это необходимо, и обеспечат их материалами для использования и адаптации в государствах-членах, наподобие:

· брошюры по Проекту «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» (1997-2004);

· брошюры, посвящённой Году, которая излагает задачи, целевые группы;

· информации о пакете «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности»;

· плаката (который может быть адаптирован для государства-члена);

· эмблемы «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» а также специально разработанной фотографии для целей Года и руководящих принципов о том, как их использовать;

· регулярных пресс-релизов (основная информация, которая должна быть адаптирована к ситуации в стране);

· регулярного обновления Web-сайта Года;

· инструментов для разработки политики, подготовки преподавателей и демократического школьного управления;

· других инструментов/информационных комплектов;

· материалов/экспертизы конкретной деятельности, осуществлённой в государствах-членах (наподобие обеспечения экспертами или тренерами и предоставления документов в распоряжение).

7. Сопутствующие документы

Совет Европы обладает богатым разнообразием инструментов и документов относительно прав человека и образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, которые могут быть предоставлены в распоряжение участников или загружены с Web-сайта Совета Европы (www.coe.int). Web-сайт Года будет содержать библиографию и ссылки на другие Web-сайты, полезные для этой цели.

8. Оценка на уровне государства-члена

Оценка на уровне государства-члена будет выполнена координационными комитетами/координаторами образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека на основе критериев, разработанных CAHCIT. Секретариат по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека будет ответственен за синтез этих оценок.

ПРИЛОЖЕНИЕ II

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭМБЛЕМЫ

Действующая эмблема «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» будет служить эмблемой Года. Кроме того, специально разработанная фотография будет использоваться в контексте публикаций Года а также на плакатах и буклетах.

Авторское право на эмблему и фотографию принадлежит Совету Европы.

Использование эмблемы «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» и специально разработанной фотографии регламентируется следующими условиями.

Изменения

Координационные комитеты могут отдать предпочтение варианту лозунга Года «Жить и учиться демократии» на языках государств-членов. При любом изменении должен сохраняться основной графический дизайн. Возможно добавление ссылок на страну.

Другие изменения эмблемы, в особенности разработанные или используемые органами, отличными от Координационных комитетов, неприемлемы.

Использование эмблемы

Подпадая под условия, изложенные ниже, эмблема может использоваться для:

-
информационной деятельности и деятельности по продвижению;

-
деятельности по поиску средств;

-
коммерческой деятельности,

которая предназначена для содействия решению задач Года.

Информационные цели

Разрешение использовать эмблему широко и гибко для информационной деятельности и деятельности по продвижению без целей поиска средств или коммерческих целей предоставляет соответствующий координационный комитет. Комитеты могут предпочесть установление общих правил использования эмблемы в контексте информационной деятельности и деятельности по продвижению.

В случае отсутствия координирующего комитета разрешение предоставляет координатор образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека в консультации с его Министерством.

Деятельность по поиску средств

Использование эмблемы может быть разрешено для осуществления деятельности, направленной на поиск средств для реализации программы Года. Деятельность по поиску средств может осуществляться только некоммерческими, не ориентированными на извлечение прибыли органами.

Разрешение использовать эмблему для осуществления деятельности, направленной на поиск средств в некоммерческих целях, может быть предоставлено соответствующим координационным комитетом.

В случае отсутствия координирующего комитета разрешение предоставляет координатор образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека в консультации с его Министерством.

Коммерческие цели

Использование эмблемы может быть разрешено для осуществления коммерческой деятельности, а также для любого использования, которое может вести к получению коммерческой прибыли или личной выгоды, если эти действия также содействуют целям и программе Года.

Разрешение использовать эмблему в коммерческих целях может быть предоставлено соответствующим координационным комитетом. Коммерческое использование эмблемы должно быть разрешено в письменной форме.

В случае отсутствия координирующего комитета разрешение предоставляет координатор образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека в консультации с его Министерством.

Ответственность

Все учреждения, уполномоченные использовать эмблему, должны подтвердить, что:

-
действия, для которых используется эмблема, реализуются в соответствии с задачами Года;

-
Совет Европы не несёт ответственности за деятельность любого такого учреждения.

В случае коммерческой деятельности это подтверждение необходимо дать в письменной форме.

ПРИЛОЖЕНИЕ III

ИНСТРУМЕНТЫ СоветА Европы, Непосредственно связанныЕ с ОБРАЗОВАНИЕМ, НАПРАВЛЕННЫМ НА ВОСПИТАНИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ,

И ОБРАЗОВАНИЕМ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

CAHCIT считает необходимым указать, что список документов, который следует ниже, не является ни окончательным, не исчерпывающим. Нижеследующие инструменты были выбраны, поскольку они обращаются к практическим проблемам, непосредственно связанным с образованием, направленным на воспитание демократической гражданственности, и образованием в области прав человека. Они были подготовлены согласно потребностям, выраженным практиками, и, поскольку затрагивается Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности», в соответствии с третьей конкретной задачей Года. Государства-члены поощряются к использованию их как справочных инструментов и созданию на их основе своих собственных инструментов.

Инструменты, подготовленные для Года

1. Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности»

Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» – сборник практических инструментов, специально разработанных, чтобы обеспечить поддержку всем вовлеченным в образование. Он имеет четыре главные цели:

· Повысить осведомлённость в образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, и поощрить отражение роли образования в содействии образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека;

· Связать последовательные политики, стратегии и подходы, образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, которые базируются на текущих действиях и методах;

· стимулировать обсуждение, дебаты и действия по новым методам и направлениям для политики и практики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека, включая демократическое управление образовательными учреждениями;

· расширить возможности образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, обеспечив инструмент, поддерживающий разработку эффективной политики и практики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, на всех уровнях и во всех секторах системы образования.

Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» был подготовлен в качестве дальнейших шагов после Общеевропейского изучения политики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, Советом Европы, которое обнаружило существенный «разрыв соответствия» в государствах-членах между политикой и текущей практикой образования, направленного на воспитание демократической гражданственности. Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» предоставляет документы, стратегии и подходы, которые предназначены помочь соединить политику и практику. Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» – последовательный инструмент, составленный из ряда инструментов и документов, которые связаны с развитием и реализацией политики и практики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека во всех секторах образования. Он состоит из следующих частей:

Введение в Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности»

Потенциальная аудитория: все вовлеченные в образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, и образование в области прав человека на всех уровнях образования
Введение для каждого государства-члена: вводит Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» в контекст каждого государства-члена
Введение Совета Европы: вводит Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» в контекст деятельности и результатов Проекта Совета Европы по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности.

Часть 1 – Введение в образование, направленное на воспитание демократической гражданственности: понятия и определения, словарь терминов образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и подробности сетевого взаимодействия координаторов «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности».

Часть 2 – Текущее состояние политики и практики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности: результаты Общеевропейского изучения политики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, Советом Европы.
Инструмент по ключевым вопросам политики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности (Инструмент 1)

Потенциальная аудитория: политические деятели на всех уровнях
Компактный контрольный список ключевых проблем образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и вопросы с целью помочь политическим деятелям эффективно развивать политику образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека и связать политику и практику. Контрольный список базируется на результатах Общеевропейского изучения политики образования, направленного на воспитание демократической гражданственности.
Инструмент по демократическому управлению в образовании (Инструмент 2)
Потенциальная аудитория: политические деятели всех уровней, руководители и администраторы образования, директора и руководство школ, организации и советы учащихся, организации родителей и общественности.
Часть 1 – Документ о действиях: инструмент для реализации демократического управления в образовании.

Часть 2 – Дополнительные документы: избранные статьи/публикации и примеры положительного опыта.
Инструмент по подготовке преподавателей для образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека (Инструмент 3)

Потенциальная аудитория: тренеры, преподаватели, директора и руководство школ, координаторы по учебным планам, неправительственные и общественные организации.
Часть 1 – Документ о действиях: руководящие принципы реализации эффективной политики и практики подготовки преподавателей для образования, направленного на воспитание демократической гражданственности.
Часть 2 – Сопутствующие материалы: сборник сопутствующих материалов для подготовки преподавателей.
Инструмент по проверке качества и самооцениванию в образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности (Инструмент 4)

Потенциальная аудитория: директора и руководство школ, координаторы по учебным планам, преподаватели, тренеры, осуществляющие подготовку преподавателей, а также руководители и администраторы образования. Этот инструмент базируется на результатах Проекта по проверке качества и школьного развития, управляемого Центром изучения образовательной политики (CEPS) в сотрудничестве с ЮНЕСКО и Советом Европы.
Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» разработан так, чтобы поощрить его гибкое использование применительно к широкому разнообразию аудитории в широком диапазоне секторов и контекстов образования. Он может быть использован следующим образом:

· целиком – в заданной последовательности инструментов и документов;

· отдельные инструменты и документы применительно к конкретной аудитории;

· в комбинации с другими документами и ресурсами по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека, которые существуют на национальном, региональном и глобальном уровне;

· через все эти подходы одновременно.

2. Пособие по образованию в области прав человека «Компас»

«Компас» был подготовлен и выпущен в рамках Молодёжной программы по образованию в области прав человека Директората молодёжи и спорта Совета Европы. Программа стремится поместить права человека в центр молодёжной работы и, таким образом, содействовать тому, чтобы образование в области прав человека стало господствующей тенденцией.
Пособие «Компас» было разработано так, чтобы быть настолько полным и всесторонним в своём содержании, насколько это возможно, и характеризуется следующим:
· пользователи не обязаны читать его целиком, чтобы получить возможность им пользоваться – фасилитатор должен иметь возможность провести упражнение без необходимости читать материал, непосредственно не относящийся к контексту или ситуации;

· содержит минимум дополнительной информации для тех фасилитаторов, которые могут чувствовать себя не вполне уверенно, имея дело с некоторой темой («Компаса» должно быть достаточно);

· является чрезвычайно практичным и основан на ситуациях реального опыта;

· привлекателен, отражает беспокойства молодых людей в Европе и является инструментом развития их социальных навыков и отношений в той же степени, как их знаний и компетентностей;

· сосредотачивается скорее на ценностях и социальных проблемах, а не на формальных правах, изложенных в соглашениях;

· годен к употреблению как в формальном, так и в неформальном образовании;

· оставляет сопутствующую информацию на заднем плане и не в самом начале, чтобы пользователи могли успешно проводить упражнения, при этом зная, что доступна дополнительная информация для справки.

В результате «Компас» организован следующим способом:
Глава I: знакомит читателя с тем, что имеется в виду под образованием в области прав человека. Она должна мотивировать и вдохновлять читателя, вводя его в курс того, как извлечь лучшее из «Компаса» и его образовательных подходов,

Глава 2: сборник 49 упражнений различных уровней сложности, которые охватывают различные темы и обращаются к различным видам прав,

Глава 3: «Возьмёмся за дело», содержит идеи и подсказки для тех, кто хотел бы быть более активным в содействии правам человека,

Глава 4: предоставляет существенную информацию о правах человека и международных стандартах и документах,

Глава 5: дополнительная информация по общим темам,

Приложения: Содержат существенную информацию о юридических документах, поскольку права человека непосредственно затрагиваются в правовых актах.
3. T-комплекты, выпущенные Директоратом молодежи

Учебные комплекты – тематические публикации, написанные опытными тренерами молодежи и другими экспертами. Это удобные в работе руководства для использования в ходе тренингов и учебных сессий. T-комплекты выпущены на английском, французском и немецком языках. Переводы на другие языки поощряются и часто финансируются через сеть Национальных агентств программы «Молодёжь» Европейского Союза. Нижеследующие T-комплекты наиболее соответствуют образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности (концепции, методы обучения и практика образования, направленного на воспитание демократической гражданственности):

T-комплект 4 – Межкультурное обучение
T-комплект 6 – Самое нужное для тренингов
T-комплект 7 – в разработке: Гражданственность, молодежь и Европа
T-комплект 8 – Социальное включение
4. Европейская хартия демократических школ без насилия

По инициативе Совета Европы молодые люди со всей Европы подготовили Европейскую хартию демократических школ без насилия на основе фундаментальных ценностей и принципов, разделяемых всеми европейцами, в особенности сформулированных в Конвенции Совета Европы о защите прав человека и основных свобод.

Более 120 школ по всей Европе выразили интерес к проекту. Группа Совета Европы и образовательных экспертов выбрала 26 лучших примеров вклада в этот проект, представленного школами из 19 европейских стран. Отобранные школы были приглашены послать делегатов на конференцию по проекту, проведенную 14-18 июля 2004 г. Более 50 делегатов-учащихся собрались в Европейском молодёжном центре в Страсбурге, чтобы разработать и принять Хартию. Эта группа молодых людей рекомендует, чтобы школы по всей Европе серьезно рассмотрели использование этой Хартии как модели, с помощью которой можно способствовать делу демократического обучения без насилия. Участники перевели Хартию на свои родные языки. Ожидается, что до 30 тыс. школьников со всей Европы примет участие в голосовании по заключительной версии Хартии.

Принимая во внимание различия в системах образования Европы, Хартия может быть либо принята как есть, либо адаптирована и в дальнейшем усилена различными школьными сообществами, при сохранении своего духа и общих принципов.

5. Web-сайт

Специальный Web-сайт, посвящённый Году, находится в разработке. Он будет содержать информацию о событиях и публикациях, а также ссылаться на Web-сайты в государствах-членах, учреждениях и неправительственных организациях.

Как могут использоваться инструменты?

Пакет «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» и другие инструменты Совета Европы могут использоваться:

· как ресурсы, которые могут быть переведены и распространены на языках государств-членов,

· для стимулирования вклада всех секторов образования в мероприятия и деятельность по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека,

· для разработки свода правил по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека

· для создания Web-сайтов, ресурсных центров и баз данных по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека,

· с экспериментальными учреждениями всех секторов образования, включая школы, наподобие «площадок гражданственности», результаты работы которых могут быть проверены, оценены и распространены,

· во время мероприятий, акций по распространению, конференций и семинаров,

· при подготовке преподавателей и на других семинарах, которые содействуют образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека,

· для построения сетей, вовлекающих и поощряющих вклад определённых партнеров и учреждений,

· через развитие и содействие региональных и европейских сетей по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека

· с сетью экспериментальных учреждений секторов образования государств-членов,

· через сеть координаторов Совета Европы по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности

· через вклад в Web-сайт Совета Европы и базу данных по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека,

· в партнерстве с глобальными действующими лицами и агентствами,

· для усиления взаимосвязи между национальными, региональными, европейскими и глобальными измерениями через сетевое и межсекторное сотрудничество,

· на конференциях, мероприятиях, симпозиумах, семинарах и акциях по распространению, которые собирают вместе действующих лиц всех уровней (местный, национальный, региональный и глобальный), заинтересованных в образовании, направленном на воспитание демократической гражданственности, и образовании в области прав человека.

�. http://www.coe.int/T/E/Cultural_Co-operation/education/E.D.C/


�. Council of Europe, 2004, All-European Study on EDC Policies.


�. Council of Europe, 2000, Strategies for learning Democratic Citizenship by KH Dürr, Isabel Ferreira Martins and Vedrana Spajic�Vrkas and Education for Democratic Citizenship: a lifelong learning perspective by Cesar Bîrzéa.


�. См. Приложение III.
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