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Скатерть дружбы

В «Чикаго» всех оденут, обуют и накормят

Знаете ли вы, сколько у нас в России общественных организаций, занимающихся защитой детства? 350 тысяч. Об эффективности работы каждой из них должны судить мы, граждане, и в первую очередь сами дети. Я хочу рассказать всего лишь об одной такой международной организации — «Союзе социальной защиты детей». Располагается она в Северном округе столицы в одном из районов, получившем когда-то прозвище «Чикаго». Заводские общежития, железнодорожная станция, оживленный рынок...


Я сразу решилась на эксперимент. Спросила у первого встречного мальчишки: «А где здесь «Союз социальной защиты детей»?» — Да вон за тем домом. Я как раз туда, как раз еду воды попить.


Оказалось, Миша (так назвался мой собеседник) проживает вовсе не в этом микрорайоне. А к другу ездит на велосипеде. — Тут интересно. Во дворе праздники бывают, игры. У фонтана все собираются.


Вывеска у двери заметна издалека — «Союз социальной защиты детей». Двери нараспашку. Ничего от серьезного офиса, нет никакой охраны. Да, впрочем, так и должно быть в общественной организации.


Чем и как здесь помогают детям, с порога уже можно понять. В углу — коробки с одеждой и обувью. На двух скамейках пакеты с буханками хлеба. А вот и автомат с водой. Рядом длинный стол. — Вот здесь мы с детьми пьем чай, — говорит хозяйка дома, президент союза Нина Ларионова. — Ничего удивительного, что нас знают, — пожимает плечами на мою реплику хозяйка, — мы на этом месте 15 лет. Чем занимаемся? Давайте сначала пройдем по комнатам, так нагляднее. — Одежда, обувь, батоны хлеба для тех, кто нуждается в помощи, — рассказывает Нина Яковлевна. — У нас 28 многодетных семей и 30 малообеспеченных. У четырех детей нет мам... Вот, кстати, познакомьтесь — гордость нашего Головинского микрорайона — многодетная мама.


Женщина, этакая русская красавица с косой смущенно улыбается:  — Я в другой раз зайду, Нина Яковлевна. — С путевками разобрались, все нормально? — спрашивает Ларионова. — Отправляем отдыхать всей семьей, детишек у них шесть, ждут седьмого. Замечательная пара, — поясняет она мне.


После знакомства с помещениями, я немного растерялась, показалось, что попала в хороший Центр внешкольной работы. 


«Союз социальной защиты детей» — единственная общественная организация в Северном округе Москвы, которая берет условно осужденных детей на поруки. — Что можем мы им предложить? — переспрашивает меня Нина Яковлевна. — Другую жизнь. В летнем лагере они у нас трудятся, зарабатывают деньги и в кружках занимаются. Начинаем с рисования. У нас все дети участвуют в создании «Скатерти дружбы». Уже три полотна создали. 


Представьте огромную скатерть. И на ней разнообразные детские рисунки. А вместе получается удивительный узор.


«Час Макаренко» — так называется ежемесячная передача на кабельном телевидении, ведет которую Ларионова. С экрана Нина Яковлевна может напрямую обратиться к своим подопечным: «Олеся, зайди, для тебя есть путевка в лагерь!» Это так, между делом. А в основном идет серьезный и нужный разговор со взрослыми. Ежемесячно проводятся различные семинары для подростков, реализуются важные программы. В работе «Союз социальной защиты детей» опирается на своих друзей и единомышленников. А глава управы «Головино» Николай Юрьевич Шемякин — первый помощник во всех делах.
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