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Новости

Карельской региональной общественно-молодежной организации "Равновесие" 
исполнилось шесть лет

За последние три года ее активисты нашли новые семьи для 400 детей


Помощь детям-сиротам – главная задача для членов "Равновесия" Она может быть разнообразной – от содействия в усыновлении до борьбы с жестоким обращением с детьми в сиротских учреждениях. 


Сейчас "Равновесие" поддерживает детские дома в поселках Авдеево и Кестеньга. Ежегодно лучшим воспитанникам детских домов Карелии выдают денежные премии за достигнутые успехи. 

- Для детей-сирот большое значение имеет участие в их жизни значимых людей – рассказал Александр Гезалов, председатель организации и сам в прошлом выпускник детдома. – Тех, кто ведет с ними переписку, отправляет посылки и поздравления, берет на выходные и каникулы. 


Так, сегодня 30 воспитанников детского дома N2 переписываются с гражданами Франции. Кроме этого, “Равновесие” помогает подросткам, новорожденным и женщинам, находящимся в следственных изоляторах Карелии. 

- При посещении СИЗО мы общаемся с подследственными, - пояснил Александр Гезалов, – И вместе с администрацией изолятора решаем их проблемы. 


Еженедельно добровольцы “Равновесия” посещают СИЗО N1 и исправительные колонии. Они проводят спортивные соревнования и концерты, собирают книги, телевизоры, радиоприемники. 

PAGE  
1

