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         Пермская область относится к регионам, где последовательно проводится политика по улучшению положения детей:  начиная с 2000  года проводилась работа  по созданию системы работы по изъятию детей с улиц, была решена проблема беспризорности детей, создана система работы с безнадзорными детьми – учреждена необходимая для этого социальная  инфраструктура, внедрены технологии межведомственного взаимодействия, технологии устройства детей в замещающие семьи (усыновление, приёмные, патронатные семьи, опекунство), введён мониторинг правонарушений несовершеннолетних, суицидального поведения, устройства в семьи) и т.д.
    Это позволило 70% ежегодно выявляемых детей-сирот определять на воспитание в семьи.
    Всю деятельность органов региональной и местной власти можно характеризовать как деятельность по  созданию условий для защиты прав детей, имеющих статус социальной сироты, на воспитание в семье.
В то же время поток получающих статус сироты ежегодно не уменьшался, но даже увеличивался (в среднем 4000 детей в год).
         Проведённая в 2002 году гражданская экспертиза профилактической работы по социальному сиротству в регионе (МЕГА - проект Пермской Гражданской палаты) убедительно показала неэффективность её и с точки зрения конечного результата, и с точки зрения эффективности управления. 
Есть ли технологии и механизмы недопущения этого социального зла?

Есть ли практики и нормы, предупреждающие разрыв отношений ребёнка с кровной семьёй?

Следует учесть, что в заключительных замечаниях Комитета по правам ребёнка ООН 2005 года отмечено: « В свете статьи 20 Конвенции Комитет рекомендует государству-участнику:
а) утвердить всестороннюю стратегию и принять незамедлительные профилактические меры, позволяющие избегать разлучения ребёнка со своим семейным окружением и способные сократить число детей, проживающих в интернатных учреждениях, посредством, в частности, предоставления помощи и поддержки родителям и законным опекунам при осуществлении ими обязанностей по воспитанию ребёнка, в том числе путём просвещения, консультирования и реализации программ для родителей с опорой на общину».
        С целью изучения возможностей внедрения новой системы профилактики социального сиротства в Пермской области в режиме методологических семинаров была проанализирована практика работы комиссий по делам  несовершеннолетних и защите их прав, определены задачи их перехода от репрессивных форм и методов работы к восстановительным. Была проведена серия пилотных проектов в разных отраслях (соцзащите, образовании), в ряде муниципальных образований (г. Пермь, г. Лысьва, г. Чайковский) по отработке восстановительных технологий: проекты «Возвращение домой» - технологии восстановления отношений воспитанников областного приюта с родителями в так называемых асоциальных семьях, «Школьные службы примирения» - отработка процедур восстановления отношений участников школьных конфликтов, примирении обидчиков и жертвы, «Правозащитная роль КДН» - социально-психологическое сопровождение несовершеннолетних, совершивших правонарушения, и их семей.
С целью поддержки малоимущих семей с детьми были сначала отработаны экспериментально, а потом внедрены в практику работы на всей территории области технологии повышения доходов таких семей через программы «Самозанятости» семей в сельских районах и «От пособия к зарплате» в городах области.

      Были проанализированы инфраструктурные возможности ранней и докризисной профилактической работы по социальному сиротству (данные по психолого-медико-социально-педагогическим центрам и другим учреждениям, а также возможности их ориентации на работу с семьёй.
Комитет по защите прав детей провёл конкурс постинтернатной адаптации выпускников учреждений для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, тем самым выявил эффективные, апробированные на практике модели адаптации сирот в социуме. 
        В рамках Программы управления общественными финансами была разработана новая система профилактики социального сиротства, включающая в себя и реабилитационные процедуры защиты ребёнка-сироты, и, что самое главное, этапы  ранней, докризисной профилактики, а также этап работы с семьями группы риска.

        Были разработаны критерии эффективности каждого этапа профилактической работы, организован мониторинг профилактической работы сначала в двух территориях области, а в 2005 году по всей территории региона. По результатам мониторинга в подавляющем большинстве территорий отсутствовали данные по 1, 2, 4 и 5 уровням профилактики, что свидетельствует о недостаточной работе по ранней, докризисной профилактике, а также о слабой организации попечительского и постинтернатного патроната.
        Проведённый мониторинг эффективности профилактической работы убедительно подтвердил необходимость запуска новой системы профилактики социального сиротства, переход от пилотных, модельных вариантов работы отдельных муниципалитетов и учреждений 
Принципиально важным в этом плане стало принятие в первом чтении в феврале 2005 года  Областной целевой программы  «Семья и дети Прикамья», предполагающей реализацию основных,базовых прав ребёнка:
1. Право ребёнка на жизнь и здоровье.
2. Право ребёнка на семью.
3. Право ребёнка на развитие и сохранение индивидуальности.
Причём, подпрограмма «Право ребёнка на семью» содержит систему мер, направленных на снижение уровня социального сиротства в Пермской области. В данной подпрограмме планируется: 

- отработать и внедрить технологии по раннему выявлению,диагностике и вмешательству в кризисные ситуации семьи;

- разработать и внедрить стандарты и нормативы профилактических услуг;

- внедрить эффективные технологии семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и сопровождение этих семей;

- подготовить кадры, способные решать новые задачи;

- привлечь новых агентов, в том числе из негосударственного сектора, на рынок социальных услуг нуждающимся детям.
В рамках программы предусмотрена поддержка как уже начавшихся проектов (Разработка и внедрение муниципальной модели профилактики социального сиротства), так и новых проектов (организация мониторинга публикаций в областных и муниципальных СМИ, посвящённых повышению престижа семьи, создание специальных рубрик на областных телеканалах, организация работы с кризисными семьями по участковому принципу, организация постоянно действующего телевизионного круглого стола по профилактике социального сиротства и т.д.).
 
По сути, профилактические действия по социальному сиротству – это

- создание «моды» на семью и ответственное родительство (главные агенты здесь – средства массовой информации, система образования и НКО);
- адресная помощь семьям и группам риска – асоциальным семьям (главные агенты – психолого-медико-социально-педагогические центры, центры планирования семьи, участковые социальные работники);
- патронат социально неблагополучных семей и беременных женщин (главные агенты - социальные и медицинские учреждения, НКО),

- достижение конкретных результатов: выведение асоциальных семей в статус благополучных, сокращение, а точнее недопущение присвоения статуса сироты детям при живых родителях. 

В достижении таких результатов и есть защитная функция государства и общества: помочь преодолеть социальное неблагополучие семьи, восстановить нарушенные внутрисемейные связи и отношения с социумом, не допустить изъятия ребёнка из кровной семьи.
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