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председатель
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Программы, 

реализованные Польским центром медиации в 2006 году.

Речь пойдет о двух программах, которые кажутся разными, но в действительности связаны друг с другом, а именно: 1) «Возвращение домой»; 2) Профилактическо-образовательная программа в гимназиях (3-й выпуск программы «Решаю споры без насилия, или что я знаю о восстановительном правосудии в Польше».

1. «Возвращение домой» - это применение восстановительного правосудия для интеграции в общество несовершеннолетних правонарушителей. Программа проводилась с декабря 2005 года до августа 2006 года в трех исправительных заведениях.

Было решено охватить программой исправительные заведения, а среди них несовершеннолетних правонарушителей, которые должны были выйти в 2006 году. Решено провести с ними сессии восстановительного правосудия, а также что таких сессий будет 15. 

В декабре в Польском центре медиации состоялась встреча с представителями исправительных заведений (директорами, педагогами, психологами и воспитателями), с которыми были обсуждены цели проекта, а кроме того их попросили, чтобы воспитанники, которые захотят, разработали проект листовки. В результате была создана листовка в форме комикса (в приложении).

Затем сотрудники исправительных заведений (в первую очередь, воспитатели) прошли курс, на который были приглашены также кураторы, социальные работники, инспекторы по делам несовершеннолетних, полицейские из отделений превенции.


Цели и программы занятия:

· ознакомление с идеей и целями восстановительного правосудия;

· изучение и усвоение, как узнавать предпосылки, которые должны быть исполнены правонарушителем – воспитанником исправительного заведения, чтобы он мог участвовать в конференции восстановительного правосудия (учитывался прошлый опыт, накопленный совместно с Министерством юстиции при организации конференций с неумышленными правонарушителями);

· ознакомление с основными методами коммуникации и медиации, в особенности, с теми, которые чаще всего применяются в ходе переговоров, медиаций и конференций восстановительного правосудия;

· познание методов работы с семьями и воспитанниками, которые готовятся к участию в конференциях восстановительного правосудия;

· ознакомление с конференцией восстановительного правосудия в свете действующего законодательства.

В ходе проведения занятий оказалось, что имеется потребность дополнить знания о возможностях получить помощь от служб и организаций, действующих вне исправительных заведений на благо воспитанников заведения. Участники курса получили учебные материалы – конспекты и Кодексы этики медиатора.

Были проведены также специальные занятия для медиаторов, которые должны были вести сессии восстановительного правосудия.

Одновременно был определен профиль воспитанника и его среды – семьи, друзей, представителей учреждений, которых можно было принимать во внимание в качестве участников конференций.

Был определен также профиль несовершеннолетнего. Это должен быть правонарушитель, который:

· замечает изменения, происшедшие в его жизни и в жизни потерпевшего в результате совершенного им деяния;

· участвует в общественной жизни заведения;

· участвует в занятиях, в том числе в терапии, кончает школу или профессиональные курсы;

· имеет хотя бы частичную опору в семье или своей среде, или в организациях;

· семья видит, что он не может справиться с проблемами, и хочет сотрудничать со специалистами;

· имеет мотивацию к изменениям, но не имеет поддерживающей базы в семье; конференция может помочь создать такую базу в местной среде;

· воспитанник изменился в исправительном заведении и не хочет возвращаться в прежнюю среду, но при этом у него нет никакой возможности или он не умеет выстроить взаимоотношения в нормальной среде.

Был разработан также профиль воспитанника, который не сулит активного участия в конференции, а вслед за этим не обещает ее положительных результатов, например, относится к пребыванию в заведении как к нормальному элементу жизни, его не пугает пребывание в пенитенциарном учреждении в будущем, у него расстройство личности, он зависит от каких-то негативных факторов и т.п.

После первой сессии восстановительного правосудия были проведены встречи с медиаторами, обмен опытом, обратная информация, обсуждение методов работы с молодежью, которая готовится к участию в сессии. Проведены 3раунда трехдневных занятий, в которых участвовали опытные медиаторы Польского центра медиации.

Очень важным было сравнение роли медиатора и координатора сессии восстановительного правосудия. Особое внимание было обращено на обсуждение нейтральности медиатора и конфиденциальность конференции.

Были разработаны также методы работы с семьями несовершеннолетних. Мы ознакомили также медиаторов с правовым положением лиц, покидающих исправительные заведения, а также со связанными с этим обязанностями и правами.

Медиаторы ознакомились также с обязанностями Районных Центров помощи семье и Центров социальной помощи (социальная помощь лицам до 25 лет, которые ходят в школу).

На последующих трехдневных занятиях с медиаторами участники учились, как распознавать предпосылки, которые должны выполнять правонарушители – участники сессии, как познавать методы работы с участниками конференции, в частности, с кураторами и учреждениями. Третьи трехдневные занятия для медиаторов заключались в моделировании конференции восстановительного правосудия и ее оценке. Были проделаны упражнения, которые представляли несколько вариантов конференции с различными проблемами.

Лишь после всех этих приготовлений приступили в проведению конференций восстановительного правосудия. В проекте было предусмотрено 15 таких конференций, но в действительности было проведено всего 10 (по разным причинам: побеги из исправительного заведения, беременность – отец ребенка не согласился, чтобы его партнерша участвовала в сессии восстановительного правосудия, и т.п.).

Кто принимал участие в сессиях восстановительного правосудия?

· воспитанники,
· их семьи,
· воспитатели из исправительного заведения,
· профессиональные и общественные кураторы,
· полицейские,
· инспекторы по делам несовершенных,
· полицейские,
· сотрудники Районных Центров помощи семье, Центров социальной помощи, муниципалитетов, управлений по трудоустройству, школы,

· представители местной общественности.
Были разработаны также подробные планы деятельности координатора, ведущего конференцию, план работы для правонарушителя – заключение контракта с несовершеннолетним. Описание такого контракта представлено в Бюллетене, в котором подведены итоги программы «Возвращение домой».

Какие цели были достигнуты?

· популяризация знаний о восстановительном правосудии, распространение листовок и бюллетеня, опубликованного после конкурса, в адрес: непосредственной группы получателей, лиц, работающих с молодежью, кураторов, полиции, Центров социальной помощи, Районных Центров помощи семье, органов самоуправления, сотрудников исправительных заведений (листовки были направлены всем исправительным заведениям в Польше), судей по делам семей и несовершеннолетних, всех отделений и филиалов Польского центра медиации; школ, участвующих в наших программах «Решаю споры без насилия, или что я знаю о восстановительном правосудии в Польше» (об этом я расскажу позже);

· листовки и брошюры распространяются также во время встреч и учебных занятий с полицией, кураторами, судьями, прокурорами и другими, в также во время многочисленных конференций, проходящих в Польше, например, «Школа без насилия», «Помощь детям – жертвам преступлений», «Медиация в местной общественности» и др.

Судя по оценке, программа выполнила свое задание.

1. Все участники занятий сочли, что конференции восстановительного правосудия являются превосходным методом, ограничивающим преступность несовершеннолетних (кроме того, было решено, что в следующей программе можно провести пилотажную программу конференций восстановительного правосудия для покидающих пенитенциарные учреждения);

2. Признано, что благодаря конференциям вводится элемент участия несовершеннолетнего в возмещении ущерба и вреда, причиненного его деянием;

3. Несовершеннолетний берет на себя ответственность за свои действия и деяния;

4. Подключение и привлечение местной общественности к работе с несовершеннолетним;

5. Интеграция несовершеннолетнего в общественность, в которой он пребывает;

6. Ограничение повторного совершения несовершеннолетним наказуемых деяний;

7. Люди берут ответственность за то, что происходит в их среде, а вслед за этим также за образ жизни несовершеннолетнего, стараясь поддерживать его, помогая ему вести себя так, как это одобряет большинство.     

Конференции показали творческий характер местной общественности, если ей показать, что от ее действий зависит судьба одного из ее членов.

Второй программой, о которой мне хотелось бы рассказать, является третий выпуск нашего Конкурса, то есть программы, начатой нами в 2002 году в гимназиях на территории Польши.


В настоящее время она дополнена профилактическо-образовательной программой «Решаю споры без насилия, или что я знаю о восстановительном правосудии в Польше». Эта программа является профилактикой, предотвращением преступлений, предотвращением насилия, которое, к сожалению, стало в наших школах, а особенно, в гимназиях, повседневной действительностью.

Об этой программе уже говорилось на нашей Конференции в январе 2006 года. Поэтому тут я ограничусь только несколькими замечаниями.

* Прежде всего, эта программа была признана в Польше очень нужной, и мы получили деньги из бюджета Министерства народного образования на ее реализацию.

* Окончание этой программы отмечается очень торжественно – молодежь встречается с судьей Конституционного трибунала Польши и с председателем сенатской Комиссии по правам человека и законности (в настоящее время это снова сенатор Збигнев Ромашевский). В заключение Конкурса в Сенат была приглашена Ева Совиньская, уполномоченная по правам ребенка, от которой мы получили средства на покупку премий для школ – лауреатов Конкурса. В этом году мы решили, что премии получат именно школы, а не индивидуальные ученики. Прежде всего, нам хотелось углубить взаимодействие между учениками при выполнении конкурсных заданий.

* После окончания программы, которая продолжается весь учебный год с сентября по июнь следующего года, мы издаем Бюллетень, в котором подводятся итоги конкурса, описаны принципы этой программы и публикуются лучшие письменные и художественные работы, полученные от школ.

В этом Бюллетене или в «Медиаторе», специально посвященном программе, публикуются также высказывания учителей, в которых часто оценивается Конкурс.

В заключение мне хотелось бы привести письмо одной учительницы из города Гливице. Письмо озаглавлено «Более чем счастливый жребий».
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