
 Уважаемые коллеги, наверное, очень важно, что существуют такие соглашения, это позволяет в формате восстановления нарушенных прав более оперативно, более эффективно решать эти вопросы. Если даже попадает заявление не в сфере нашей компетенции, то мы оперативно отправляем его по назначению, поскольку не всегда граждане знают, куда обратиться, и наличие наших соглашений позволяет проблеме попасть туда, где эта проблема и должна решаться.

         В 1 квартале у нас тоже идет увеличение обращений по нарушенным трудовым правам. Прошлый год выявил структуру нарушений по поводу невыплат заработной платы, фигурировали бюджетные учреждения, в основном по линии социальных агентств краевого уровня. Было много обращений по трудовым спорам с работодателями разных форм собственности, это было не всегда в нашей компетенции, мы направляли эти обращения в соответствующие структуры, а также по проблемам с трудоустройством и проблемам по незаконным  увольнениям.

         В 2009г.  на уровне Правительства  мы приглашены  в состав рабочей группы по разработке нормативных документов. И мне хотелось, чтобы в наших совместных форматах  взаимодействия было участие представителей или крайсовпрофа, или представителей  отраслевых профсоюзов для того, чтобы нам минимизировать те системные нарушения, которые идут в бюджетных учреждениях края. Я имею в виду изменение структуры управления всей бюджетной системы края, передачу функций социальной на краевой уровень, расчленение учредительства между разными агентствами.

         Есть договоренность, что будут созданы  специальные нормативные акты председателя Правительства о процедуре реорганизации, ликвидации учреждений социальных, образовательных и т.д. Мне бы очень хотелось, чтобы при разработке этого  нормативного документа участвовали также и представители профсоюзных организаций.

          Мы настоятельно рекомендовали Правительству и органам местного самоуправления, чтобы любой акт реорганизации бюджетного учреждения сопровождался экспертным заключением, и это должны делать экспертные комиссии. Наш анализ показывает, что в составе экспертных комиссий есть те чиновники, которые производят эту реорганизацию, но там нет ни представителей профсоюза, ни представителей родителей, если это общественная организация. Не  всегда соблюдается процедура согласования с местным сообществом, что предписано 131 Федеральным законом, и получается  кабинетное, бюрократическое решение. Поскольку эти рекомендации приняты, я думаю, включение представителей профсоюзов в эти экспертные комиссии по предстоящим процедурам реорганизации  было бы очень уместным, это бы минимизировало те протестные действия, которые, к сожалению, с интервалом в одну-две недели идут из разных районов и городов Пермского края.

         Второе, о чем я бы хотела сказать, мы  понимаем, что начавшийся  год и последующие будут сложными, скорее всего, будут расти и увеличиваться обанкротившиеся предприятия. Я должна с сожалением сказать, что наша  законодательная инициатива о внесении изменений в Федеральный Закон «О банкротстве», который позволял бы привести наше национальное законодательство в соответствие с документами Международной организацией труда, защищающих первоочередность выплат заработной платы при ситуациях банкротства, несмотря на поддержку очень большого  количества субъектов Федерации, не поддержана на федеральном уровне.  На мой взгляд, сегодня есть формальное основание вернуться к инициации этого документа, потому что этот документ не рассматривал профильный комитет, рассматривал только комитет по  вопросам собственности. Я думаю, что в условиях кризиса обращение, в том числе к политическим лидерам, и использование ресурсов вашего федерального объединения помогли бы при лоббировании привести в соответствие, поскольку мы понимаем, что  это  потенциально безвыходное  напряжение, когда люди будут вынуждены уходить на улицу. Горький опыт Красновишерска показывает, что все имеющиеся у нас ресурсы защиты прав работающих на предприятиях, оказавшихся в ситуации банкротства, реальной защиты не дают, все нарабатывалось по ходу. Мы договаривались, что должны провести  пошаговые  семинары для профсоюзных активистов, посмотреть на примере горького опыта,   как в условиях действующего законодательства мы могли бы выстроить эти защитные механизмы. Поэтому предлагаю, чтобы у нас эти семинары состоялись, чтобы в рамках действующего законодательства те реальные возможности защитных действий и профсоюзов, и других институтов защиты все-таки срабатывали более эффективно.

          Еще одна проблема. Получается так, что по итогам прошедшего года каждый раз работаем с тем или иным отраслевым профсоюзом только по тому, что там возникают какие-то напряжения. В прошлом году такая необходимость взаимодействия была с профсоюзом работников автомобильного транспорта, лесопромышленного комплекса, частично по проблемам образования. Новая система оплаты труда в образовании показывает, что жалобы от людей идут потому, что идет нарушение законодательства руководителями конкретных учреждений, и  очень часто упирается в то, что нет каких-то  примерных нормативных документов, которые позволяли или не позволяли бы руководителю учреждения грубым образом нарушать трудовые права граждан, в том числе  по  начислению заработной платы, особенно стимулирующего характера, чтобы это не было субъективно. Особенно это касалось дошкольных учреждений. Мне кажется, совместный анализ таких процессов может быть неким планом нашей совместной работы. Учитывая, что по разным причинам мы не смогли выполнить некие договоренности, которые обсуждались в таком же формате,  предлагаю, чтобы в этом году все-таки нами запланированный семинар по технологиям общественного контроля силами профсоюзных организаций был проведен, надеюсь, что профсоюзное движение включится в краевой эксперимент, который идет по указу губернатора об общественном контроле  за работой бюджетных учреждений и государственных услуг в Пермском крае. Мне кажется, что такая сила, как профсоюзы, точно найдут свои горячие точки. Как председатель рабочей группы по поручению губернатора я готова взаимодействовать с крайсовпрофом, с отраслевыми профсоюзами для того, чтобы это движение началось.

       Мне кажется, что важно посмотреть ту сферу, которая не охвачена. Многочисленные обращения к нам по поводу нарушений трудовых прав по поводу невыплаты заработной платы, по незаконным увольнениям из бюджетных учреждений, социальных, таких, как  комплексный центр социального обслуживания, которые ранее были на муниципальном уровне, сейчас перешли на уровень краевой, говорят о том, что там вообще профсоюза даже нет. И учитывая, что эта отрасль создалась поздно, по сравнению со всеми другими,  к госучреждениям  они не относятся, это действительно некая отрасль, раньше она называлась социальной защиты. Им по определению необходимо объединение для того, чтобы формулировать свои проблемы как  сообществу, работающему с самыми трудными категориями граждан. И мне кажется, моя ответственность  может быть в том, чтобы  способствовать созданию ассоциации социальных работников. Если бы с вашей стороны какие-то движения были, мне кажется, что была бы хорошая дополнительная защитная гарантия у работников    социальных учреждений.

      В целом хотела бы поблагодарить за то, что именно вы – прородители такой процедуры, как несудебная практика урегулирования трудовых споров, и мы понимаем, как эта форма сегодня актуальна. Вот только что  мы пришли с конференции судей, и они говорили о серьезной проблеме, о том, что неоправданно большой наплыв людей идет с жалобами на руководителей предприятий, которые могли бы быть разрешены внесудебном порядке. Мне кажется,  что нам всем стоит подумать над тем, что в условиях кризиса увеличивается количество жалоб на нарушения трудовых прав. Вот эти посреднические процедуры – комиссии по трудовым спорам, конкретные комиссии  все-таки должны быть в поле нашего внимания. Моя сфера ответственности – мы работаем  с советом муниципальных образований. Ранее существовала  норма:  если есть претензии к должностному лицу – иди в суд, теперь мы уже изменили Устав Пермского края и там не только судебный вариант защиты  и восстановления своих прав, но и внесудебные есть.  Поэтому эта серьезная работа по внедрению процедур регулирования  сопоров между гражданином и должностным лицом, уровнем власти, определенной группой лиц, а также  трудовых споров коллективов, мне кажется, - это наша общая забота и может быть нам стоит посмотреть, если не в этом году, то в следующем какой-то вариант конференционного или семинарского обмена этого очень важного опыта работы.

