Марголина Т.И. - Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, профессор кафедры социальной работы Пермского государственного университета. 

Ратификация Европейской социальной хартии от 3 мая 1996 года, подписанной от имени РФ 14 сентября 2000 года, безусловно, имеет важное значение для усиления гарантий социальной защиты населения в нашей стране. Это историческое событие состоялось в июне 2009 года.

Я бы хотела в своём кратком сообщении остановиться на тех нарушениях социальных прав граждан , которые требуют дополнительного законодательного урегулирования и дополнительных механизмов международного контроля.

В структуре обращений к УППЧ в 2008 году в Пермском крае наибольшее количество обращений было по социальным проблемам (  44%       ), в 2009 более50%, из них На первое место вышли проблемы нарушения права на жилище в следующих значениях:

- нарушение права на жилище лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию ( погорельцы, выселенные из квартир по решению судов по разным основаниям – неуплата за проживание, бывшие члены семьи), жертвы насилия, без определённого места жительства .В данном случае речь идёт об отсутствии необходимой инфраструктуры временного жилья для этих категорий граждан.

- длительное не предоставление жилья социально-незащищённым категориям граждан – детям –сиротам, малоимущим, инвалидам, ветеранам ВОВ. Перспективы получения социального жилья отдельным категориям граждан пока отсутствуют.

Отсутствие в стране единых стандартов и требований по решению этих социальных проблем позволяет в каждом регионе решать эти вопросы по- разному.

Появляются ли дополнительные механизмы международного контроля со стороны Совета Европы по защите социальных прав граждан на жилище, если статья 31 Хартии  «Право на жильё» не ратифицирована? (Предоставление жилья на уровне адекватных стандартов.

Предотвращение бездомности и сокращение числа бездомных, имея в виду постепенную ликвидацию бездомности. Установление цен на жильё доступных для людей, не имеющих достаточных средств.

Не ратифицирована также статья 13( право на социальную и медицинскую помощь), особенно пункт 3 данной статьи – предусмотреть, чтобы каждый мог получить через соответствующие государственные и частные службы такой совет, личную помощь, какие необходимы, чтобы предотвратить, ликвидировать или облегчить личную или семейную нужду. 

Мы должны понять, будет ли возможность у наших граждан находить защиту своих прав на жилище и оказание социально-реабилитационной помощи, например, через Европейский суд по правам человека , если эти статьи не ратифицированы. Например, в ЕСПЧ понятие пытки всегда рассматривается более широко, по конвенциональным документам, независимо от трактовки этого понятия в Уголовном кодексе РФ. 

Или дополнительные механизмы и процедуры защиты  социальных прав граждан могут появиться только после ратификации соответствующей статьи Хартии.

2.Следующий блок проблем – нарушение трудовых прав граждан.

Следует отметить , что принятие Трудового КодексА РФ во многом урегулировал сферу трудовых отношений, но наиболее незащищёнными в нашей стране остаются работники предприятий , находящихся в состоянии банкротства, в РФ не существует  первоочередное право получения заработной платы и задолженности по ней.

Конвенция МОТ № 95, ратифицированная нашей страной в 1961 году «Защита заработной платы» ПОКА НЕУЧИТЫВАЕТСЯ.

Не принимается во внимание законодателями РФ, так в 2008 году по инициативе УППЧ в Пермском крае была выдвинута законодательная инициатива о приведении ФЗ «О банкротстве» в соответствие с международными стандартами, но данный законопроект не обсуждался в профильном комитете, отрицательное заключение на него был дан комитетом по вопросам собственности.

К сожалению, статья 25 «Право работников на защиту их требований в случае банкротства предпринимателя» не ратифицирована РФ.( обязуются, чтобы претензии работников были обеспечены гарантийными институтами либо иными действенными формами защиты).

3.Не ратифицирована статья 4п.1: признать право работников на такое вознаграждение, которое обеспечит им и их семьям достойный жизненный уровень. Очень серьёзная проблема…МИН.зарплата 4330, бюджет прожит.минимума 5901 рубль…

4.В каждом регионе по разному складывается ситуация с решением проблемы бедности населения, в том числе бедных семей с детьми. Статья 30 (Право на защиту от бедности и социального остракизма –ситуации крайней бедности, отсутствие доступа к социальным службам вследствие продолжительной болезни, распада семей, насилия, освобождения из тюрьмы или маргинального поведения в результате алкоголизма или наркомании.)

Эта статья также не ратифицирована нашей страной.

5.Подтверждая гарантии принятия необходимых мер для профориентации и занятости нетрудоспособных лиц, наша страна не взяла на себя обязательства «содействовать полной социальной интеграции таких лиц в общественную жизнь, через проведение таких мер как техническая помощь, направленная на преодоление барьеров в общении и затруднений мобильности, обеспечивающих доступ инвалидов к транспортным средствам, жилью,культурным учреждениям и учреждениям досуга.( По результатам мониторинга доступности в Пермском крае административных зданий социальной направленности в 24 территориях из 216 объектов доступны были только 10%, 63% недоступны вообще, а 27% доступны частично). 

6.НЕ ратифицирована статья 23( Право граждан пожилого возраста на социальную защиту)

Позволить гражданам пожилого возраста оставаться полноправными членами общества как можно более долго путём:

-адекватных ресурсов, позволяющих вести им достойную жизнь и играть активную роль в публичной, социальной и культурной жизни.

-информации о службах, созданных для удовлетвлорения нужд граждан пожилого возраста

- предоставления им жилья, соответствующего их потребностям и состоянию здоровья

- заботы об их здоровье, создании соответствующих социальных служб, поддержки проживающих в домах для престарелых при уважении неприкосновенности их личности и участия в решениях, касающихся условий жизни в этих домах.

7.НЕ ратифицирована статья 26 (Право работников на защиту своего достоинства во время работы)- содействие предотвращению сексуальных домогательств на работе, а также издевательских, оскорбительных, агрессивных действий против отдельных работников.

8. НЕ ратифицированы положения целого ряда статей, позволяющих либерализовать отношения и защиту прав иммигрантов и иностранцев:Ст.12,п.4а- равенство граждан в случае миграции на соцобеспечение;ст.18, пп.1,2,3-либерализовать…правила, регулирующие труд иностранных рабочих;

Упростить формальности, сократить, отменить судебные расходы выплачиваемые иностранными рабочими…. 

НЕ ратифицирована статья 19 ( Право работников-мигрантов и их семей на защиту и помощь)

Плюсы:

Поддержка семьи, детей и молодёжи, гарантии консультаций и переговоров во время трудовых споров, дополнительные гарантии  в сфере образования, гендерного равенства, в сфере трудовых отношений. 

Необходимы действия региональных уполномоченных по разъяснению Хартии, в ежегодных докладах выделять разделы соответствия соблюдения социальных прав конкретным статьям Хартии, иметь возможность ежегодно направлять нашу информацию в Комитет по социальным правам человека Совета Европы.

