Стенограмма радиопрограммы «День сегодняшний» ВГТРК «Пермь» от 27 декабря 2011 года с участием Татьяны Марголиной. 

-Т.Р.Здравствуйте, уважаемые радиослушатели. В студии пермского краевого радио журналист Тамара Ромащенко. Я с удовольствием представляю всем, кто проведет это время вместе с нами у радиоприемников, мою собеседницу,желанную в доме каждого нашего радиослушателя. Татьяна Ивановна Марголина, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, сегодня пришла к нам в студию. Добро пожаловать к нам на передачу! 

-Т.М.Здравствуйте, уважаемая Тамара Михайловна! Здравствуйте, уважаемые земляки!

-Т.Р.Мы в прямом эфире. Поэтому если у кого-то из радиослушателей появится свой наболевший, конкретный вопрос Татьяне Ивановне, пожалуйста, до конца нашей передачи вы можете позвонить по телефону 263-31-53. А я задам свой вопрос. В последние дни уходящего года все говорят об итогах. Что-то намечалось, что-то хотелось обязательно сделать. По каким критериям оценивает итоги года ваш аппарат, много ли было работы, хорошо ли это? 

-Т.М.К сожалению, в прямом варианте этот критерий (объем работы) не свидетельствует об эффективности работы. На самом деле, чем меньше жалоб граждан, чем лучше работают органы власти и местное самоуправление, тем лучше для людей края. А если есть рост жалоб, значит, не все благополучно в нашем королевстве. И можно ли работу оценивать  положительно только по этому критерию? Это вопрос. Но мне кажется, уходящий год отличается от предыдущих тем, как реагировали органы власти на обращения граждан. 

Я считаю это главным в вопросах защиты прав человека. 2011 год свидетельствует о том, что граждан стали слушать и слышать лучше. Как по многолетним проблемам, так и по оперативным. 

Например, жалобы в адрес управляющих компаний. Ситуация в ЖКХ очень волновала и напрягала людей, и я как Уполномоченный по правам человека не могла не принять участия в решении проблем. Человек стал собственником, он заключил договор с управляющей компанией. Появились проблемы. Люди начали жаловаться на качество услуг, на непрозрачность, необоснованность тарифов. Но люди не могли долгое время достучаться до органов власти, которые могли бы повлиять на ситуацию. В 2011 году государство услышало проблему граждан. Внесены изменения в Жилищный кодекс Российской Федерации, в котором сказано, что управляющие компании должны обязательно информировать собственников жилья о своей деятельности, в том числе о расходовании средств. Второе: появилась дополнительная ответственность государственного органа - Роспотребнадзора. У этого ведомства появилось официальное право контролировать жалобы граждан на управляющие компании, в частности, проводить проверки адекватности тарифов. Сейчас мы точно знаем, что должностные лица обязаны проверить  тарифы по своим методикам. Появилось окно, куда граждане могут обращаться, если они не получают необходимой информации. 

Кстати, органы местного самоуправления тоже обладают функциям контроля, они могу принимать и разбирать жалоба граждан на управляющие кампании. То есть появилось несколько уровней и обязательств, и дополнительных государственных гарантий. Раньше такого не было. 
Были проблемы по реализации жилищных прав молодых семе- участников федеральной программе «Жилище».Они стояли в очереди на получение сертификатов для компенсационных выплат. И вдруг изменились правила. Оказалось, что те, кто приобрел квартиру до 1 января 20111 года, из очереди исключаются. Нам показалось, что не могут изменяться правила в отношении тех людей, которые уже включены в программу. Если человек на определенных условиях вступил в эту программу, значит, эти условия должны быть выполнены до конца. Правила можно изменять только для тех, кто только вступает в эту программу. Изменения в законодательство были внесены, людям, которые встали в очередь до 1 января 2011 года, право получения сертификатов было сохранено. Власть проявила умение видеть социальные проблемы.

Всех нас очень волновала ситуация, когда изменившееся федеральное законодательство не позволяло выпускнику школы продолжить дальше образование. Он получал диплом и сразу призывался в армию. Перед человеком стоял выбор: реализовать свое право на образование или выполнить обязанность служить в армии. Выбор достаточно сложный. И очень важно, что Президент Российской Федерации понял проблему, федеральное законодательство было изменено. Сейчас выпускник школы воинскую обязанность должен выполнить только после того, как реализуется право продолжить образование, то есть отправиться в армию в осенний призыв. Все встало на свои места. Мне кажется, это очень важное реагирование. 

- Т.Р.Работа дает результаты. Если очень серьезно над этим работать. Татьяна Ивановна, иногда увеличение обращений можно расценить так: если обращаются в аппарат, значит, больше нарушений. А можно ведь и по-другому: значит, люди стали более внимательно относиться к самим себе и к окружающему миру. Они и заявляют о том, что заметили. Можно ли так сказать, основываясь на обращениях, которые были в прошлом году?

-Т.М.Мы делим все, что к нам поступает на собственно обращения и жалобы. Жалобы увеличились. Кстати, уходящий год обязывает меня не только зафиксировать жалобы, но в ежегодному докладе, который я буду представлять Законодательному собранию уже в 2012 году, предложить рекомендации нашему краевому уровню, местному самоуправлению. Нужно не только жалобы конкретного человека удовлетворить (это мы делаем в текущем формате), но если выявляется системная проблема, высказать рекомендации нашим органам власти. 

Значительная часть (это две третьих)- это обращения. За этими обращениями стоят проблемы не только рекомендательного плана. За ними - очень серьезные проблемы нашего края. Люди нуждаются в элементарных разъяснениях законов. Нужно людей учить, как они сами могут себя защищать. И это проблема, которую нам в крае на следующий год придется решать, потому что именно на местах, там, где живут люди, консультационная правовая помощь может и должна быть им оказана. 
-Т.Р.Я думаю, об этом мы продолжим разговор буквально через несколько минут. У нас есть телефонный звонок. 

Вопрос о молочных кухнях.

-Вопрос. Я – молодая мама. Знаю, что с 2012 года на молочных кухнях отменяется бесплатное питание детей с 11 месяцев в семьях, которые не относятся к категории малоимущих. Можно ли выяснить, насколько это законно, и готов ли наш Пермский край, администрация к тому, что мамы могу выйти на улицы с детьми?

- Т.М.Молочные кухни и специализированное детские питание как некий залог здоровья растущих малышей- проблема правильная. Общественно значимая. Давайте мы так договоримся. Ваш вопрос я беру в работу с точки зрения уже принятого решения в отношении конкретной молочной кухни. Эту информацию мы уточним с точки зрения ее правомерности. И найдем возможность информацию разместить с помощью краевого радио. Я не думаю, что для решения этой проблемы мамочки должны выходить на улицы, тем более с малышами. В Пермском крае многие социальные льготы, привилегии переводятся в формат адресных, но это не может делаться только самим правительством и министерством, все изменения обязательно должны приниматься Законодательным собранием. 

-Т.Р.Спасибо нашей слушательнице. Очень интересный вопрос. Это как раз пример того, как нужно реагировать на какую-то проблему. Возникла проблема- ищем информацию. 

-Т.М.Да, сначала – информацию. А потом смотрим, устраивает эта информация или нет, извините за это слово, клиентов, получателей социальной услуги. Что вынудило власти поменять условия игры? Объективные причины или субъективный подход? Анализ ситуации из этого и складывается. Я настаиваю на том, что подобные государственные и муниципальные услуги должны сверяться с теми людьми, которые в них заинтересованы. Не может приниматься решение, если предварительно с адресной группой не проведены консультации. Нужно спрашивать именно у тех, кто пользуется услугами. Есть малоимущие семьи, которые ограничены в ресурсах для покупки детского питания. Часть  потенциальных получателей детского питания вообще не пользуются услугами детских кухонь, предпочитают другие варианты. Но есть часть людей ( я точно знаю, что туда попадают бюджетники), которые не относятся к малоимущим, но их ресурсы не таковы, чтобы в полном объеме приобретать детское питание самостоятельно). Поэтому надо внимательно взвесить: в интересах кого решение принято, есть ли гарантии получении услуги всеми? Этот анализ мы должны провести в ближайшее время. 

-Т.Р.Я думаю, что в этой работе большую помощь могут оказать общественные организации. У нас сегодня практически в каждом городе и районе очень интересно работают клубы молодых семей. Они проводят досуговые,  просветительские мероприятия. И, наверное, юридические вопросы тоже не грех держать в поле зрения. 

-Т.М.Мне кажется, это очень важная составляющая. Такое объединение семей. Любая инициатива людей важна. 2011 год я рассматриваю как период, когда многие возможности удалось реализовать. Мы закончили проект по внедрению в нашем крае процедур медиации, посредничества. Например, у власти есть интерес сократить какую-то слугу, сэкономить бюджетные средства. Это четко сформулированная мотивация. С другой стороны, есть получатели этой услуги, которые считают, что она должна быть сохранена в  прежнем объеме. В данном случае надо провести переговоры, чтобы люди услышали друг друга. Очень часто люди просто не владеют всей полнотой информации, не знают, почему необходимы изменения. Обмен информацией позволяет по-другому смотреть на проблему. Общение, участие жителей Пермского края в корректировке действий власти, на мой взгляд, очень важно.

-Т.Р.Идем дальше. У нас есть еще одни телефонный звонок. 

Вопрос о зарплатах медицинским работникам

-Здравствуйте. В послании Федеральному Собранию Президент России Дмитрий Медведев сообщил, что прибавили заработную плату медицинским работникам. В нашем крае – ни копейки не прибавили. И в 2008 году не прибавили, и сейчас не прибавили. Хотя обещали и в апреле,  в июне, в ноябре. А в Екатеринбурге и Челябинске прибавили. А нам – какие-то доплаты. Нам эти доплаты не нужны, нам нужна заработная плата. Почему нас так обманывают? Почему на медицину -1,2 миллиарда рублей, а на образование – 8,4 миллиарда рублей? То есть все операции взрослым и детям будут теперь платные. 
-Т.М.По поводу второй части могу сразу сказать: этого нет и не будет. Ни о каком переводе на платную основу медицинских услуг детям быть не может. Относительно повышения заработной платы, я бы попросила вас, задающих этот вопрос, совершенно официально обратиться к главному врачу своей больницы или поликлиники. Ваше руководство на собрании коллектива должно проинформировать, что в 2011 году было предпринято по повышению заработной платы разным категориям медицинских работников. Я сейчас не могу говорить в целом за отрасль, знаю, что увеличение фонда оплаты труда происходило. Вопрос: как и кому. В крае введена стимулирующая форма оплаты труда, и люди начинают получать по-разному. Как действует этот стимулирующий принцип- тоже вопрос конкретного трудового коллектива. Мне кажется, что само информирование о том, что предложено конкретному учреждению, по каким правилам фонд оплаты труда определяется, что нужно человеку , каков предел, до которого нужно ему расти, решается на уровне коллектива. Пермский край, как и другие субъекты Федерации, не могут выпадать из общей линии работы с бюджетниками. Но что получается в результате, надо анализировать отдельно .Помните, у нас было целевое повышение участковым врачам, это вызвало очень серьезное напряжение среди узких специалистов, которые вдруг оказались ущемлены. Потом произошло выравнивание. Знаю, что в этом году вновь было повышение отдельным категориям. Вы сетуете: всем одинаково. Мне кажется, всем одинаково точно не будет. Но как именно, каждый работающий точно должен знать. 

Уполномоченный по правам человека смотрит с точки зрения нарушения права. Что касается нарушений трудовых прав, они часто касались отдельных руководителей. Надо спрашивать со своих начальников за правомерность начисления заработной платы. Решение проблем зависит и от бюджетного кошелька. Эти решения принимают депутаты Законодательного собрания. 
-Т.Р.Наши пожелания на будущий год: и руководителям, и работодателям иметь в виду: что вопросы зарплаты – очень болезненные темы. Поэтому нужно чаще говорить со своим коллективом. Тогда, наверное, будет больше информации, больше прозрачности и меньше вопросов и проблем. У нас еще один телефонный звонок. 

Вопрос о закрытии гинекологического отделения в Соликамске.

-Я звоню из Красновишерска. У нас прошла информация, что закрывают гинекологическое отделение, на его место хотят перевести детское отделение. А больным и беременным женщинам придется ездить в Соликамск. Но у женщин работы мало, труд низкооплачиваемый. Будет ли возможность ездить в другой город, не знаю. 

-Т.М. На самом деле, это очень серьезная проблема. Давайте мы договоримся так. Сегодня в Перми находится глава вашего муниципального образования, я поговорю с ним на предмет подтверждения этой информации. Должна напомнить, что при любой реорганизации медицинской сферы, рассматриваются, как правило, два главных критерия: качество медицинских услуг и их доступность. В данном случае мы должны посмотреть на проблему сквозь эту призму. Что предполагается в связи с переводом медицинских учреждений муниципального уровня на краевой? Вероятно, какая-то централизация возможна. Но доступность медицинских услуг женщинам, которые собираются рожать, -это особая сфера и особое внимание. Поэтому мы ваш звонок рассматриваем как совершенно официальное обращение и берем его в работу.

-Т.Р.Я смотрю с глубоким сожалением на часы. Осталось чуть больше минуты. А предполагалось, что мы еще поговорим на тему последних декабрьских событий, связанных с необычайной политической активностью жителей  России и Пермского края. Осталась тема правового образования. Давайте мы прямо сейчас пообещаем нашим слушателям, что наступит Новый год, и мы снова встретимся и обо всем этом поговорим. А сейчас заключительная минута для того, чтобы сказать слова  в адрес тех, кто нас слушает.

-Т.М.Прежде всего, поздравляют всех с Новым годом. Я очень надеюсь, что в новом году вы будете чувствовать уважительное к себе отношение со стороны тех, кто имеет отношение к власти, к руководству. Я очень надеюсь, что эти отношения будут действительно партнерскими и уважительными, что жизнь в нашем крае будет действительно комфортной, и мы словосочетание «достоинство человека» будем воспринимать не как декларацию, а как реальный стиль нашей жизни и наших отношений. 

-Т.Р.С надеждой на это мы завершаем нашу встречу. Спасибо Татьяне Ивановне, спасибо нашим слушателям. За то, что они были очень внимательными и активными. До новых встреч в эфире. 

Также поступил звонок следующего содержания, не прошедший я прямой эфир.
-Мы живем в районе бумкомбината Орджоникидзевского района. Наши дома оборудованы газовыми водонагревателями. Норматив расхода должен быть 210 литров в сутки на человека , а городская дума в 2003 году, нарушив ГОСТ, нарушив распоряжение губернатора, утвердило нам 310 литров, затем вышло постановление правительства – 306 литров. А наши водонагреватели по предварительным расчетам, которые подтвердил глава администрации города Перми Маховиков в своем письме, 8.2 кубеметров. Вопрос: почему неправильно установлен норматив расхода воды для газовых водонагревателей? Почему никто на это не обращает внимание? 

