Уважаемые участники и гости конференции «Миграция и регион: экономика, политика, культура».

Искренне приветствуем ученых, специалистов в области миграционного права и миграционной политики, представителей общественных организаций, всех участников конференции!
Мы собрались здесь сегодня, чтобы продолжить обсуждение вопросов, затронутых на семинарах «Школы мигранта», накануне Международного дня мигранта.

Позвольте поздравить вас с этим днем!

Международный день мигранта дает возможность признать большой вклад, который эти люди вносили и вносят в экономическое, социальное и культурное развитие всех стран мира. Население каждого государства включает в себя мигрантов. Глобальная экономика во все большей мере зависит от трудящихся-мигрантов. Мигранты обогащают принимающие их страны опытом и знаниями. Их присутствие способствует обмену идеями и стимулирует культурный и научный прогресс.

Сегодня, когда мы отмечаем этот вклад, необходимо укреплять усилия, направленные на обеспечение уважения к правам мигрантов.

Обеспечение гармоничного сочетания прав и интересов граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства на территории России является неотъемлемой обязанностью любого правового государства.

Создание условий для интеграции мигрантов в Российской Федерации и развитие взаимопонимания между местным населением и переселенцами должны стать основным направлениями наших общих усилий.

Декларация принципов толерантности провозгласила, что в интересах международного согласия существенно важно, чтобы отдельные люди, общины и нации признавали и уважали культурный плюрализм человеческого сообщества. Мир невозможен без терпимости, а развитие и демократия невозможны без мира. 

Необходимо реализовывать проекты, направленные на развитие и поддержание межэтнической стабильности в  районах и поселениях; необходимо поводить профилактику межэтнических конфликтов в тех поселениях, где велик поток трудовых мигрантов; необходимо формировать толерантное отношение к мигрантам, переселенцам и соотечественникам, прибывающим в муниципальные районы  и поселения Пермского края.

И в этом видится приоритетная роль органов государственной власти и органов местного самоуправления при содействии институтов гражданского общества.   

Со своей стороны, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае и Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае готовы к самому широкому партнерству, и для исполнения возложенных на них обязательств обеспечат максимальные меры  для соблюдения прав и свобод иностранных граждан и лиц без гражданства на территории  Пермского края.

Уверены в том, что эта конференция,  а также ранее прошедшие семинары «Школы мигранта» и общественные приемные будут плодотворными, и, несомненно, принесут нам практические результаты.

С наилучшими пожеланиями,

Уполномоченный по правам человека 

в Пермском крае                  




           Татьяна Марголина 

Уполномоченный по правам ребенка  

в Пермском крае                                   


                        Павел Миков

