Уважаемый Николай Андреевич!

Уважаемые депутаты Законодательного Собрания Пермского края!

Вашему вниманию представляется ежегодный специальный доклад о соблюдении прав и законных интересов детей, а также о деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае в 2009 году.

 Доклад подготовлен в соответствии со статьей 15 Закона Пермского края от  05.08.2007 года   77-ПК "Об Уполномоченном по правам человека в Пермском крае".

В докладе отражены вопросы реализации прав детей в основных сферах их жизнедеятельности, ставшие объектом внимания Уполномоченного в 2009 году, а также анализ государственной политики в отношении детства в Пермском крае, с точки зрения исполнения принципа обеспечения наилучших интересов ребенка, гарантированного Конвенцией ООН о правах ребенка. 

Доклад подготовлен на основе анализа и обобщения обращений граждан, результатов проверок, проведенных Уполномоченным, официальных статистических данных, информации органов государственной власти и местного самоуправления, общественных объединений, сведений, полученных Уполномоченным в ходе участия в различных мероприятиях по вопросам защиты прав и законных интересов детей.

В 2009 году в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае  поступило по сравнению с 2008 годом в 2,6 раза обращений больше. Всего поступило 1745 обращений (АППГ - 667), из них 531 обращение поступило письменно, 682 на устном приеме, 532 обращения принято по телефону. Кроме того, на личном приеме Уполномоченным по правам ребенка в Пермском крае были приняты 494 человека (АППГ - 271 человек).

Предметом рассмотрения Уполномоченного по правам ребенка в течение 2009 года были обращения по поводу нарушения социально-экономических прав, культурных прав, личных (гражданских), политических и иных прав детей:

 
социально-экономические права - 50% (право на жилище; право на охрану здоровья; право на защиту семьи, материнства, отцовства и детства; право на социальное обеспечение и иные права);

 
культурные права - 28% (право на образование);

 
личные (гражданские права) - 18% (гарантии защиты прав, право на справедливое судебное разбирательство, право на уважение человеческого достоинства, право на свободу и личную неприкосновенность и иные права);

 
политические права - 1% (право на обращение);

 
иные права ребенка - 3 %.

По инициативе Уполномоченного по правам ребенка к рассмотрению было принято 507 обращений, из них 365 жалобы. 211 жалоб по результатам рассмотрения были признаны обоснованными, из них по 96 (45,5 % от обоснованных) жалобам нарушенные права были восстановлены. 

В 2009 году в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае обратилось в 3 раза больше детей и составило 160 человек (АППГ - 51 ребенок). Чаще всего в адрес Уполномоченного обращались несовершеннолетние правонарушители  - 94 ребенка, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей - 34 ребенка, дети-инвалиды - 7 детей, дети - 25.

По результатам рассмотрения обращений детей по 70 обращениям оказана правовая консультационная помощь. Взято в работу 90 жалоб. Дети чаще всего жаловались на следующие нарушения прав ребенка:

 
право на уважение человеческого достоинства - 15 (несовершеннолетние правонарушители, дети-сироты, дети);

 
на свободу и личную неприкосновенность - 14 (несовершеннолетние правонарушители);

 
 право на социальное обеспечение - 14 (несовершеннолетние правонарушители, дети-инвалиды, дети-сироты);

 
 право на жилище - 13 (дети-сироты);

 
 право на образование - 9 (дети - учащиеся образовательных учреждений);

 
право на охрану здоровья - 8 (несовершеннолетние правонарушители);

 
право на обращение - 3 (несовершеннолетние правонарушители);

 
право на справедливое судебное разбирательство - 2 (несовершеннолетние правонарушители);

 
право на гражданство - 2 (несовершеннолетние правонарушители);

 
иные права - 8.

В итоге работы Уполномоченного по обоснованным жалобам детей было восстановлено 40,5% прав. По остальным обращениям были даны правовые консультации, к сожалению, только о судебном порядке защиты нарушенных прав ребенка.

Остановлю внимание в своем выступлении на некоторых проблемах.

1.
Право на жизнь

В соответствии со статьей 6 Конвенции ООН о правах ребенка, статьей 20 Конституции Российской Федерации каждый ребенок имеет право на жизнь. Гарантией права на жизнь каждого ребенка является обязанность государства обеспечивать в максимально возможной степени выживание и здоровое развитие ребенка, а также при принятии решений касающихся прав, свобод и законных интересов ребенка обеспечивать наилучшие интересы ребенка. 

Показатель 
2008 год 
2009 год 
Рост/снижение 

Младенческая смертность 
10,1 на  1000 
8,5 на 1000 
-15,8% 

Гибель на пожарах 
15 
27 
+80% 

Гибель в ДТП 
22 
24 
+9,1% 

Самоубийства 
40 
44 
+10% 

2.
Право на защиту от жестокого обращения и насилия

Несмотря на то, что в 2009 году в федеральное законодательство планомерно вносились изменения и дополнения по ужесточению ответственности за преступления насильственного характера против детей, проблема защиты детей от жестокого обращения и насилия остается крайне актуальной.

В Пермском крае продолжает оставаться высоким уровень преступлений, совершенных против детей, о чем свидетельствуют данные за 2009 год ГУВД по Пермскому краю и Следственного управления по Пермскому краю Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. 

Анализ преступлений против несовершеннолетних показывает, что более половины преступлений совершены против половой неприкосновенности детей. 2/3 пострадавших от данного вида преступлений - девочки. Дети становятся жертвами насилия, чаще всего, по месту жительства, что свидетельствует о том, что злоумышленниками в отношении своих детей являются их родители или близкие люди. Так, в 2009 году от рук родителей погибли 15 детей, из них 9 было убито матерями. 

К сожалению, не являются зонами безопасности для детей и образовательные учреждения. В 2009 году зарегистрировано 7 преступлений насильственного характера в отношении детей в школах Пермского края.

Востребованность экстренной психологической помощи детям в крае велика, о чем свидетельствует работа Пермского городского детского телефона доверия "Перемена".

В 2009 году на детский телефон доверия поступило 4584 обращения, в том числе 1835 - из Пермского края, что составляет 40% от общего количества обращений, из 32 населенных пунктов. Среди краевых абонентов подавляющее большинство (70%) составляют дети и подростки Коми-Пермяцкого округа. Более половины  звонков поступает из Косинского и Гайнского районов. Абоненты из этих территорий, как правило, заявляют  наиболее серьезные и сложные темы: домашнее насилие, попытки суицида, алкогольная зависимость и асоциальное поведение родителей, небрежение нуждами ребенка 5% обращений детей специалисты оценили как кризисные. Из них, 40% обращений - насилие (домашнее и буллинг), 12% кризисных звонков касались детско-родительских отношений (развод родителей, потеря одного их родителей, рождение сиблинга и т.п.), 16% абонентов переживали кризис одиночества, отсутствия друзей,  14% - разрыв любовных отношений. Тема суицида (мысли, планы, попытки) прозвучала в 25% кризисных обращений.

Прошу поддержать!

В долгосрочной целевой программе "Семья и дети Пермского края на 2011-2014 годы" проекты, направленные на воспитание ответственного родительства, защиту детей от жестокого обращения и насилия (в т.ч. Единый краевой круглосуточный телефон доверия для детей с трехзначным набором). 

3.
Право на жилище детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

Отмечаю, что в сфере защиты прав детей-сирот в Пермском крае в 2009 году были продолжены позитивные тенденции по снижению уровня социального сиротства, развитию семейных форм устройства детей-сирот,  активно начал развиваться  институт  постинтернатного сопровождения выпускников детских домов и приемных семей. 

Наряду с позитивными изменениями, улучшающими положение детей-сирот, к сожалению, продолжает оставаться крайне напряженной проблема обеспечения жильем детей-сирот:


Непредоставление жилья вне очереди;


несвоевременная приватизация жилых помещений, в которых проживают исключительно несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет, а также   вступления в права наследования на жилье;


необеспечение  сохранности  жилья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: нередко помещения приходят в ветхое состояние, накапливаются долги по оплате коммунальных услуг, жилье детей сдается в аренду без согласия органов опеки и попечительства;


несвоевременная постановка на учет детей-сирот или их незаконное снятие с учета;


закрепление  жилья, принадлежащего на праве собственности другим лицам или закрепление ветхого  и аварийного жилья.

Недостаточное финансирование усугубляет ситуацию. В 2009 году для обеспечения детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями было выделено чуть более 91 млн.  руб. из средств бюджета Пермского края, такое же финансирование предусмотрено и в текущем году. Для сравнения в Нижегородской области -  в 2009 г. - 145 млн. рублей, в 2010 году - 258,5 млн. рублей при общем количестве нуждающихся детей-сирот в жилье - 895 человек. В то время как в Пермском крае признаны нуждающимися почти 9000 человек!

Прошу поддержать!

Считаю, что выходом из ситуации могло бы быть принятие долгосрочной целевой  программы "Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, в Пермском крае" и  увеличение объемов финансирования консолидированного бюджета Пермского края на цели реализации указанной программы.

Актуальные темы и перспектива в обеспечении прав ребенка:

Развитие инклюзивного образования (образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья);

Развитие ювенальной юстиции;

Развитие системы образования правам ребенка и правам человека. 

Прошу поддержать!

Обсуждение в Законодательном Собрании Пермского края проблем обеспечения прав и реализации гарантий на образование для лиц с ограниченными возможностями здоровья и поручить комитету по социальной политике провести выездное заседание по изучению проблемы;

В рамках долгосрочной целевой программы предусмотреть поддержку развития ювенальных технологий в Пермском крае и развитие системы образования правам ребенка и правам человека. 

Уважаемые депутаты!

В 2009 году - году 20-летия Конвенции ООН о правах ребенка Указом Президента Российской Федерации Дмитрия  Анатольевича Медведева учреждена должность Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. Это стало важной вехой в развитии института Уполномоченного по правам ребенка.

Уполномоченный фиксирует отдельные факты нарушений прав ребенка, но в целом ситуацию с соблюдением прав и законных интересов детей в Пермском крае в 2009 году оценивает  как удовлетворительную. 

Вместе с тем Уполномоченный считает необходимым выразить пожелание должностным лицам органов государственной власти и органов местного самоуправления в Пермском крае внимательно отнестись к специальному докладу Уполномоченного, проанализировать его основные выводы и предложения по продолжению работы по совершенствованию государственной политики в сфере детства, законодательства и правоприменительной практики, направленной на обеспечение наилучших интересов ребенка и максимально возможное выполнение Пермским краем международных стандартов прав ребенка. Выражая данное пожелание Уполномоченный ожидает самостоятельных и добровольных инициатив по реализации основных положений специального ежегодного доклада заинтересованными ведомствами и организациями, должностными лицами всех уровней власти в Пермском крае. 

