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 Пресс-релиз

Итоги 1 квартала деятельности Уполномоченного по правам человека
Общая статистика:
В 1 квартале 2012 года в адрес Уполномоченного по правам человека в Пермском крае  поступило 1821  обращение,  1028 обращений являются жалобами, из них 59 коллективных жалоб. По сравнению с аналогичным периодом 2011 года произошло увеличение обращений  на 12,2 %. Чаще всего нарушались экономические, социальные и личные права граждан.
Отстоять право на жильё
Погорельцы. К сожалению, несмотря на  определение Конституционного Суда РФ,  внеочередное обеспечение жильем  семей, потерявших жильё в результате пожаров, фактически не производится.  Поселения не располагают необходимым для выполнения данных обязательств жилищным фондом и финансовыми ресурсами, что приводит к грубому нарушению жилищных прав.

Много трудностей возникало с получением жилья у детей-сирот. По сравнению с аналогичным периодом 2011 года количество обращений увеличилось, более чем в 3 раза.
Есть проблемы с приватизацией. Жители с.Усть-Качка Пермского района более 15 лет пытаются отстоять право на бесплатную приватизацию квартир .  Территориальное управление Росимущества РФ по Пермскому краю еще в 2011 году предъявило к ООО «Жилсервис Усть-Качка» иск о признании права федеральной собственности на жилищный фонд и истребовании имущества из чужого владения. В настоящее время линия судебной защиты, безусловно, будет продолжена.

Для защиты права  на приватизацию комнат в общежитиях краевой собственности в Правительстве Пермского края создана рабочая группа по передаче общежитий в муниципальную собственность. 

Защита лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию
По обращениям граждан, проживающих в Центре социальной адаптации г.Перми, (отделения социальной гостиницы, ночлежки и кризисного отделения)  были проведены   проверки  условий проживания. В ходе проверок Уполномоченный выявила, что в данном учреждении в массовом порядке нарушаются права граждан на достоинство, на жилище, на охрану здоровья и другие.  Поспешно принятые органами государственной власти решения о переводе в зимнее время людей в совершенно неприспособленное для этого помещение лишь усугубили ситуацию. В настоящее время решены вопросы теплоснабжения, организации питания, медицинского обслуживания. Однако, содержание работы по социальной реабилитации лиц, находящихся в данных учреждениях, требует специального анализа, в связи с этим Уполномоченный по правам человека во втором квартале подготовит специальный доклад о защите прав  людей, попавших в трудную жизненную ситуацию.  
Нарушение права на охрану здоровья и медицинскую помощь. Увеличение в 2 раза

Увеличилось количество жалоб на медицинские учреждения и качество оказываемых ими услуг.   Наибольшее количество жалоб на непредставление медицинской помощи поступило из мест принудительного содержания. Стоит отметить, что за 1 квартал 2012 года, в адрес уполномоченного  поступило 11 жалоб, касающихся обеспечения медикаментами детей болеющих редкими генетическими заболеваниями . Происходит явное нарушение Постановления Правительства РФ от 30.07.1994 года № 890, которое ответственность по обеспечению населения лекарственными средствами возлагает на органы исполнительной власти субъектов. 
Не соблюдаются права людей с ограниченными физическими возможностями
Продолжают поступать жалобы  граждан, признанных инвалидами, а также родителей в интересах детей с ограниченными возможностями о невозможности своевременно получить средства технической реабилитации. Так например, в адрес Уполномоченного обратился гражданин С., который осенью 2011 года подал заявление на обеспечение ребенка слуховым аппаратом, до настоящего времени аппарат для ребенка не получен, родители обратились в суд. 

Нарушение гражданских прав – второе место по количеству жалоб
В данной категории больше обращений поступило на отказы сотрудников  полиции в возбуждении уголовного дела или затягивания сроков  проведении расследования; общее количество жалоб на применение физической силы уменьшилось (-33,4%), но идет увеличение доли жалоб по событиям, произошедшим за 2012 год (+25%). Даже по явным, вопиющим нарушениям поступают отказы в возбуждении уголовного дела. По данной проблеме в мае будет представлен специальный доклад Уполномоченного по правам человека.
Реорганизация образовательных учреждений

Продолжают поступать жалобы педагогических коллективов, студентов, учащихся  о несвоевременном информировании о возможной реорганизации образовательных учреждений, дальнейшей судьбе педагогов и учащихся (Пермское музыкальное училище), об отсутствии условий для начального образования в посёлке Луным Гайнского района и о непринятии мер по лицензированию  Посадской школы Кишертского района. 
Монополии на рынке ЖКХ
Среди новых проблем 1-го квартала безусловно следует выделить коллективные обращения ТСЖ и ЖСК с жалобами на завышение тарифов на тепловую энергию, на отсутствие тарифа на транспортировку тепловой энергии по сетям, на понуждение к заключению кабальных, по мнению потребителей тепла, договоров. Надо отдать должное, что у некоторых ТСЖ неплохо получается отстаивать свои права в суде, однако это не решает проблему в системе. 
Каждый вправе участвовать. Нарушения политических прав.

 Особо необходимо выделить выборы делегатов на VI Всемирный Конгресс финно-угорских народов. По жалобам общественных организаций Коми-округа на ограничение их самостоятельности в проведении выборов делегатов Конгресса, в крае был создан совместный оргкомитет общественных организаций и администрации Губернатора по подготовке к Конгрессу. 22-23 марта прошли собрания в муниципальных районах и коми-пермяцких общественных организациях, находящихся за пределами округа, по выбору кандидатов в делегаты на Конгресс. К Уполномоченному поступило обращение по вопросу нарушений процедуры выборов в Гайнском районе. Оно было направлено в организационный комитет подготовки к Конгрессу и в администрацию губернатора. В результате  выборы делегатов были проведены повторно. 
Благоприятная окружающая среда. Военные самолёты по-прежнему проблема
Несмотря на принятое решение об ограничении полетов военных самолетов над территорией г. Перми, значительное количество посадок продолжают совершаться над городом, что вызывает беспокойство жителей в связи с превышением допустимых пределов уровня. В настоящее время сделан запрос в Министерство транспорта Пермского края, осуществляющего соответствующий мониторинг полетов. В случае подтверждения данной информации в адрес Министра обороны РФ, а также в Роспотребнадзор, будут направлено соответствующее обращение.

Трудовые права
Большенство жалоб в этой категории связаны с передачей государственных услуг на аутсуорсинг. В качестве типичных нарушений трудовых прав можно указать незаключение трудовых договоров, непредоставление работникам социальных гарантий (отпуск, оплата больничных листов), в некоторых случаях невыплата заработной платы.
Кроме этого,более, чем в 2 раза увеличилось количество жалоб о невыплате или низком размере заработной платы из частного сектора и бюджетных учреждений образования, здравоохранения, библиотек.
Пресс-служба Уполномоченного по правам человека в Пермском крае 
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