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 Анализ обращений  к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае за июль-август 2012 года
В  июле и августе  2012 года в адрес Уполномоченного по правам человека в Пермском крае  поступило 1238  обращений ( на 25% больше, чем в прошлом году), в том числе 654 жалобы (52,8%), а также  23 коллективных обращения (538 человек). 
	Категория нарушенного права
	Количество
	%

	Экономические и социальные права
	325
	48,4

	Гражданские (личные) права
	261
	38,9

	Культурные права
	37
	5,5

	Политические права
	35
	5,4

	Иные права и свободы
	12
	1,8


ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА
Обращения по этим вопросам находятся на первом месте (нарушения права на жилище, на социальное обеспечение, на охрану здоровья, права на труд, охрану материнства, детства, семьи).
 Из нарушенных социальных прав следует выделить жалобы   многодетных семей в связи с отказами в предоставлении земельного участка из-за отсутствия регистрации по месту жительства не менее 5 лет.
 Остаются проблемы с предоставлением жилья социально нуждающимся семьям. Об этом свидетельствуют и последние выездные приемы Уполномоченного в Большесосновском районе и Кунгуре. Например, обратились жильцы дома №43 по ул. Октябрьская г. Кунгура с жалобой на бездействие администрации. Со слов заявителей, проживание в осенне-зимний период практически невозможно, а другого жилья у семей нет. ПО информации администрации расселение дома начнется не ранее 2013 года, что неприемлемо в сложившейся ситуации.

В сфере трудовых прав, с одной стороны,  снизилось количество жалоб о невыплате или низком размере заработной платы. С другой - более чем в три раза выросло количество обращений по вопросам трудовых споров. Это жалобы на несогласие коллектива с увольнением руководителя и, наоборот, с назначением нового, несогласие коллектива с принятием положения об оплате труда без их участия. Кроме этого, поступали жалобы на притеснения работников со стороны руководства, сокращения с предприятий, незаконных увольнений и т.д. К примеру, сотрудники поликлиники № 12 г. Перми не согласны с увольнением главного врача. По их мнению, именно во время его работы больница стала развиваться.
Количество жалоб о нарушении права на охрану здоровья и медицинскую помощь увеличилось на 38 % (июль-август 2011 г. - 39, 1 июль август  2012г. – 54).  Рост жалоб связан с тем, что увеличилось количество обращений по вопросам, связанным с работой медицинских учреждений и качеством оказываемых ими услуг, обеспечением медикаментами как жителей края, так и осуждённых в колониях (ЦРВИ «Очер», г. Пермь (МСЧ №11, Пермская краевая детская больница, Городская детская поликлиника №4), г. Соликамск (Перинатальный центр), Нытвенский район (ОАО «Нытва»). В Нытвенском районе много жалоб на отсутствие узких специалистов, что вынуждает ездить в краевые учреждения для получения квалифицированной помощи.
В 2 раза увеличилось количество жалоб на нарушение права на благоприятную окружающую среду (г. Кунгур, г. Пермь, Нытвенский район, Суксунский район, г. Березники, Добрянский район). Например, жители микрорайона Костарева жалуются на нарушение экологии в связи с движением большегрузного транспорта по дороге, выходящей на трассу «Старцева-Ива», поскольку других объездных путей нет. Выезд на место показал, что там действительно сильная запыленность, вибрация и отсутствие тротуаров, а частные дома стоят вплотную к дороге.
В сфере прав детей необходимо отметить позитивные изменения:

- увеличение расходов на содержание детей в замещающих семьях;

-  введение выплат на личные нужды для детей-сирот, являющихся воспитанниками детских домов;

- дети-сироты от 0 до 3 лет будут получать более широкий набор продуктов с учетом имеющихся врожденных и приобретенных заболеваний;

- снижение возраста для сопровождения детей-сирот после интернатов с 18 до 16 лет;

- выплата социальной стипендии для студентов, имеющих статус инвалида-детства.
ГРАЖДАНСКИЕ И ЛИЧНЫЕ ПРАВА
Обращения в этой сфере занимают второе место. По сравнению с аналогичным периодом 2011 года жалоб поступило больше на 34,5%.
Увеличение произошло за счет нарушений гарантированного государством права граждан на защиту их прав. Так, за два месяца 2011 году поступило 44 жалобы, а в 2012 году 104. 

Рост жалоб произошел за счет увеличения жалоб на сотрудников полиции о вынесении незаконного и необоснованного решения об отказе в возбуждении уголовного дела, неэффективном проведении расследования, бездействие, неудовлетворение ходатайств.
Например, гражданка Б. заявила, что без её ведома квартиру и дом «подарили» неизвестному человеку. С её слов, сотрудники полиции ГУ МВД России по Приволжскому федеральному округу факты мошеннических действий подтвердили. Но сотрудник полиции Ленинского и Индустриального районов дело не расследовали. Они дважды  вынесли постановление об отказе в возбуждении уголовных дел, которые позже отменялись районными прокурорами. После вмешательства в ситуацию Уполномоченного, а также направления её обращений в прокуратуру Пермского края и Генеральную прокуратуру РФ уголовные дела были возбуждены.
В другом случае свои прямые обязанности по защите людей отказались выполнять сотрудники межмуниципального отдела МВД России «Нытвенский». Женщина заявила, что ночью неизвестные люди пытались проникнуть в её дом, угрожают и заставляют её и мать – инвалида 2 группы покинуть жильё.  Кроме того ещё в 2011 году её мать была ограблена и избита. Женщина неоднократно обращалась в дежурную часть, но никаких мер принято не было. Уполномоченный обратилась в прокуратуру Пермского края и ГУ МВД России по Пермскому краю.
За июль август 2012 года поступило 28 обращений на нарушения прав   потребителей:    на отсутствие воды и ремонта водопроводных сетей, причем только три из них из г. Перми, остальные жалобы из Нытвенского района, Чусовского, Верещагинского, Краснокамского районов, а также из г. Кизел. 

Другие жалобы на завышенные тарифы коммунальных услуг (г. Пермь, Кунгурский район, Горнозаводский район, Краснокамский район, Большесосновский район), не проведение текущего и капитального ремонта управляющими компаниями (г. Кунгур: УК «Гарант-комфорт», г. Пермь: УК «ТСЖ», «Моторостроитель», «Пермская модель комфорта», «Дом-мастер», «Строитель»).
КУЛЬТУРНЫЕ ПРАВА
 На третьем месте по количеству находятся обращения о нарушении культурных прав. Увеличение жалоб связано с отказом в предоставлении мест в детских садах, причем 14 из них поступило из г. Пермь, 3 из Пермского района и 1 из г. Кунгур.
ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА
 Все жалобы о нарушении политических прав на нарушение права на обращение: отсутствие ответов  на обращение, о волоките при приеме документов и постановке на учет, о длительном неназначении судебного заседания, непредоставление информации, истребование излишних документов, об отказе в приеме или в выдаче документов, несогласие с ответом не по существу, нарушение сроков рассмотрения обращения, неотправка жалоб осужденных администрациями исправительных учреждений.

ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ

1. 16 августа впервые за всю историю института уполномоченных по правам человека в России состоялась встреча  уполномоченных по правам человека с Президентом РФ Путиным В.В. 
2. 27-29 июля в музее истории политических репрессий «Пермь-36» состоялся восьмой Международный гражданский форум «Пилорама-2012» «Жить вместе». 

3. Татьяна Марголина внесла кандидатуру Светланы Маковецкой, директора некоммерческой организации «Центр гражданского анализа и независимых исследований» (Центр ГРАНИ) в состав Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека. Директор Мемориального цента истории политических репрессий «Пермь-36» Виктор Шмыров также стал номинантом. Его кандидатуру выдвинул член Совета Алексей Симонов.    Голосование продлится до 15 сентября. 
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