К инструкторско-методическим сборам с председателями призывных комиссий муниципальных образований, начальниками отделов военного комиссариата Пермского края и начальниками отделений (подготовки, призыва и набора граждан на военную службу по контракту), а так же врачами, руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан, подлежащих призыву на военную службу осенью 2012 года.

25 сентября 2012 года, Сборный пункт Пермского края, по адресу: город Пермь, ул. Докучаева, д. 46.

Аппарат Уполномоченного по правам человека в Пермском крае. Павлова Э.С. Тема выступления: «Анализ соблюдения прав граждан Российской Федерации при проведении мероприятий, связанных с их призывом на военную службу весной 2012 года».

- Итоги призывной кампании весной 2012 года. Жалобы и обращения. 
За весенний призыв 2012 года жалобы и обращения по вопросам призыва поступали непосредственно к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае, в Общественную приемную Уполномоченного – Совет родителей военнослужащих Прикамья,  в общественную правозащитную приемную Пермского Молодежного «Мемориала», в призывную комиссию Пермского края.

Непосредственно к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае поступило 17 обращений призывников, что на 58,5% меньше, чем за весенний призыв 2011 - 41 обращение по вопросам призыва.

В Совет родителей военнослужащих Прикамья (руководитель - Вракина Александра Михайловна) через Общественную приемную Уполномоченного в течение весеннего призыва поступило 24 обращения по вопросам призыва. 

В общественную правозащитную приемную Пермского Молодежного «Мемориала» поступило 65 обращений по вопросам призыва. Подготовлено 12 исковых заявлений в суд.

В Призывную комиссию Пермского края поступило 79 жалоб и обращений (за период весеннего призыва 2011 года - 146 обращений призывников), что на 46,0% меньше. 

В Пермском крае продолжала свою работу  независимая военно-врачебная экспертиза. По информации председателя Андрея Вячеславовича Малова за весенний призыв обратилось 94 призывника, что на 44,7% меньше, чем за весенний призыв 2011 года - 170 призывников), была проведена 1 независимая военно-врачебная экспертиза (весной 2011 года – 8).

Таким образом, следует отметить общее сокращение обращений и жалоб по вопросам призыва на военную службу. 
Приведу примеры жалоб, признанных обоснованными призывной комиссией Пермского края.
- Пример жалобы по предоставлению отсрочки в связи с прохождением службы в органах уголовно-исполнительной системы.

Призывник Д. окончил учебное заведение системы исполнения наказаний еще в 2007 году с присвоением специального звания лейтенанта внутренней службы. С этого времени и по настоящее время проходит службу в СИЗО-1 г.Перми. На момент окончания обучения законодательством предусматривалась отсрочка гражданам, окончившим учебные заведения системы исполнения наказаний на время службы в органах уголовно-исполнительной системы. Но, призывная комиссия Чердынского муниципального района не учла эти обстоятельства и вынесла решение о его призыве. Жалоба призывника была признана обоснованной. Призывнику была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу.

- По вопросу предоставления отсрочки от призыва на военную службу аспирантам.

Призывник Ч., аспирант, подал жалобу на решение призывной комиссии Дзержинского района г.Перми, не предоставившей ему отсрочку для получения послевузовского образования.

Требования федерального законодательства об аккредитации относительно послевузовского образования вступает в законную силу с 1 января 2013 года. Законодателем дано время для введения таких аккредитаций (Федеральный закон от 01.12.2011 № 376-ФЗ «О внесении изменения в статью 24 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе»). Следовательно, призыв на военную службу аспирантов является незаконным.

- Примеры жалоб по отсрочкам по учебе.

1. Призывник Ж. из города Краснокамск, учащийся 11 класса общеобразовательной школы был призван на военную службу в мае 2012 года. В соответствии с законодательством, он имеет право на отсрочку. Жалоба была признана обоснованной.

2. Призывник С., являясь студентом дневного отделения Пермской сельхозакадемии, и имеющий законную отсрочку от призыва на военную службу, получил повестку о явке в военный комиссариат на 17 апреля 2012 года для прохождения медицинского освидетельствования. Пройдя медицинское освидетельствование, он решением призывной комиссии Свердловского района г.Перми был призван на военную службу и ему была выдана повестка для отправки в войска. На заседании призывной комиссии Пермского края 12 июля жалоба призывника была признана обоснованной. 

- Примеры жалоб по медицине.

1. Призывник Л. подал жалобу о несогласии с решением призывной комиссии Дзержинского района г.Перми о его призыве на военную службу по состоянию здоровья (заболевание почек). Пройдя дополнительные обследования в Пермской краевой клинической больнице, было подтверждено нарушение функции почек, в связи с чем, жалоба была признана обоснованной и призывник освобожден от призыва.

2. Призывник М. из Юсьвы подал жалобу о несогласии с решением призывной комиссии Дзержинского района г.Перми о его призыве на военную службу по состоянию здоровья (плоскостопие). Пройдя дополнительные обследования было выявлено плоскостопие III степени, в связи с чем, жалоба была признана обоснованной и призывник освобожден от призыва.

- ВВЭ, лицензирование.

Большая доля жалоб и обращений по медицинским вопросам позволяет вернуться к вопросу подготовки врачей районных и городских призывных комиссий по военно-врачебной экспертизе.

В соответствии с требованиями Федерального закона от 8.08.2001г. №128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Положением о лицензировании медицинской деятельности (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.01.2007 г. №30), осуществление военно-врачебной экспертизы подлежит лицензированию. 

В Ежегодном докладе Уполномоченного за 2011 год эта проблема поднималась. Положительным изменением следует считать получение лицензии на осуществление военно-врачебной экспертизы штатной Военно-врачебной комиссией Военного комиссариата Пермского края в сентябре 2011 года.
Однако, остается вопрос о возможности лицензирования этого вида медицинской деятельности на местах, в районах и городах Пермского края, где освидетельствуется основная масса призывников, а от решения призывных комиссий в районах зависит законность призыва по состоянию здоровья. 

Правительством Пермского края был утвержден План мероприятий на 2012 год по решению проблемных вопросов, отраженных в Ежегодном докладе Уполномоченного по правам человека в Пермском крае за 2011 год. Одним из пунктов этого плана – решение вопроса о возможности лицензирования  военно-врачебной экспертизы на местах, в районах и городах Пермского края.

- Проблемные вопросы призыва федерального уровня.

1. Поступают жалобы от призывников, получающих среднее профессиональное образование, которым во время призыва исполняется 20 лет.

В соответствии с законодательством, право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граждане, обучающиеся по очной форме обучения в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждениях по программам начального профессионального или программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения не получили среднее (полное) общее образование, - на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и до достижения указанными гражданами возраста 20 лет.

Такая формулировка в законе позволяет военным комиссариатам и призывным комиссиям направлять на военную службу призывников во время весенней призывной кампании до окончания учебного года, не дав учащимся даже завершить сессию. 

2. Поступают обращения от жен военнослужащих по призыву с детьми, которым исполнилось 3 года.

Законодательством предусмотрены социальные выплаты на детей военнослужащих по призыву до достижения ими 3-х летнего возраста (по 6 тыс.руб. в месяц). Если ребенку исполняется 3 года, а отца призывают на военную службу, матери ребенка трудно его воспитывать без поддержки отца и государства. 

Считаем, что в этой части необходимо ввести коррективы в федеральное законодательство. 

- Альтернативная гражданская служба. 
К Уполномоченному обратились общественная правозащитная приемная Пермского Молодежного «Мемориала», исполнительный директор Пермского академического театра оперы и балета имени П. И. Чайковского, Анатолий Пичкалев по вопросу возможности прохождения альтернативной гражданской службы девяти артистов балета.

Правительством Пермского края в соответствии с действующим законодательством в 2011 году были сформированы и своевременно направлены заявки для прохождения альтернативной гражданской службы в Федеральную службу по труду и занятости Российской Федерации (Роструд), в том числе на девять должностей артистов балета в Государственное краевое бюджетное учреждение культуры «Пермский государственный ордена Трудового Красного Знамени академический театр оперы и балета им.П.И.Чайковского».

В соответствии с пунктом 72 раздела 2 Приказа Минздравсоцразвития РФ от 03.02.2012 № 77н «Об утверждении перечней видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу, и организаций, где предусматривается прохождение альтернативной гражданской службы, и признании утратившими силу некоторых актов Минздравсоцразвития России в области организации альтернативной гражданской службы» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 17.02.2012 №23233) должность артиста балета предусмотрена.

Однако, в связи с тем, что на организационном этапе произошла ошибка, места для прохождения альтернативной гражданской службы девяти артистам балета были распределены не в соответствии с заявкой.

Уполномоченный обратилась к губернатору, председателю призывной комиссии Пермского края Виктору Федоровичу Басаргину с просьбой об исправлении ситуации и восстановлении возможности прохождения альтернативной гражданской службы девяти артистам балета в  Пермском академическом театре оперы и балета имени П.И.Чайковского. 

Благодаря содействию в решении вопроса губернатора, оперативной работе Министерства общественной безопасности Пермского края, краевого военного комиссариата были внесены необходимые изменения в приказы Роструда, и на сегодняшний день артисты балета проходят альтернативную гражданскую службу в Пермском академическом театре оперы и балета имени П.И.Чайковского.

Напомню, что в феврале 2011 года в Перми состоялся Круглый стол «Проблемы альтернативной гражданской службы в Пермском крае». Круглый стол организован Уполномоченным по правам человека в Пермском крае, Военным комиссариатом Пермского края, Пермским Молодежным «Мемориалом».

В работе Круглого стола также приняли участие представители Законодательного Собрания Пермского края, Правительства Пермского края, председатели или заместители некоторых призывных комиссий,  общественные объединения и религиозные организации, участвующие и заинтересованные в развитии института альтернативной гражданской службы на территории Пермского края.

На Круглом столе были обсуждены проблемы развития института альтернативной гражданской службы в Пермском крае. 

По итогам работы, участники Круглого стола приняли рекомендации, в том числе, обеспечить информационными и справочными материалами по АГС руководителей районных и городских отделов Военного комиссариата Пермского края и председателей призывных комиссий региона. На сегодняшний день ПГБО «Молодежный «Мемориал» подготовили информационный лист «Что такое альтернативная гражданская служба». Надеемся, что в целях правового просвещения призывников и по рекомендациям Круглого стола эти информационные листы будут размещены в отделах Военного комиссариата Пермского края на информационных стендах.

Спасибо за внимание.
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