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Уполномоченный подчеркивает недопустимость политического и идеологического вмешательства в управление музеем «Пермь-36»,  заявляет о необходимости считаться с международными документами и конституционными нормами, обязывающими уважительно относиться к культурным ценностям, а конфликтующим сторонам предлагает процедуру медиации.
Одним из шагов к разрешению затянувшегося вопроса с развитием и деятельностью музея «Пермь-36» Уполномоченный видит проведение медиации. Необходимо устранить идеологизацию управления музейным комплексом, - считает омбудсман.  А также предлагает ознакомиться с международными документами и российскими законами, в которых четко прописаны обязанности государства по обеспечению сохранности культурного наследия. 
Уполномоченный по правам человека в Пермском крае считает, что затяжная конфликтная ситуация с идеологической окраской, в которую вовлечены АНО «Мемориальный центр истории политических репрессий «Пермь-36» и созданное государственное автономное учреждение культуры Пермского края «Мемориальный комплекс истории политических репрессий», политизированная другими сторонами, с оттенком ксенофобии по идеологическому признаку, не находит своего разрешения: переговоры по вариантам взаимодействия не возобновляются, а 15 июля н.г.  зафиксирован факт повреждения аутентичного элемента комплекса - исторических ворот, что привело к уничтожению, возможно, исторической ценности».
Далее Татьяна Марголина приводит выдержки из Федерального закона о культуре, Конституции России, а также Рекомендации ЮНЕСКО «Об охране движимых культурных ценностей».

Согласно части 3 статьи 44 Конституции Российской Федерации, каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.

Согласно Рекомендациям ЮНЕСКО «Об охране движимых культурных ценностей» (Принята в г. Париже 28.11.1978 на 20-ой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО), под «движимыми культурными ценностями» подразумеваются все движимые ценности, которые являются выражением или свидетельством творчества человека или эволюции природы и которые имеют ценность с археологической, исторической, художественной, научной или технической точек зрения, в частности, следующие категории предметов: исторические ценности, в том числе связанные с историей естественные наук и техники, военной и общественной историей, а также с жизнью народов и национальных руководителей, мыслителей, ученых и деятелей искусства и важными национальными событиями.

К определенным таким образом движимым культурным ценностям относятся предметы, принадлежащие как государству и органам публичного права, так и физическим и юридическим лицам частного права. Поскольку все эти ценности являются важными элементами культурного наследия соответствующих народов, предотвращение и покрытие различных рисков, таких как повреждение, деформация или утрата, следует предусматривать в целом, даже если принимаемые в каждом случае решения могут быть различными.

Возрастающие опасности, угрожающие движимому культурному наследию, должны побуждать всех тех, кто несет ответственность за его охрану, к исполнению своего долга независимо от того, кем они являются: сотрудниками национальной и местной администрации, отвечающими за охрану культурных ценностей, администраторами и хранителями музеев и подобных им учреждений, частными владельцами и лицами, ответственными за культовые сооружения, торговцами произведениями искусства и антикварами, сотрудниками служб охраны или борьбы с преступностью, представителями таможен и других соответствующих государственных органов.

Согласно статье 9 Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» (ред. от 05.05.2014), права человека в области культурной деятельности приоритетны по отношению к правам в этой области государства и любых его структур, общественных и национальных движений, политических партий, этнических общностей, этноконфессиональных групп и религиозных организаций, профессиональных и иных объединений.

Государство ответственно перед гражданами за обеспечение условий для общедоступности культурной деятельности, культурных ценностей и благ (Статья 30 вышеназванного Закона).

В соответствии со статьей 31 Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», представительная, исполнительная и судебная власти в Российской Федерации выступают гарантом прав и свобод всех субъектов культурной деятельности, защищают эти права и свободы посредством законодательной и иной нормативной деятельности, разработки и осуществления государственной политики культурного развития, пресечения посягательств на права и свободы в области культуры.

Органы государственной власти и управления, органы местного самоуправления не вмешиваются в творческую деятельность граждан и их объединений, государственных и негосударственных организаций культуры за исключением случаев, когда такая деятельность ведет к пропаганде войны, насилия и жестокости, расовой, национальной, религиозной, классовой и иной исключительности или нетерпимости, порнографии.

Запрет какой-либо культурной деятельности может быть осуществлен только судом и лишь в случае нарушения законодательства (Статья 31 вышеназванного Закона).

Согласно положениям статей 7 и 8 Федерального закона от 25.06.2002 №73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», гражданам Российской Федерации гарантируется сохранность объектов культурного наследия в интересах настоящего и будущего поколений многонационального народа Российской Федерации в соответствии с настоящим Федеральным законом. 

Согласно Постановлению Правительства Пермского края от 18.12.2013 № 1773-п «Об утверждении зон охраны объекта культурного наследия регионального значения «Колония политических заключенных ВС-389/36 (Пермь-36)», расположенного по адресу: д. Кучино Верхнекалинского сельского поселения,  объект культурного наследия регионального значения «Колония политических заключенных ВС-389/36 (Пермь-36)» - охраняемая государством зона.

В соответствии с пунктами 3, 4 статьи 9.2 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», к полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия относятся, в том числе, сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия, находящихся в собственности субъекта Российской Федерации; государственная охрана объектов культурного наследия регионального значения.

В средствах массовой информации, а также от руководителя АНО «Пермь-36» стала известна информация об уничтожении предметов, представляющих историческую ценность, и принадлежащих АНО «Пермь-36».  

Таким образом, изложенные факты свидетельствуют о нарушении норм Конституции Российской Федерации, Федеральных законов «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», ограничивают конституционное право каждого на доступ к учреждениям культуры, а также свидетельствуют о несоблюдении обязанности каждого, особенно конкретных должностных лиц, заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.

«С сожалением констатирую, что впервые за годы деятельности Уполномоченного по правам человека в Пермском крае зафиксировано нарушение прав в сфере культуры», - заявила Татьяна Марголина.

В связи с этим, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае обратилась к губернатору Пермского края с просьбой принять меры для сохранения исторического наследия на территории объекта культурного наследия регионального значения «Колония политических заключенных ВС-389/36 (Пермь-36)», в том числе, 

· восстановить поврежденные предметы истории, а также принять меры для соблюдения прав каждого на пользование учреждениями культуры, на доступ каждого к культурным ценностям (определить мероприятия, позволяющие возобновить работу мемориального комплекса, как с точки зрения экскурсионной, так и просветительской деятельности);

· провести завершающий этап переговоров по Соглашению между АНО «Мемориальный центр истории политических репрессий «Пермь-36» и Правительством Пермского края до 1 августа 2014 года с профессиональным участием (медиаторов);

· провести профессиональные переговоры (с участием медиатора) руководителей АНО «Мемориальный центр истории политических репрессий «Пермь-36» и ГАУК «Мемориальный комплекс истории политических репрессий» с участием Министерства культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края;

· определить источники финансирования для традиционных музейных проектов – как составной части деятельности музея;

· решить вопрос об устранении идеологизации управления музейным комплексом.
