МЕМОРАНДУМ
об учреждении
Ассоциации помощи детям с инвалидностью и  ограниченными возможностями здоровья Пермского края

г. Пермь                                                                            20 февраля 2015 года

Мы, представители общественных организаций Пермского края, осуществляющие помощь детям-инвалидам и их семьям, детям с ограниченными возможностями здоровья, и инвалидам детства,  достигших возраста 18 лет, осознавая необходимость активизировать деятельность государства, общества и родителей в решении вопросов, касающихся жизнедеятельности семей с детьми-инвалидами и  семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья  и инвалидами детства,  достигших возраста 18 лет,  обеспечения прав и льгот детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья независимо от нозологий, повышения гражданской активности в отстаивании интересов и прав детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов детства,  достигших возраста 18 лет,  в вопросах лечения, реабилитации, образования и воспитания ребенка, создания среды, дружественной по отношению к  детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья, их семьям, благоприятной для развития семьи и семейных отношений, создаем Ассоциацию помощи детям с инвалидностью, детям с ограниченными возможностями здоровья инвалидам детства,  достигшим возраста18 лет, Пермского края, которая будет: 
· способствовать обеспечению прав и льгот детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, инвалидам детства, достигшим возраста 18 лет, не зависимо от нозологий;
· способствовать повышению статуса семей, воспитывающих ребенка с инвалидностью и ребенка с с ограниченными возможностями здоровья; инвалида детства,  достигшего возраст 18 лет и находящегося на иждивении родителей или законных представителей;
· способствовать реализации возможности трудиться и оставаться активными членами общества для родителей, воспитывающих детей с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья; инвалидов детства,  достигших возраста 18 лет,
· представлять интересы детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья , инвалидов детства,  достигших возраста 18 лет, в органах государственной власти и органах местного самоуправления;
· способствовать созданию общественных организаций помощи детям с инвалидностью, детям с ограниченными возможностями здоровья, инвалидам детства, достигшим возраста 18 лет, и находящихся на иждивении своих родителей, и обеспечивать координацию их деятельности.
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