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Положение 

 о IX Всероссийских родительских чтениях в Пермском крае
I Общие положения

Родительские чтения – это форма обобщения опыта взаимодействия семьи, общества и государства по формированию родительской культуры.

Родительские чтения – это способ повышения квалификации специалистов, работающих по вопросам  семьи, материнства, отцовства и детства.

Это возможность объединить усилия общественных организаций и государственных структур в создании условий для выстраивания и  реализации семейной политики на уровне муниципалитета, региона, страны.

Учредителями родительских чтений являются: Уполномоченный по правам ребёнка в Пермском крае, Министерство социального развития  Пермского края, Министерство культуры Пермского края, Пермское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация», частное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Академия родительского образования», АНО «Институт поддержки семейного воспитания», отдел религиозного образования Пермской епархии.

Организует родительские чтения оргкомитет, состав которого определяется учредителями.
Оргкомитет строит свою работу на основе Концепции государственной семейной политики и данном Положении.
II Цель и задачи IX Всероссийских родительских чтений 
Основной целью родительских чтений является выявление и обобщение опыта межведомственного взаимодействия по формированию родительской культуры на уровне районов и городов Пермского края. 
Задачи:

1. Изучить опыт работы районов и городов Пермского края по организации родительского образования взрослых и детей.

2. Обобщить опыт работы по формированию родительской культуры учреждениями образования, здравоохранения, культуры.

3. Выявить механизмы межведомственного взаимодействия в организации родительского образования взрослых и детей в районах и городах края.

4. Издать сборник материалов из опыта работы межведомственного взаимодействия в организации родительского образования.

III Содержание и формы проведения IX Всероссийских родительских чтений

Содержание IX Всероссийских родительских чтений определяется темой «Пермский край – территория родительского образования: первый опыт и перспективы межведомственного взаимодействия».
Данные Родительские чтения проходят в два этапа:

I этап – заочный – с 15 августа по 15 ноября 2016 г.

Каждый район Пермского края представляет до 15 ноября материал из опыта работы по родительскому просвещению и образованию.

Материалы районов оцениваются по следующим  критериям:

1. Наличие в районе единых (т.е. согласованных) подходов к организации родительского просвещения и образования.
2. Наличие нормативно-правовой базы организации межведомственного взаимодействия в родительском просвещении и образовании (распоряжение главы района, общественный договор, соглашение о деловом партнёрстве и др.).
3. Наличие районного плана по реализации поручения Президента РФ от 12.12.2014 г. «Об организации курсов для родителей».
4. Наличие муниципальной программы (плана) родительского просвещения и образования.
5. Наличие собственной модели родительского образования взрослых  и детей.
6. Наличие обученных специалистов здравоохранения, культуры, образования технологиям родительского образования.
7. Наличие методического обеспечения процесса родительского образования.
8. Наличие системы стимулирования и поощрения организаторов родительского образования.
9. Наличие в районе ритуалов, традиций в организации родительского просвещения и образования.
II этап – очный – проходит в декабре 2016 года в рамках III Краевого семейного Форума. Включает в себя обобщение опыта работы по родительскому просвещению и образованию по ведомствам: культуры, образования, здравоохранения – через круглые столы специалистов; обобщение опыта межведомственного взаимодействия на конференции «Пермский край – территория родительского образования: первые итоги и перспективы межведомственного взаимодействия».

IV Итоги работы IX Всероссийских родительских чтений
Результатами IX Всероссийских родительских чтений должны стать:
· обобщение опыта организации родительского просвещения и образования по ведомствам – культуры, образования, здравоохранения;
· выявление механизмов межведомственного взаимодействия в организации родительского просвещения и образования на территории Пермского края;
· разработки методических рекомендаций по усовершенствованию и развитию межведомственного взаимодействия в формировании родительской культуры взрослых и детей.
Учредители Родительских чтений организуют процедуру награждения лучших районов и учреждений здравоохранения, образования, культуры.
