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Ходатайство

Уважаемая Татьяна Юрьевна!

Членами Совета Федерации И.Ю. Брынцаловым и Б.И. Шпигелем, депутатами Государственной Думы Т.В. Яковлевой и А.М. Макаровым внесен проект федерального закона № 139775-4 «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О лекарственных средствах».

Одним из положений данного проекта является дополнение статьи 42 Федерального закона пунктом 6 следующего содержания: «При проведении государственных закупок лекарственных средств за счет федерального бюджета, средств бюджетов субъектов Российской Федерации, средств обязательного медицинского страхования в документации, содержащей названия лекарственных средств, они указываются по международным непатентованным названиям, а в случае их отсутствия – по иным названиям, зарегистрированным федеральным органом исполнительной власти, в компетенцию которого входит осуществление государственного контроля и надзора в сфере обращения лекарственных средств».

Исключение из процесса государственных закупок препаратов с патентованными и оригинальными названиями лоббирует интересы фармпроизводителей, осуществляющих производство сравнительно дешевой продукции с недоказанной фармакологической эффективностью и, напротив, устраняет из процесса закупок более дорогие, но и более эффективные лекарственные препараты.

Принятие данного законопроекта приведет к тому, что граждане, получающие лекарства по льготным рецептам, не будут иметь возможность приобрести необходимое им жизненно-важное лекарство. Ставится под угрозу не только их право на сохранение здоровья, но также и на саму жизнь.

В связи с этим, мною было направлено обращение Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации В.П. Лукину и Председателю Совета Федерации Федерального Собрания РФ С.М. Миронову с просьбой поддержать данную позицию и отклонить законопроект.

 В ответ поступило обращение Заместителя Управляющего делами аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Р.М. Симоняна с поддержкой вышеуказанной позиции. Результатом рассмотрения обращения явился экспертный отзыв на проект федерального закона (копия прилагаются).

Из ответа за подписью председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике Федерального Собрания РФ В.А. Петренко следует, что Правительство Российской Федерации в своем официальном отзыве на законопроект также отмечает его значительные недоработки.

Кроме этого, направляю Вам копию заключения Президента Российской Федерации на проект федерального закона № 139775-4 «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О лекарственных средствах».

8 июля 2005 г. проект федерального закона принят Государственной Думой РФ в первом чтении. 

Учитывая социальную значимость вопросов, влияние негативных последствий в случае принятия проекта закона для различный категорий населения, нуждающихся в государственном лекарственном обеспечении, прошу принять активноую позицию при рассмотрении во втором чтении проекта федерального закона № 139775-4 «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О лекарственных средствах».

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

С уважением,

Т.И. Марголина







Представителю в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от администрации Пермской области





Т.Ю. Поповой

































