По факту избиения осужденных возбуждено уголовное дело


          К Уполномоченному по правам человека обратились осужденные с жалобой на необоснованное применение физической силы со стороны сотрудников администрации  ФГУ ИК-22 (п. Кушмангорт Чердынского района) ГУФСИН России по Пермскому краю, а также на избиение другими осужденными из отряда хозяйственного обслуживания, совершенное с ведома администрации исправительного учреждения во время нахождения на транзитно-пересыльном пункте 23 марта 2006 года. 
Обращения осужденных для проверки были направлены в Усольскую прокуратуру по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях, по ее результатам было вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.
Для проверки обоснованности вынесенного прокуратурой решения 5-7 июня 2006 года Матвеев Д.А.,  руководитель аппарата Уполномоченного по правам человека, и Соболев Ю.З.,  начальника отдела по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний прокуратуры Пермского края, выехали совместно в расположение ИК-22 и КП-26 (п. Ольховка). Было признано, что проверка, ранее проведенная Усольской  прокуратурой, осуществлена не полно.
С целью проведения более полной и тщательной проверки всех обстоятельств причинения побоев осужденным Усольской прокуратурой по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях 13 июня 2006 г. по выявленным фактам возбуждено уголовное дело. 
Матвеев Д.А.,  руководитель аппарата УППЧ, проинформировал руководство ГУФСИН России по Пермскому краю о фактах, послуживших поводом для возбуждения уголовного дела, в ходе своего выступления на  заседании коллегии, состоявшейся 16 июня 2006 года. Руководящему составу ГУФСИН предложено усилить контроль за действиями подчиненных сотрудников.
Также На заседании коллегии также были подняты вопросы о мерах, принимаемых ГУФСИН, по обеспечению лиц, освобождаемых из мест лишения свободы, паспортами нового образца; по строительству следственных изоляторов на территории края  с целью приведения их наполняемости к нормативным показателям.
