В адрес Уполномоченного по правам человека в Пермской области обратилась гражданка М., жительница г. Чернушки. 

Согласно полученной от нее информации, в  Чернушинском муниципальном районе запрещена приватизация жилых помещений в муниципальных общежитиях.

Согласно законодательству, общежития, которые ранее принадлежали государственным или муниципальным учреждениям, но были переданы в ведение органов местного самоуправления до 1 марта 2005 года, утрачивают статус общежития. В отношении этих жилых помещений начинает действовать статья 2 Закона Российской Федерации от 29 декабря 2004 г. №189-ФЗ «О приватизации жилищного фонда в РФ», в соответствии с которой граждане РФ, проживающие на условиях договора социального найма, имеют право приватизировать занимаемые жилые помещения.

В целях реализации прав граждан Уполномоченный обратился к главе Чернушинского муниципального района с просьбой обеспечить возможность приватизации жилых помещений в общежитии. 

Из ответа главы администрации Чернушинского городского поселения Вихарева И.А., следует, что в настоящее время для приватизации комнат общежитий можно обратиться в отдел приватизации управления имущественных отношений.

