Председателю
Департамента образования
Пермской области
Зимину А, Л.
Уважаемый Александр Леонидович!
Общественный фонд социальной стабильности, который я возглав​ляю, получил информацию, что департамент образования разрабатывает новую Программу развития системы образования на последующие 5 лет не как ведомственный проект, а как ответ на внешний заказ. Поддерживаем такой подход.
Мы понимаем, что выход за ведомственные интересы поможет пре​дупредить рост социальной напряженности, связанный в последнее время С разработкой и внедрением многих программ в социальной сфере. При​ветствуем такую попытку привлечь к изменениям в системе образования гражданские институты и группы, С интересом познакомились с обобщен​ным вариантом Гражданского запроса системе образования. Фонд «Ста​бильность» не хотел бы останется в стороне. Мы готовы разделить автор​ство «Гражданского запроса» системе образования с другими обществен​ными институтами.
Просим считать данное письмо согласием взять на себя ответствен​ность от имени представителей гражданского общества и вместе с госу​дарством заботиться о развитии образования в интересах наших детей, об их здоровье и развитии, своевременном профессиональном самоопределе​нии и самореализации во благо нашего Края.
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А.Ю.Бойченко
С уважением,
Президент общественного фонда социальной стабильности
