ПЕРМСКОЕ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОЕ НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО «СЕВЕРНЫЙ МОНАСТЫРЬ»

614000 г. Пермь, Комсомольский пр..34-116, тел/факс(3422) 90-66-66

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


Исх. № 13

От 18 апреля 2005 г. 

Кому: 

Уполномоченному по правам человека в Пермской области

Марголиной Татьяне Ивановне

от ПИКНП «Северный Монастырь»

Уважаемая Татьяна Ивановна!


Пермское историко-краеведческое некоммерческое партнерство «Северный Монастырь» занимается историко-краеведческой деятельностью, содействует историко-краеведческим исследованиям, создает благоприятных условий для их развития; осуществляет охрану окружающей природной и историко-культурной среды. Особое внимание уделяем созданию условий для историко-краеведческой деятельности, направленной на воспитание, образование и оздоровление детей и юношества. Пятый год предлагаем летнее образование детей в эколого-спортивном лагере «Школа выживания» для подростков Пермской области и других регионов России. 

Мы поддерживает идею Гражданского запроса системе образования Пермского края, реализация которого запланирована в ближайшей и среднесрочной перспективе.


Нам удалось познакомиться на портале Департамента образования с предварительным вариантом Запроса, разделяем те ожидания, которые в нем сформулированы. 


Мы готовы войти в число организаций, считающих себя авторами «Гражданского запроса» системе образования в части патриотического воспитания на основе краеведения, сохранения и восстановления культурных, природных и исторических  памятников нашего края.

         Просим считать это письмо согласием ПИКНП «Северный Монастырь» разделить ответственность гражданского общества за развитие образования в интересах наших детей. 

С уважением,

Председатель ПИКНП, офицер запаса


   Разин В.Г. 

Исполнительный директор                                                   Бояршинов М.Р.

