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Наркофронт призывает добровольцев


Ни одна проблема в нашей жизни, наверное, не требует такого энергичного и эффективного взаимодействия общества и государства, исполнительных и законодательных органов, как борьба с наркоманией. Возможно, будь у нас законодательная база, помогающая не только искоренять, но и предупреждать это зло, приобретающее масштабы национальной трагедии, государство могло бы с помощью своих рычагов довольно быстро и точно нанести удары как по наркоторговцам, так и по поставщикам опасного зелья. Но, увы, с законодательством у нас дела обстоят не самым лучшим образом. Это, видимо, понимают и сами законодатели, не случайно в течение довольно короткого времени  — с начала второй половины 2004-го до окончания первого полугодия 2005 года были проведены первое Всероссийское совещание работников высшей школы и представителей общественных организаций в МГТУ имени Н.Э.Баумана, парламентские слушания и «Правительственный час» в Госдуме РФ, многочисленные «круглые столы» и др. Участники всех этих форумов напряженно обсуждали проблему защиты подростков и молодежи от наркомании, предлагали свои выходы из положения. По сути дела пока сделан первый шаг, и теперь все зависит от того, в какой мере к этим предложениям прислушается исполнительная и законодательная власть.


Во всяком случае недавно, и мы можем констатировать это с немалым удовлетворением, Госдума РФ наконец приняла закон о размере дозы, который обусловливает серьезность наказания для тех, кто занимается транспортировкой или распространением наркотических средств. 


Посвящая этот номер «Образовательного права» проблеме борьбы с наркоманией, мы надеемся, что он поможет педагогам различных образовательных учреждений в их деятельности по воспитанию здоровых граждан России.


К сожалению, мы не можем предложить вам панацею. Не существует единого для всех рецепта, но рядом с нами живут неравнодушные люди. Они работают и добиваются успехов. Мнения и советы многих из них вы сможете прочитать сегодня в номере. Прислушайтесь, возьмите на вооружение их опыт, поспорьте — не оставайтесь равнодушными!

Нам объявлена война. Пока мы ее проигрываем


Андрей ФУРСЕНКО, министр образования и науки РФ: 
— Мы часто говорим, что одним из наших ресурсов стал ресурс человеческий. Но надо понимать, что его качество может быть не только огромным преимуществом, но и огромной проблемой. Не секрет, что в стране есть целые районы и области, в которых процент алкоголизма, наркомании «зашкаливает» по сравнению со средним уровнем в России. Эти регионы «выпадают» из нормальной экономической жизни. 


Мы много раз обжигались на вопросах, связанных с борьбой с пьянством. Но факт остается фактом: еще со времен Советского Союза была и остается проблема недееспособных людей-алкоголиков. Сегодня мы получили новую огромную опасность — наркоманию. И потери от этой беды не меньшие, чем социальные или духовные. 


Нам объявлена война. Если мы не найдем какие-то новые нестандартные решения, мы ее проиграем. И, к сожалению, первые бои пока не за нами. 


С чем связано распространение наркотиков? Во-первых, открылись границы, недостаточно подготовленные к этому. Во-вторых, мы не сумели воспитать молодых людей, доказать им, что самое интересное — быть такими, какие они есть. Отсюда одна из проблем, возникающая в процессе борьбы с наркоманией: убедить, доказать, что быть разными — это хорошо. 


Ключевая роль в изменениях к лучшему принадлежит высшей школе. Российское студенчество всегда было лидером в социально значимых инициативах. Но мы не можем позволить себе ждать, пока высшая школа будет должным образом выстроена, а потом на основе этого двигаться дальше. Придется все делать одновременно.


Начинать борьбу с наркотиками имеет смысл именно в вузах. И первое — это профилактика употребления психотропных веществ и наркотиков в самих вузах. Главную роль должна играть пропаганда здорового образа жизни, причем просто разговоров недостаточно, нужно предоставлять реальные возможности студентам. 


Во всем мире сейчас модно быть здоровым. Еще в советский период практиковалась регулярная медицинская профилактика. Так же и теперь, во многих учебных заведениях в разных странах мира студенты соглашаются на добровольную проверку того, употребляют ли они наркотики. Это очень эффективная мера. Поэтому я предложил бы подумать о том, может ли такая мера использоваться у нас в настоящее время, хотя бы на добровольных началах.


Конечно, ясно, что наркоманы — это больные люди и им надо помогать. Но при этом мы должны понимать, что наркоманы могут представлять и опасность для общества. Есть немало профессий, в которых существуют жесткие ограничения по здоровью, например, наркозависимый человек не может быть оператором на атомной электростанции. Возникает вопрос: как сделать так, чтобы, не ущемляя и не отвергая людей, создать определенные гарантии безопасности для всех. Этот вопрос нужно обсуждать, в том числе и в вузовской среде.


Нельзя упускать из виду и тот положительный факт, что в вузах достаточно успешно развивается молодежное движение, формируются молодежные организации, создаются студенческие профсоюзы. Такие молодежные организации должны принимать активное участие в борьбе с наркоманией. Это сложно, но, с другой стороны, абсолютно ясно, что только сами студенты могут эффективно противостоять наркомании. 


Нужно расширить возможности обращения за помощью для тех, кто попал в беду. Дверь для оказания поддержки и помощи должна быть всегда открыта. 

Первое место в социальных болезнях


Ольга ШАРАПОВА, директор Департамента медико-социальных проблем семьи, материнства и детства Министерства здравоохранения и социального развития РФ: 

— Все проблемы начинаются с детства. Одной из наиболее тревожных стала проблема распространения социально обусловленных заболеваний среди детей, подростков, молодежи. 


По степени опасности для подрастающего поколения наркологические заболевания надо сегодня поставить на первое место в общем ряду заболеваний социального характера, не забывая, что сегодня среди детей, подростков и молодежи отмечается устойчивый рост заболеваемости токсикоманией и алкоголизмом.

Не надо бояться правды


Нелли НАЙГОВЗИНА, заместитель начальника Экспертного управления Президента Российской Федерации: 
— Часто говорят о том, что мы не знаем масштаб бедствия: сколько детей погибает реально от передозировок, от отравления наркотиками и так далее. Показатели, которые обычно приводятся, даются в расчете на 100 тысяч населения, но наркотики не употребляют после 40, 50, 60 и 70 лет. Поэтому нам нужна государственная статистика, которая изучает заболеваемость и распространенность этой патологии в расчете на когорту населения, употребляющую наркотики. Нужны реальные цифры смертности в этой возрастной группе, тогда мы будем знать масштаб бедствия. То есть только статистика наркомании может говорить о реальном масштабе наркозависимости. 


Да, безусловно, профилактика должна быть самым приоритетным направлением. Но! Мы боимся открыто говорить о наркотиках детям в школе. А ведь наши американские коллеги о тех масштабах, о том зле, которое приносят наркотики, алкоголь, говорят детям, начиная с 8 лет, и формируют у них осознание, которое позволит им в жизни противодействовать искушению наркотиком — это закладывается с детства. 


К сожалению, мы, врачи, можем помочь излечиться наркоману только при его большом желании, в реальной жизни наша помощь сводится к переходу на меньшую дозу. Профилактика приносит гораздо большие результаты, а реабилитация наркоманов — проблема, наверное, не медицинская, это сейчас признают почти все. 


Я хочу сказать о развитии законодательства. Было два распоряжения президента, в 1996 и в 2000 году, о подготовке закона по противодействию наркомании, но до сих пор такого закона нет. Работа ведется министерствами, работа нескоординированная, работа нецелевая, ощутимых результатов она не приносит, и дальше с этим мириться нельзя. Нам нужно законодательство, позволяющее принимать адекватные меры против наркомании и по ВИЧ-СПИД.


Да, нам нужно проводить тестирование, хотя его сложно проводить в соответствие с законом, потому что затрагиваются права граждан. Но добровольное тестирование надо вводить, ведь оно может сформировать мнение в обществе, школьной и студенческой среде о том, что тестирование просто престижно для авторитета данного конкретного студента и ученика. Это вопрос воспитания и вопрос образования. 


Разумеется, есть сложности объективного характера, когда на одну чашу весов ставятся свобода и права гражданина, который болен наркоманией, на другую — реальная угроза обществу. Регулярно при обсуждении возникают вопросы: «Можно проводить анкетирование или нет?», «Добровольное оно должно быть или нет?», «Добровольное обследование или принудительное лечение?».


Где тот порог, за которым меры добровольного характера могут смениться мерами принудительными? К сожалению, на этот вопрос ответ пока не прозвучал.


Хорошо известно, что способы медицинского воздействия при лечении наркомании были и остаются достаточно ограниченными. И если так, то наибольшее внимание должно уделяться мерам социальной и психологической реабилитации. Все болезни подкрадываются незаметно, но в такую болезнь, как наркомания, человек входит сознательно, он сам протягивает ей руку. Вот тут нужно говорить о создании совершенно новой модели профилактики и открытости информации. 


Когда я училась в институте, один профессор сказал так: инфаркт носят, как медаль, а сифилиса стесняются. Вот и сегодня семья, оказавшись один на один с этой болезнью, закрывается и не знает, куда пойти и что делать. Этим пользуются и наркодельцы, и те, кто помогает наркоманам перейти с дозы большей на меньшую, продлить их жизнь, чтобы как можно дольше продержать их «на игле».


Родители не привыкли проверять руки своих детей, и когда к врачу обращаются уже сформировавшиеся героиновые наркоманы, которые уже год-полтора «сидят на игле», то для многих родителей это становится откровением. Обществу нужно сказать громко и ясно: семья должна подключаться к профилактике наркомании в первую очередь. Не только школа, не только институт, но и родители должны постоянно помнить, что ребенок может заболеть не только корью и свинкой, но и наркоманией, что гораздо страшнее.

Наркоманию нельзя вылечить, но можно победить


Анатолий БЕРЕСТОВ, руководитель Душепопечительского православного центра во имя Иоанна Кронштадтского Московской патриархии: 
— Душепопечительский православный центр во имя Иоанна Кронштадтского Московской патриархии занимается реабилитацией наркозависимых. Менее чем за 8 лет через наш центр прошло около 4 тысяч больных наркозависимых. Как медик я с уверенностью заявляю, что наркоманию нельзя вылечить, но наркоманию можно победить. 


Опыт нашего душепопечительского центра показывает, что 85% больных, прошедших реабилитацию в нашем центре, стали вполне нормальными, здоровыми людьми и активно вошли в социум. Некоторые наши бывшие наркозависимые рожают уже по третьему-четвертому ребенку. Я как детский невропатолог осматривал каждого новорожденного ребенка бывших наших пациентов. К счастью, ни у одного из нескольких сотен детей, родившихся у наших бывших пациентов, не было тяжелой невралгической патологии. Это замечательно.


Таким образом, я не согласен с теми, кто говорит о наркоманах как о погибших и как о людях, с которыми нельзя ничего сделать. Весь опыт Русской православной церкви на протяжении всей своей истории показывает, что с этим злом можно справиться. 

Чем раньше поставим диагноз...


Владимир ЛЕВАНОВИЧ, ректор Государственной педиатрической академии: 
— Не нужно делить наркотики по их типу — легкие, средние, сильные и сильно действующие. Покурил марихуану, ничего страшного — она совершенно легкая. С этого все начинается. 


Слово «нет» должно быть абсолютно обязательным для всех типов наркотиков, начиная со слабых и заканчивая самыми тяжелыми. Мы говорим о наркомании, но не упоминаем о токсикомании, а это тоже колоссальная проблема. Клей и многие, и многие другие препараты тоже нужно рассматривать в общем комплексе, ибо они подготавливают ребенка к наркомании, создают и изменяют его нервную систему, многие его биохимические циклы. 


Абсолютно согласен, что при приеме в высшие учебные заведения обязательно нужна справка от нарколога. Но считаю, что у нас должно появиться и такое абсолютное право, по которому в течение всей учебы мы могли бы проверить того или иного студента на предмет возможности присутствия у него в крови той или иной концентрации наркотических веществ. 


Конечно, борьба — хорошо, но, как всегда, мы, педиатры, смотрим в корень — лучше всего профилактика. Нужно начинать на самом начальном этапе, и тогда у нас не будет последствий. Лечение взрослого приводит к инвалидности. Когда мы занимаемся профилактикой, мы получаем социально адаптированного, здорового ребенка. 


У нас в вузе, который готовит педиатров для всей страны, открыт факультет клинической психологии, надеюсь, первый его выпуск даст нам специалистов, которые смогут оказывать еще и такую дополнительную помощь. 

Фристайл, сноуборд и ролики — альтернатива


Александр СОКОЛОВ, первый заместитель руководителя Росгосспорта: 
— Думаю, что мы не должны впадать в отчаяние и понимать, что меры воспитания, общественного влияния на человека иногда более эффективны, чем чисто административные, хотя ту беду, о которой мы все говорим, побороть только мерами воспитательными вряд ли удастся. Но тем не менее я бы хотел сказать о том, что Федеральное агентство по физической культуре и спорту придает работе по профилактике наркомании прежде всего среди учащейся молодежи большое значение. Наша работа — активнее развивать физическую культуру и спорт, пропагандировать, в том числе и новые виды спорта, которые сегодня привлекательны для молодежи. 


У нас есть опыт совместной работы с Минобрнауки РФ по развитию физкультуры и спорта в образовательных учреждениях. Это связано, в частности, напомню, и с тем, что еще в октябре 2003 года Президент Владимир Владимирович Путин, говоря на заседании Совета по физической культуре и спорту о проблемах развития детского спорта, указал, что огромное число детей так и не имеют необходимых условий и возможностей для систематических занятий спортом. Нам очевидно, что эту ситуацию можно и нужно менять, и начинать дело нужно со школ, активно образуя вокруг них центры здорового спортивного образа жизни. Президент поставил задачу, и решать ее надо всем вместе — и местным органам власти, и всем, кто живет в нашей стране. 


Сегодня целенаправленная работа по созданию центров здорового и спортивного образа жизни в общеобразовательных учреждениях по модели «ДРОЗД» («Дети России образованные и здоровые») ведут Росгосспорт и Министерство образования и науки РФ. Есть удачные результаты, например, в Москве успешно работает Центр образования «Самбо-70», президент, кстати говоря, посещал этот центр. 


Мы часто говорим о том, сколько один наркоман за собой утаскивает здоровых подростков и молодых людей, а надо было бы говорить и о другом: сколько молодых людей может оторвать от этого зла один грамотный, толковый организатор-спортсмен, квалифицированно подготовленный воспитатель. 


Чем больше будет спортивных центров, тем больше эффективность нашей совместной работы. Я не стану перечислять, в каких субъектах Федерации это уже делается даже на те скудные средства, которые выделяются из федерального бюджета. Работа идет. 


Конечно, эти средства нужно увеличивать, конечно, надо проводить различные виды работы среди молодежи, занимать ее, чтобы она не болталась по дворам и в подъездах. Конечно, нужно проводить и возобновлять конкурсы на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной спортивной работы по месту жительства и учебы, на лучшую постановку этой работы среди детских домов и школ-интернатов и так далее. Надо наращивать саму материальную базу при школах. 


Росгосспорт как одну из задач для себя ставит на ближайшее десятилетие проработку новой федеральной целевой программы. Надеемся, что она будет поддержана правительством, что будет принято решение о том, чтобы за базу взять прежде всего именно образовательные учреждения. Необходима интеграция объектов спортивной инфраструктуры в центры здорового образа жизни при образовательных учреждениях: школах, вузах, техникумах.


Эта работа требует внимания не только Министерства образования и науки и нашего ведомства, но и других. Однако сегодня Министерство экономического развития и торговли, Министерство финансов подчас, может быть, со своей точки зрения и пытаются наладить какие-то новые формы работы для обеспечения финансирования, но с другой стороны, становятся тормозом в оперативном решении возникающих проблем. Поэтому, когда мы говорим о быстрой и эффективной работе тех или иных программ, должны быть четко определены параметры, по которым ответственность несут и Минфин, и Минэкономразвития и торговли, так как из-за их проволочек мы теряем здоровье и жизни детей. 


Чем молодежь интересуется сегодня в нашей сфере, в сфере физкультуры и спорта: это ролики, горные велосипеды, сноуборды, фристайл. А где молодым людям этим можно заняться? Ведь для этих видов спорта требуется не только материальная база, но и подготовка специалистов, программ, необходимы средства для того, чтобы эти виды спорта развивались по месту жительства, в крупных городах.


Охват детей занятиями спортом должен быть одним из основных пунктов в плане профилактики наркомании, потому что из учащейся молодежи до 15 лет только около 14% систематически занимаются физической культурой. Сами представляете, куда может потянуть человека, остающегося вне. Поэтому необходимо продолжить и разработку, и утверждение программы по борьбе с наркоманией, сориентировав ее на новые условия работы и приблизив ее к местам проживания и досуга наших детей.


При принятии последних законов, которые связаны с реорганизацией системы управления, потерялись функции не только по работе с молодежью в муниципалитетах, но и физическая культура, спорт. То есть фактически там, где должно все работать на здоровье детей, эти функции устранены. Если не внесем изменения, мы можем потерять даже тех немногочисленных людей, которые еще работают в регионах и муниципалитетах.

Международные принципы сокращения спроса на наркотики


Сигнера РАТБЕРГА, руководитель и координатор проекта управления ООН по наркотикам и преступности «Руководящие принципы ООН по сокращению спроса на наркотики»: 
— Напомню о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики, которые одобрила специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН, посвященная совместной борьбе с мировой проблемой наркотиков. Эта сессия состоялась в 1998 году, и в ее политической декларации государства-члены ООН взяли на себя обязательство к 2008 году достичь существенных и поддающихся оценке результатов в области сокращения спроса на наркотики. 


Принципы декларации, на мой взгляд, актуальны для сегодняшней России. Декларация говорит, что программы сокращения спроса должны основываться на регулярной оценке характера и масштаба потребления наркотиков, а также связанных с наркотиками проблем среди населения. Стратегии программы сокращения спроса, которые разрабатываются, должны строиться на данных научных исследований, а также выводах, сделанных в результате проведенных ранее программ. В этой связи хочу отметить, что важно обеспечить финансирование, чтобы институты, занимающиеся такими вопросами, могли эти исследования качественно проводить.


Следующий принцип говорит о мерах по решению проблемы наркомании. Программы сокращения спроса должны охватывать все сферы профилактической деятельности: от предотвращения начального потребления наркотиков до уменьшения негативных последствий для здоровья и социальных последствий злоупотребления наркотиками. Они должны предусмотреть меры по информированию и воспитанию, просвещению населения, раннему вмешательству, лечению, реабилитации и предупреждению рецидивов, последующему наблюдению и социальной реинтеграции. 


Нуждающимся должны быть предоставлены возможности своевременного получения помощи и доступа к соответствующим службам. Я думаю, что в той ситуации, которая сложилась в России, когда быстро и в больших масштабах распространяется ВИЧ-инфекция, очень важно признать, что недостаточно только первичной профилактики, плакатов на улицах и программ в школах, нужно предоставить помощь людям, которые страдают от этой зависимости, чтобы предотвратить распространение инфекции и других проблем. 


Следующий принцип — налаживание партнерских отношений. Злоупотребление наркотиками затрагивает все секторы общества, и поэтому политика и программы сокращения спроса должны охватывать все структуры общества. И декларация говорит о том, что партнерский подход, предусматривающий участие всей общины, имеет решающее значение для точной оценки проблемы, выявления эффективных методов ее решения, а также для разработки и осуществления соответствующей политики и программ. Поэтому принципиально важным является взаимодействие между правительственными, общественными, молодежными организациями, организациями медицинских работников, работодателей, учащихся и частным сектором. 


Стоит рассмотреть, насколько законодательство теперь позволяет участвовать общественным организациям в программах профилактики по наркомании и ВИЧ-СПИДу. Какова возможность получить финансирование, могут ли реально в программах профилактики участвовать частный сектор, бизнес-сообщество.


Следующий принцип говорит о том, что нужно обратить внимание на особые потребности различных групп, в первую очередь молодежи. Обращается внимание и на потребности наркоманов, осужденных к лишению свободы. 


Декларация говорит, что в целях содействия социальной реинтеграции правонарушителей, которые злоупотребляют наркотиками, в тех случаях, когда это уместно и согласуется с национальными законами, правительствам следует рассмотреть вопрос о том, чтобы в качестве альтернативы осуждению или наказанию или в дополнение к наказанию применять меры, направленные на лечение и воспитание, последующее наблюдение, реабилитацию и социальную реинтеграцию. С учетом этого необходимо налаживать и поощрять тесное сотрудничество между системами уголовного правосудия, здравоохранения и социального обеспечения.


И последний из тех принципов, которые я хотела озвучить, — это опора на опыт. В декларации говорится, что стратегия конкретных мероприятий по сокращению спроса должна проходить тщательную оценку в целях определения и повышения их эффективности. Результаты этих оценок должны предоставляться всем заинтересованным сторонам. И поскольку сейчас много говорят о тестировании на употребление наркотиков, я хотела бы призвать осторожно изучать опыт других стран, прежде чем принимать какие-то решения по этому вопросу.


В декларации государства-члены ООН не только одобрили руководящие принципы, но также взяли на себя обязательства выделить средства на осуществление программ сокращения спроса. Я просмотрела данные по Российской федеральной программе профилактики наркомании и узнала, что за последние три года было выделено 305 млн. рублей на профилактические мероприятия. Это ведь затраты на душу населения в среднем в размере 2,1 рубля. Я думаю, эта цифра говорит сама за себя.

Тестирование при поступлении в вузы


Сергей АПАТЕНКО, директор Департамента государственной молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Министерства образования и науки Российской Федерации: 
— Сегодня на Министерство образования и науки Российской Федерации, как и на общество в целом, ложится ответственность не только за обучение детей, подростков и молодежи, но и за их нравственное воспитание, сохранение и укрепление их физического и психического здоровья, что, безусловно, несовместимо с употреблением наркотиков. 


В связи с этим и федеральное министерство, и органы управления образованием, и органы по делам молодежи на местах рассматривают организацию работы по профилактике наркомании как одно из приоритетных направлений своей деятельности. 


Говоря о проблемах совершенствования нормативно-правового обеспечения для наркотической и профилактической работы, хотелось бы отметить ряд основных моментов. 


Первое — существуют пробелы в законодательстве в части регламентированной деятельности по профилактике наркомании. В законодательных актах не раскрывается содержание таких понятий, как профилактика наркомании, антинаркотическая пропаганда, не предусмотрены основные направления профилактической работы. В связи с этим мы считаем необходимым закрепить вопросы организации работы по профилактике наркомании в федеральном законодательстве. В первую очередь это касается Федерального закона о наркотических средствах и психотропных веществах. 


Второе — это организация выявления и учета детей и молодежи, имеющих проблему с употреблением наркотиков либо входящих в группу риска в этом отношении. Сегодня на всех уровнях поднимается вопрос о необходимости ввести обязательное тестирование обучающихся образовательных учреждений на предмет потребления наркотиков. В международной практике ни одна страна сегодня не использует массовое тестирование в недобровольном порядке. Вместе с тем вопросы выявления лиц, потребляющих наркотики, могут быть в значительной степени решены регулярными медицинскими профилактическими осмотрами обучающихся. В соответствии с действующим законодательством тестирование проводится либо с согласия обследуемых, либо с согласия родителей, законных представителей несовершеннолетних, не достигших возраста 15 лет. Для этого сегодня необходимо и возможно проводить соответствующую работу с родителями и детьми. Например, как показывают результаты опросов, многие родители не возражают против подобного тестирования при условии соблюдения прав детей. 


Образовательные учреждения должны выявлять и вести учет обучающихся, употребляющих наркотики. Естественно, этот учет должен вестись не ради того, чтобы избавиться от таких детей и молодых людей, исключить их из учебного заведения. Наоборот, они должны стать объектом серьезного внимания.


В связи с этим, в-третьих, актуальным становится вопрос о регламентации действий администрации образовательных учреждений в случае выявления факта употребления обучающимися наркотиков. В настоящее время Министерство образования и науки совместно с Миндздравсоцразвития России разрабатывает методические материалы по мерам выявления обучающихся, воспитанников образовательных учреждений, злоупотребляющих наркотиками в рамках медицинских профилактических осмотров.


Министерство изучает целесообразность введения обязательного тестирования на предмет употребления наркотиков студентов высших учебных заведений и лиц поступающих в вузы. Мы считаем, что необходима тщательная проработка этого вопроса, в том числе с точки зрения защиты прав молодых людей и с точки зрения готовности самих высших учебных заведений к организации подобной работы. 


Как известно, Федеральный закон о наркотических средствах и психотропных веществах устанавливает ограничение на занятие отдельными видами профессиональной деятельности, связанные с источниками повышенной опасности для больных наркоманией. Существует утвержденный Правительством РФ перечень медицинских психиатрических показаний для занятия такими видами деятельности, который содержит ограничения по наркомании, токсикомании и алкоголизму. В настоящее время необходимо пересмотреть и уточнить этот перечень, рассмотреть вопрос о включении в него, например, профессий, связанных с занятием в первую очередь педагогической деятельностью в образовательных учреждениях. К слову, возможно, если и вводить такое тестирование, то следует начать именно с обучающихся этим профессиям. 


Еще один достаточно важный вопрос — об административной ответственности юридических лиц, в частности учреждений образования, культуры, досуга, спорта, а также руководителей, работников указанных учреждений. Ее, как нам кажется, следует установить для тех структур, которые занимаются досугом, в первую очередь молодежи. Следует ввести ответственность за непринятие мер в предупреждении незаконного оборота и незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в этих учреждениях. Мы полагаем, что в качестве первоочередных мер развития нормативно-правовой базы и регулирования проблемы профилактики наркозависимости в детской и молодежной среде должны быть внесены дополнения в законодательство, которые восстановят право и обязанность субъектов Российской Федерации, а также органов местного самоуправления, планировать и осуществлять функции работы с молодежью. Сегодня после принятия последних законодательных актов эта функция выпала. 


Должны быть внесены дополнения в законодательство, наделяющее органы учреждений всех ступеней общего, профессионального и специального образования функциями и ответственностью в части организации воспитательного процесса с обучающимися, и организацией социально-профилактической работы с детьми и молодежью, уточняющие порядок создания деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, взаимодействие субъектов системы профилактики. 


В то же время открытым остается вопрос о разработке базового закона России, регламентирующего вопросы государства и общества по проблемам воспитания и социального становления российской молодежи. Такой закон должен определить цели, функции, задачи по мере возможности и ответственность всех субъектов воспитания, и социального становления российской молодежи, включая саму молодежь в процессе ее взросления, освоения собственного места в социально-экономической, политической и культурной жизни страны. Это не закон о молодежи и молодежной политике. Это закон, который должен способствовать исчезновению существующих сегодня пробелов в российском законодательстве, касающихся молодежи, проблем, которые допущены в результате преобразования российского общества за последние 10 лет.


Департамент государственной молодежной политики и социальной защиты детей Министерства образования и науки РФ заявляет о своей позиции открытости и готовности к организации всемерного диалога, к поиску эффективного варианта разрешения проблем со всеми заинтересованными лицами.

Будем сотрудничать, не выходя из рамок


Департамент по делам молодежи и спорту Совета Европы предложил Федеральному Собранию Российской Федерации «Рамочную программу сотрудничества по предупреждению и профилактике наркомании среди молодежи на период 2005-2007 годы». 


Программа состоит из трех основных разделов.

1. Введение


Распространение наркомании оказывает крайне негативное влияние на социально-психологическую атмосферу общества, экономику, политику, правопорядок, здоровье нации и затрагивают практически все сферы жизнедеятельности любого государства и всех слоев мирового сообщества.


В последние годы практически ситуация, связанная со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, имеет тенденцию к ухудшению. Эксперты отмечают рост наркомании и токсикомании в детско-подростковой популяции со сдвигом показателей злоупотребления психоактивными веществами в младшие возрастные группы. Высокий спрос на наркотики в свою очередь стимулирует рост наркопреступности. По данным экспертов ВОЗ, количество лиц, имеющих проблемы с наркотиками, более чем в 10 раз превышает количество обратившихся за помощью.


В связи с резкими изменениями политической, социально-экономической и социально-психологической ситуации в России наблюдается сдвиг в структуре отклоняющегося поведения детей и подростков, которое в современных условиях значительно чаще выражается в злоупотреблении наркотическими и другими одурманивающими веществами. 


Распространяющаяся в молодежной среде мода на наркотики и психотропные вещества. Расширяющаяся экспансия в Россию различных видов наркотиков, а также снижение духовности в российской молодежной среде — все это способствует увеличению спроса на наркотические средства и дальнейшей наркотизации российского общества.


В настоящее время наиболее важным направлением деятельности становится необходимость систематизированного подхода к сотрудничеству по противодействию росту наркомании среди детей, подростков и молодежи, поиску технологий, способных сформировать такие поведенческие модели, которые бы исключали полностью тягу к наркотикам.


Исходя из этого, разработана настоящая Рамочная программа сотрудничества на период 2005-2007 годы, которая рассматривается в качестве основы для ежегодного планирования в рамках соответствующих программ Директората по делам молодежи и спорту Совета Европы и Комитета Государственной Думы по образованию и науке Федерального Собрания Российской Федерации и включает основную концепцию и приоритетные проблемы, выделенные обеими сторонами.

2. Основная цель и концепция


Формирование здорового образа жизни в целом и каждого человека в отдельности представляет собою базовое условие осуществления мероприятий по предупреждению и профилактике наркомании среди молодежи. Основная цель Рамочной программы сотрудничества заключается в принятии соответствующих совместных действий для создания условий по противодействию распространению наркомании среди молодежи, а также в обеспечении профессиональной поддержки уполномоченным органам власти на всех уровнях, отвечающих за профилактику наркомании в Российской Федерации.


Программа основана на следующих принципах: — потребности и инициативы на различных уровнях, высказанные российской стороной, составят содержание программы; — круг затрагиваемых вопросов, включенных в программу, должен учитывать финансовые возможности Совета Европы, его приоритеты и полномочия, соответствовать принятым документам в указанной области взаимодействия;  — соответствующие рабочие методы будут выбираться под каждое отдельное мероприятие, предложенное российской стороной в рамках программы, и должны соответствовать требованиям, предъявляемым для аналогичных программ Директората по делам молодежи и спорту Совета Европы.


В рамках программы поддержка Совета Европы должна быть обеспечена в следующих приоритетных областях: — поддержка подготовки нового законодательства по обеспечению предупреждения и профилактики наркомании в Российской Федерации; — поддержка проектов, направленных на решение определенных актуальных проблем по пропаганде основ здорового образа жизни, профилактике вредных привычек, предупреждению наркомании.

3. Структура рамочной программы


Предложения по оказанию необходимой помощи в указанных областях готовятся российской Стороной и утверждаются Директоратом по делам молодежи и спорту Совета Европы ежегодно в конце ноября.

Зам. директора по делам молодежи и спорту Совета Европы Ральф-Рене ВАЙНГЕРТНЕР
Больше всего нам мешает монетизация сознания


Геннадий СЕМИКИН, руководитель Центра профилактики, заведующий кафедрой МГТУ имени Баумана:  
— Сегодня в МГТУ имени Н.Э.Баумана действует комплексная программа «Здоровьесберегающие технологии и профилактика наркомании». Сохранено и работает все: поликлиника, санатории-профилактории, уникальный спортивный комплекс, детский сад, гольяновская гимназия №1516, физико-математический лицей № 1580. Проблемы решаются с позиции воспитания нравственной личности, занимающейся делом. Если именно так мы будем подходить к нашему поколению, реализовывая подобные социальные программы в обществе, то наркомания действительно станет для нас не такой острой проблемой. 


К сожалению, за последние 10 лет произошла монетизация сознания нашего общества, и материализм уже носит циничный оттенок. Поэтому необходимо возвращаться в нравственные берега.


В МГТУ имени Баумана в сфере потребления наркотиков ситуация благополучная. У нас нет эпидемии этой заразы. Почему? Возможно, не последнюю роль в этом играет то, что в рамках приема на факультет военного обучения мы проводим тестирование, причем тестирование по шести видам: социально-психологическое, психофизиологическое, психологическое, в том числе осуществляем и наркоконтроль. Студенты к этому относятся совершенно спокойно. Бауманцы — элита молодежи, они работают, они видят смысл жизни. Пока молодой человек видит смысл жизни, суррогата счастья он искать не будет.


Наш опыт в области такой социальной работы в профотборе оценен на уровне государства, Главное управление кадров Министерства обороны выступило как заказчик методики профотбора для всех Вооруженных Сил. В рамках федеральной программы реформирования государственной службы по заказу Администрации Президента нами разработан аппаратно компьютерный комплекс «Аргомат», который позволяет, в том числе решать вопросы выявления наркоманов и отслеживание динамики состояния личности. Разработаны и другие информационные технологии, методики и технические средства.


Мы предлагаем утвердить временный отраслевой стандарт профилактики наркомании в образовательной среде. Он несовершенный, нуждается в доработке, но у нас хотя бы появится точка отсчета. Мы будем работать и дальше над государственным стандартом в расширенном и углубленном варианте. Необходимо создать федеральный межведомственный центр профилактики наркомании. МГТУ готов стать площадкой для этих исследований.

Забота — лучшая профилактика


Игорь ТЕМНЫЙ, председатель студенческого профкома ЛГУ: 

— Когда появляются наркотики в жизни молодого человека? Они приходят вместе с бедностью, одиночеством, безысходностью. И, наверное, проблему наркомании в стране нужно решать не только силовыми, не только научными методами, но и занимаясь решением социальных проблем нашей молодежи. 


Студенческий профсоюз проводит много программ, у нас есть центры, антинаркотические уголки, мы проводим семинары. Все это — необходимая профилактика на первой ступени, утверждение здорового образа жизни, развитие досуга, спорта, социальных гарантий нашей молодежи. Но на следующей ступени нужны какие-то реальные, конкретные действия. Самое страшное, что на сегодняшний день студенты четко не осознают опасности употребления так называемых легких наркотиков и курения, для них это становится некой игрой. В стране нет четкой информационной кампании о вреде наркотиков, нет эффективной целенаправленной социальной рекламы.


Нужно складывать нетерпимое отношение общества не только к потреблению наркотиков, но и к наркоману, потому что такой человек социально опасен. Необходимо распространять лучший и передовой опыт регионов.


Студенты не верят в силу государства. Я спросил ребят, что, по их мнению, может сделать государство для профилактики наркомании, в борьбе с наркоманией. И практически все опрошенные в один голос ответили — ничего. Более того, молодые люди считают, что распространение наркотиков, хранение, их транспортировка осуществляются, ну, как минимум, с негласного согласия некоторых сотрудников правоохранительных органов и государственных чиновников. Однако в студенческой среде также есть и четкое убеждение в том, что нужно очень жестко усиливать уголовную ответственность для тех, кто занимается распространением наркотиков. Если мы не можем ввести жесткие санкции на уровне смертной казни, то необходимы максимальные сроки заключения.


Студенты считают, что у нас в стране нет четкой, взвешенной, продуманной антинаркотической политики. Недавно был проведен Второй всероссийский студенческий форум, и итог его печален, потому что он еще раз показал, что в России нет обдуманной, взвешенной молодежной политики. Нам необходим закон о молодежи, а Государственной Думе, по-моему, есть смысл подумать о том, чтобы создать отдельный комитет по молодежной политике, по молодежным проблемам.


Государственная поддержка молодежных инициатив должна существовать не только на бумаге, но и на деле. А как дело обстоит сейчас? 122-й закон фактически лишил наших студентов льготного проезда. Стипендия мизерная, подработать во время учебы практически негде. Значит, найти себя в этой жизни достаточно сложно. Возможно, это все не очень значительные проблемы, но из таких маленьких мозаик и складывается общая ситуация в студенческой среде.

Законы — высший уровень наркоборьбы

Доступный каждому способ борьбы с наркоманией — ее профилактика. К этому мнению приходят все, кто считает своим долгом вести борьбу с этим недугом общества. Участники «круглого стола» делились своими наработками по первичному уровню наркоборьбы на местных фронтах, в Госдуме же работают над тяжелой артиллерией, высшим уровнем профилактики наркомании — законами. Проблема всеобщего значения, противостоять ей надо новыми, а главное — действенными методами. Предложения внесены, проблемы озвучены, ждем практических наработок.

Пора применять меры ответственности


Любовь СЛИСКА, первый вице-спикер Государственной Думы РФ: 

— Мне вспоминается 4-летней давности диалог с представителями Парламентской ассамблеи НАТО. Когда мы поставили на обсуждение проблему наркотиков, они сказали: «Госпожа Слиска, это гуманитарная проблема, а НАТО — военно-политическая организация». С чего начинают всегда свои выступления представители НАТО сейчас? Терроризм и наркотики. 


Мы должны вырабатывать рекомендации, которые могли бы стать серьезным толчком к действию наших и правоохранительных структур, и законодателей, и органов исполнительной власти. Слишком далеко зашла эта болезнь.


Актуальность проблем нормативно-правового обеспечения противодействия распространению наркомании в Российской Федерации нуждается в дополнительном обосновании. Это очень важно, потому что ситуация продолжает развиваться в неблагоприятном направлении. Совокупность таких очень тревожных тенденций, как значительный рост общего числа наркозависимых, стремительное омоложение наркомании — приобщение к наркотикам подростков и детей, рост количества женщин, употребляющих наркотики, а также постоянные спутники наркоманов — СПИД, вирусный гепатит и другие серьезные заболевания, позволяют говорить об угрозе нации и стабильности общества в целом.


Опыт многих стран, и Россия не исключение, свидетельствует о том, что решающим фактором в злоупотреблении любым наркотиком становится его доступность. Что сделано в Российской Федерации для устранения этого фактора доступности? Увы, в последнее время на государственном уровне были приняты решения, направленные, на мой взгляд, не на ужесточение контроля в этой сфере, а, скорее, наоборот, сделавшие покупку наркотиков достаточно обыденным и простым делом. 


Введением в действие постановления Правительства РФ от 6 мая 2004 года была произведена корректировка перечня наркотиков, подлежащих контролю, по сути, противоречащая Закону «О наркотических средствах». В результате в указанном перечне не оказалось целого ряда наркотических средств. Например, группы наркотиков произведенных от масличного мака.


Еще один пример: 8 сентября 2004 года мы направили в Правительство РФ законопроект, разработанный депутатами, в нем предусматривалась дополнительная поправка в Уголовный кодекс новой статьей, которая устанавливала ответственность за незаконное приобретение, хранение и перевозку, переработку, изготовление наркотических средств с целью сбыта, а также возвращение к конфискации имущества у лиц, уличенных в наркоторговле. Как среагировало правительство? Никак, хотя на наши просьбы правительство должно реагировать в месячный срок. 


Речь идет, по сути дела, о безразличии к этой проблеме со стороны органов исполнительной власти. Говорим, говорим, говорим, но только и говорим. Я думаю, что уже пришла пора и спросить, и наказать за это бездействие, безразличие к проблеме наркомании. 


Необходимо обсуждать и меры по пресечению контрабанды наркотиков, их незаконного транзита через территорию Российской Федерации, меры по созданию доступной системы лечения и реабилитации наркозависимых. Ведь ни для кого не секрет, что очень многие сейчас пытаются подменить уголовные деяния и представляют их как заболевание, что наркоманы такие же люди, как больные сахарным диабетом, гепатитом и другими хроническими заболеваниями. Это приобрело уже такой размах, что наркоманией, по сути дела, болеет вся страна. Я не знаю такой семьи, у которой нет либо знакомых, либо друзей, не столкнувшихся с этой проблемой. 


И самое страшное, что здесь, в Москве, не всегда видят то, что происходит в России, а между тем наркотики стала употреблять и деревня, где они теперь доступнее, чем спиртное. 


Проблема действительно очень и очень серьезная. Мы потеряем не одно поколение, если в отношении к наркомании не будет конструктивного, жесткого настроя. Пора применять и меры ответственности. 

Не позволить учиться наркоманам — это выбросить их на улицу

Владимир ВАСИЛЬЕВ, председатель Комитета ГД РФ по безопасности: 

— У меня сложилось представление, что мы видим явление, но не всегда четко представляем как с ним бороться. Существуют разные подходы к решению одной и той же проблемы. Вот два диапазона проблемы: первый — усиливать репрессивную составляющую, второй — прислушиваться к тому, что говорит другая сторона и задуматься над этим. 


Я сам длительное время работал в системе, называемой «правоохранительные органы». И сейчас глубже стал вникать в эту тему. Мы говорим: «Давайте всех анкетировать. Ставить на учет». А мне рассказывала одна мать, как поставили на учет ее дочь. Она впервые наглоталась таблеток, приехала «скорая помощь», девочку поставили на учет. В этом случае появляется опасность, что ее уже не примут в вуз.


Нельзя отдавать эту проблему на откуп бездушным чиновникам. Я осознаю, что необходимы решительные, жесткие меры, но инструмент, который при этом используется, несовершенен. Он бьет по нашим детям. В Государственной Думе мы можем работать только с одним инструментарием — законами. Совершенно очевидно, что многие законы нужно пересматривать, учитывая реалии времени. Мы изменились, меняются наши дети. Говорим об изменении законодательства, с учетом опыта Европы, совершенно забывая, что там существуют ювенальные суды, система восстановительного правосудия, существует гражданское общество. 


Делегация Госдумы РФ принимала участие в парламентской сессии НАТО. Основные докладчики признали, что эксперимент, за который были ответственны англичане, в Афганистане не удался: посевная площадь наркополей увеличивается, сегодня специалисты называют 300 тысяч гектаров. В медресе объявляют каникулы, когда все идут на уборку опийного мака.


Возвращаясь к российской действительности, мы должны себе представить, что не позволить учиться детям, употребляющим наркотики, — это все равно, что выбросить их на улицу. Уже есть миллион беспризорников, мы просто увеличим их число.


Необходимо изучить опыт, наработанный в регионах России. Очень интересные наработки есть, например, в Твери.

Школы должны быть на переднем крае

Николай БУЛАЕВ, председатель Комитета ГД РФ по образованию и науке: 

— Профилактика наркомании в общеобразовательных учреждениях, в учреждениях высшего, среднего и начального профессионального образования — крайне актуальная проблема. Именно учреждения образования — ключевой элемент в решении проблемы молодежной наркомании, это тот участок, где успех может быть наиболее эффективным. Несомненно, важно перекрывать наркотрафики, контролировать границы перекрытия. Но значительно важнее воспитать в человеке обостренное чувство неприятия наркотиков. Мне кажется, мы находимся еще только в начале и нам предстоит очень сложный путь. 


Нам предстоит понять, что в профилактике приемлемо, допустимо, что может быть воспринято ребенком, а что его психика в силу возрастных особенностей не воспринимает.


Необходимо понимать, что только комплексное обсуждение этой проблемы — залог успеха в ее решении. Очень важно, чтобы все, кто имеет отношение к решению этой проблемы, принимали участие в работе по профилактике наркомании. Комитеты ГД РФ объединяют свои усилия в работе по профилактике наркомании среди несовершеннолетних и молодежи. Это направление заслуживает поддержки. 


Статистика свидетельствует, что сегодня нет ни одного субъекта РФ, свободного от наркомании, СПИДа, алкоголизма, токсикомании среди детей, подростков, обучающейся молодежи. Наркомания стала серьезной угрозой разрушения генофонда нации, национальной безопасности России. Напрашивается вывод о малой эффективности мер профилактики и противодейтвия наркомании. Невозможно обойти тот факт, что наркомания распространяет свой товар среди детей, подростков, несовершеннолетних и молодежи, к сожалению, их же руками. В результате подростки сами формируют агентскую сеть для потребления наркотических средств и психоактивных веществ. 


Сегодня можно говорить об урбанизированном характере распространения наркомании: в мегаполисах доля подростков и молодежи, потребляющих наркотические средства, в 2 раза выше, чем в сельской местности. Основной средой приобщения подростков и молодежи к потреблению наркотических средств, психоактивных веществ становятся неформальные группы, собирающиеся для общения, как правило, вне помещений, преимущественно вблизи учреждений образования, досуга. На втором месте стоят сами учебные заведения. Получается, что основное распространение наркотиков среди детей происходит на территории учреждений образования, спорта, культуры, досуга или вблизи них.


Между тем учреждения образования, спорта и досуга — ключевые элементы в системе профилактики наркомании среди несовершеннолетних и молодежи. Именно через эту сферу проходит все наше молодое поколение. Если эти организации станут зонами активного влияния и внимания наркодельцов наркомафии, то именно они должны стать бастионом всей профилактической работы.

Социальная реабилитация после лечения

Татьяна ЯКОВЛЕВА, председатель Комитета по охране здоровья: 

— Более 350 тысяч больных наркоманией состоит на учете в наркологических учреждениях. Однако официальная статистика не отражает истинного положения дел. Как считают эксперты, больных наркоманией в реальности в 9, в 10 раз больше. Необходимо признать, что наркомания — болезнь социально обусловленная и может быть минимизирована только путем консолидации усилий всего общества. Именно из этого, как мне представляется, и следует исходить, выстраивая приоритеты борьбы с наркоманией.


Скоро исполнится 6 лет с момента вступления в силу Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах». Официально провозгласив курс на непримиримую борьбу с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, закон поставил точку в дискуссиях о легализации наркотиков. За это время принят также ряд других законов, регламентирующих административную и уголовную ответственность за правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Внесены соответствующие изменения в законы «О средствах массовой информации», «О рекламе». 


Вместе с тем работа по созданию правовой базы в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ, борьбы с наркоманией далеко не закончена. Действующее законодательство в этой сфере страдает отсутствием комплексного подхода к решению проблемы, обилием отсылочных норм и норм непрямого действия. К тому же многие вопросы вообще не имеют правового регулирования. Речь прежде всего идет о межведомственном взаимодействии вопросов профилактики наркомании, выявления, обследования и учета лиц, злоупотребляющих наркотиками, медико-психологической и социальной помощи больным наркоманией.


В течение последних лет Министерством здравоохранения и социального развития разрабатывается проект федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», призванный восполнить пробелы, о которых говорилось выше. 


Этим законопроектом, например, вносятся изменения в Уголовный кодекс РФ, регламентирующие порядок предоставления отсрочки от наказания больных наркоманией, которые первый раз привлекаются к уголовной ответственности, за правонарушения небольшой или средней тяжести. Особо оговариваются условия предоставления такой отсрочки для лечения. 


Необходимость совершенствования законодательства диктуется еще и тем, что субъектами права законодательной инициативы вносятся многочисленные изменения в Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах». За последние 5 лет через Комитет по охране здоровья прошло более 20 таких законопроектов. И практически все они были отклонены из-за низкого уровня подготовки. 


В основном они касались расширения контингента, подлежащего медицинскому обследованию на предмет употребления наркотиков, применения медицинской практики и заместительной терапии, лечения наркозависимых в частных клиниках и так далее. Тем не менее отмахиваться от подобных предложений мы не вправе, ведь именно в регионах особо остро чувствуется необходимость введения тех или иных инноваций в законодательстве. Например, депутаты различных уровней, поддерживаемые родителями больных наркоманией, широкой общественностью, неоднократно высказывались об увеличении возраста подростков при оказании им наркологической помощи без их согласия. Такой законопроект принят Госдумой в трех чтениях, поддерживается Правительством РФ. Надеюсь, в ближайшем будущем вступит в силу. 


Следует, наверное, отреагировать и еще на одну аномалию нашей жизни. На протяжении последних лет число больных наркоманией, состоящих на диспансерном наблюдении, практически остается неизменным. Я уже называла эту цифру — 350 тысяч человек. И это при нарастании экспансии наркоторговли и увеличении числа лиц, употребляющих наркотики. Может быть, в этой связи Минздравсоцразвития и Минобрнауки стоит подумать о том, чтобы выйти с законодательной инициативой, регламентирующей тестирование на употребление наркотических средств в организованных детских и молодежных коллективах. Разумеется, надо подумать и о том, как улучшить работу наркологической службы по выявлению и регистрации лиц, употребляющих наркотики.


Рост наркомании до крайности обострил еще одну проблему, проблему СПИДа. В настоящее время она переросла границу чисто медицинской и обрела статус политической. Сегодня, по данным Федерального центра по борьбе со СПИДом, число инфицированных ежегодно удваивается и по различным оценкам составляет от 800 тысяч до 1 миллиона человек. Хотя официально на учете состоит всего 290 тысяч. Заражение происходит главным образом через совместное использование шприцов и игл при внутривенном употреблении наркотиков. В последнее время к группам риска можно отнести все население. 


Еще один непримиримый спутник наркомании — гепатит С, который стремительно распространяется по всему миру. В России насчитывается более миллиона носителей его вируса. Первопричина все та же, что и со СПИДом, — внутривенный способ применения наркотиков. В какой-то степени замедлить темпы распространения этих грозных заболеваний могут программы снижения вреда от наркотиков, в частности раздача шприцов наркозависимым, о которой было последнее время много споров вплоть до запрета органами Госнаркоконтроля. Законодатель в этом вопросе свою миссию выполнил, внеся поправку в статью 230, которая разрешает проводить такие программы по согласованию с органами управления здравоохранения и органом по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Опыт зарубежных стран, применяющих подобные профилактические программы, свидетельствует об их высокой эффективности. Так в Англии в структуре больных, инфицированных ВИЧ, только 1% составляют наркоманы, вводящие наркотики внутривенно. А раньше, как и у нас, было до 90%. По моему мнению, Правительству РФ следует решить вопрос о выделении грантов общественным организациям с целью привлечения их к этим программам. 


Еще более сложен вопрос о заместительной терапии, которая законом у нас запрещена. Однако споры о метадоновых программах не утихают. В настоящее время метадоновые программы осуществляются во всех странах Европейского союза, Восточной Европы и Прибалтики, ряде стран СНГ для лечения героиновой и опийной зависимости с использованием синтетических наркотиков такого же ряда. Тем не менее в Евросоюзе нет единой позиции по вопросу применения заместительной терапии при лечении наркомании. Евросоюз сейчас находится в стадии сбора анализа информации о результатах применения этой методики лечения наркозависимости. 

Один из самых острых вопросов борьбы с наркоманией — это финансирование. В России с 1999 года действует федеральная целевая программа, комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотикам и их незаконному обороту. Мы считаем, что программа финансируется явно недостаточно и задачи лечения и реабилитации наркозависимых не решает. Так в 2005 году расходы на нее составляют 500,7 млн. рублей, что даже ниже уровня прошлого года. Иными словами — больных наркоманией становится все больше, а финансирование снижается. Причем доля Федерального агентства здравоохранения и социального развития в общем объеме расходов по этой программе менее 7%. 


Совершенно выпали из поля нашего зрения вопросы социальной реабилитации наркозависимых. Ни рабочих мест для наркозависимых, прошедших лечение и медицинскую реабилитацию, ни налоговых льгот предпринимателям, взявшим их работу, у нас нет. Более того, этот вопрос публично вообще не обсуждается. А он один из самых кардинальных. Наркоман после лечения, как правило, возвращается в ту же среду, и все начинается сначала.


Общество и государственная власть относятся к наркоманам крайне негативно. Из всех законопроектов, прошедших через наш комитет, ни одного проникнутого заботой о молодых людях, попавших в трудную ситуацию. 


Пресекая самым жесточайшим образом незаконный оборот наркотиков по обеспечению лечения и реабилитации наркозависимых, надо одновременно резко усилить антинаркотическую пропаганду, профилактику наркомании. Иными словами, надо снижать спрос на наркотики. Я считаю это главным направлением борьбы с наркоманией.

Все определяют люди

Екатерина ЛАХОВА, председатель Комитета по делам женщин, семьи и молодежи ГД РФ: 

— Когда мы говорим о росте наркомании, то чаще всего ведем речь о следствии, а не о причинах возникновения этой серьезной беды. Уверена, все определяют люди. Недавно я была в Московском государственном социальном университете и еще раз убедилась, что в решении данной проблемы важную, если не главную, роль играют педагоги, небезразличные, любящие и понимающие проблемы детей и молодежи. Коллектив этого вуза, команда единомышленников — преподавателей и студентов, смог создать такую внутреннюю организацию, при которой престижно не только хорошо учиться, но и заниматься спортом, вести здоровый образ жизни. Во многом благодаря этому в университете студенты не курят, нет случаев наркомании.


То же самое можно увидеть и в школах. В Курской области есть школа, в которой коллектив педагогов и школьников совместными усилиями проводит целенаправленную политику здорового образа жизни как личного и нравственного ориентира, поощряет занятия физкультурой.


Дошкольные учреждения также должны, по моему глубокому убеждению, включиться в этот воспитательный процесс. А Министерство образования и науки РФ должно стать локомотивом в работе по профилактике наркомании среди несовершеннолетних и молодежи. Для этого необходимо следующее:

1. Введение дополнительных ставок социальных педагогов и психологов в образовательные учреждения, при этом обязательно нужно разработать нормативные документы, определяющие их деятельность (на сколько человек вводится ставка социального педагога и психолога, каковы его должностные обязанности, система отчетности и так далее).

2. Включение в учебные планы всех образовательных учреждений, начиная с первого класса, специальных курсов с выделением часов. На данный момент эти занятия фрагментарно проходят в некоторых школьных учебных курсах, однако система отсутствует. Проведение же их за счет внеклассной работы достаточно проблематично и неэффективно.

3. В состав медицинской комиссии, ежегодно осуществляющей медицинские осмотры в организованных детских коллективах, включить подросткового врача-нарколога. При приеме в высшие учебные заведения на некоторые специальности следует ввести обязательный осмотр абитуриентов наркологом.

4. Внести изменения в закон о рекламе. Часто безобидная на первый взгляд реклама — скрытая пропаганда наркотиков. Мы не предлагаем вводить цензуру, но необходимо заключение экспертов. 

5. Развивая волонтерское движение, необходимо определить статус молодых людей, занимающихся профилактикой наркомании.

6. Необходимо шире развивать ювенальную юстицию, рассмотреть и обсудить уже существующие проекты, реализовывать их на региональных уровнях. 

К сожалению, сегодня нет единой для всех субъектов РФ программы здорового образа жизни, и это мешает координации общих усилий в решении проблемы наркомании. Необходимо разработать единую программу, обязательную для дошкольных учреждений и школ. 
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