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Сироты при живых родителях

Как помочь неблагополучным семьям


В университете Российской академии образования состоялся круглый стол на тему: “Основы здоровой жизни: социально-педагогическая поддержка детей и семей группы риска”. 


Мероприятие было организовано по инициативе редакции журнала “Культура здоровой жизни” совместно с Комитетом Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии, первым заместителем председателя Комитета по образованию и науке Государственной думы Олегом Смолиным, Российской академией образования, министерством образования Московской области.


С каждым годом в России становится все больше неблагополучных семей. Растет количество социальных сирот, вынужденных при живых родителях воспитываться вне семьи, достигло уже 740 тысяч. 


По мнению председателя Комитета Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии Виктора Шудегова, истоки проблемы следует искать в “неэффективном и декларативном” законодательстве, а также в недостаточном внимании государства к этим проблемам. 


Пособия на детей до 16 лет составляют лишь 3% от прожиточного минимума, в то время как каждая вторая семья нуждается в адресной материальной помощи. 15% детей не посещают школу, примерно половина дошкольников не ходит в детские сады. 


Кроме того, Виктор Шудегов считает, что передача ПТУ и техникумов с федерального на региональный уровень приведет к снижению доступности профессионального образования для подростков из неблагополучных семей. 


Профессор кафедры психологии МГУ Александр Асмолов убежден, что корни социального сиротства – в разрушении привычной системы ценностей, в идейном вакууме. Одни видят выход в религии, другие – в возрождении культурных традиций. Практики предпочитают действовать. 


С этой точки зрения, самым убедительным было выступление министра образования Московской области Лидии Антоновой, которая рассказала о региональной программе снижения социальных рисков. 


В Московской области разработан и действует ряд законов, способствующих устройству детей-сирот в семьи. Аналогичные нормативные акты направлены на обеспечение дополнительных гарантий социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 


Дети-сироты, которые обучаются в ПТУ, техникумах и вузах, получают стипендии губернатора Московской области, кроме того, им возмещаются транспортные расходы. 


Во многих подмосковных городах созданы банки данных по неблагополучным семьям, которым оказывается не только психолого-педагогическая поддержка, но и помощь в трудоустройстве, лечении от алкогольной и наркотической зависимости. 


В городе Дмитрове особое значение придается развитию дополнительного образования детей: здесь работает множество секций и кружков, которые дети могут посещать бесплатно. 


Московская область – один из тех регионов, где проходит эксперимент по организации ювенальных судов, специализирующихся на работе с несовершеннолетними. 


Эти меры, по мнению Лидии Антоновой, позволили сократить число правонарушений среди подростков, что является большим достижением для региона, принимающего ежегодно большие потоки мигрантов. 


Большинство участников обсуждения убеждены, что бороться надо не с последствиями, а с причинами трагедии, воспитывая в школьниках уважение к семейным ценностям. Для этого в школьные программы необходимо включить курс “Основы семейной жизни”.  
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