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«Граждановедение»

Ни дня без доброго дела

Права ребенка

В современной России немало общественных организаций, которые защищают права детей, защищают их от бедности, от болезней, от грубости родителей и воспитателей. Поддерживают и опекают тех, кто лишился семьи, кто оказался выброшенным на улицу. Среди этих организаций особое место занимает Российский детский фонд, который возглавляет известный писатель Альберт Лиханов, награжденный Премией Президента РФ в области образования.

            Российский детский фонд получил консультативный статус при Совете экономической и социальной помощи ООН. В 75 регионах страны он осуществляет 22 общероссийские и местные программы: «Семейный детский дом», «Теплый дом» — конкретная помощь государственным и интернатным учреждениям; «Дар жизни» — организация операций детям на открытом сердце в институте им. Бакулева; «Детский церебральный паралич» — лечение детей в 15 реабилитационных центрах России, созданных с помощью ДФ; «Глухие дети» — приобретение слуховых аппаратов для детей. 

           Более 20 тысяч слуховых аппаратов Детский фонд и его партнеры подарили глухим и слабослышащим детям в 60 регионах России. А также программы: «Фронтовые дети Чечни» — сбор средств и устройство на операции детей-ампутантов из Чечни; «Юные таланты» — более 145 стипендий одаренным детям. Свой лозунг «Ни дня без доброго дела!» фонд реализует с начала своего возникновения. За минувший 2005 год фонд и его отделения в 75 регионах страны оказали помощь детям на общую сумму около 5 млн. долларов США. Здесь и операции, и отдых, и одежда тем, кому ее не хватает, и праздничные подарки.

           Международный день защиты детей для Российского детского фонда и его отделений в регионах — это праздник для всех детей и прежде всего — обездоленных, больных, инвалидов и нуждающихся во внимании взрослых, с подарками, радостью, весельем. Но это и напоминание обществу и государству о долге перед детьми с надломленной судьбой, о необходимости консолидации государственных и общественных усилий, но не на уровне конгрессов, съездов и «круглых столов», а на уровне конкретного действия, конкретной помощи реальным детям.

          И в этом году по традиции фонд организовал такой праздник более чем для 200 тысяч детей по всей России. 1 июня в этом году для детей Москвы и 28 регионов России и двух стран СНГ были распахнуты двери 17 столичных театров. Юных зрителей встречали в Государственном академическом театре им. Евгения Вахтангова, Государственном академическом театре им. Моссовета, Российском академическом молодежном театре, Театре драмы и комедии на Таганке под руководством Ю.П.Любимова, Московском драматическом театре им. М.М.Ермоловой, Московском драматическом театре на Малой Бронной, МХАТе им. А.М.Горького, Московском драматическом театре им. К.С.Станиславского, Государственном академическом театре кукол им. С.В.Образцова и др.

           Всего на благотворительных спектаклях, которые эти театры традиционно подарили Российскому детскому фонду, побывали более 11 тысяч детей, в основном это воспитанники из сиротских учреждений, семейных детских домов и дети-инвалиды, дети отцов, погибших при исполнении воинского долга. И все они получили подарки от Детского фонда.

          Им показали лучшие спектакли: «Тартюф», «Мэри Поппинс», «Золушка», «Синяя птица», «Хозяйка медной горы», «Оловянные кольца», «Волшебник Изумрудного города», «Таланты и поклонники», «Али-Баба и сорок разбойников», «Приключения Красной Шапочки» и другие.

            Приехавших в столицу детей угостили праздничными обедами 17 ресторанов: «Метрополь», «Националь», «Космос», гостиницы «Украина» и гостиницы «Славянская», «Петров-Водкин», «Измайловский двор», «Парк-отель «Волынское-2», «Красная площадь», «Китайгородская стена», «Му-му», «Макдоналдс», «Дез Аркист». За это Детский фонд говорит спасибо спонсорам.
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