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Союза журналистов России
Тезисы по вопросу

 «О независимости региональных и местных СМИ, а также гражданской ответственности журналистов»
«С Федерального уровня мы постараемся обеспечить независимость прессы, в том числе и на региональном уровне. Мы будем делать это, прежде всего, создавая условия для Вашей экономической независимости». В. Путин.
Создана комиссия по коммуникациям, информационной политике и свободе слова Общественной палаты РФ. Этот орган наделен правом контроля за соблюдением свободы слова в СМИ. В рамках комиссии работают подкомиссии: по законотворческой деятельности в сфере СМИ, по вопросам защиты прав журналистов и свободы слова в региональных СМИ, по журналистской этике и по электронным СМИ. Важно, что подкомиссия по вопросам защиты прав журналистов... создала группу быстрого реагирования, которая выезжает на места и оказывает поддержку, как отдельным журналистам, так и журналистским коллективам.
В соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина от 28 февраля 2005 года № - 303, Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям подготовило и представило предложения, касающиеся поддержки в 2006 году и последующие годы социально значимых проектов в общефедеральных, региональных и местных периодических печатных СМИ. В результате, объем средств на субсидирование периодических печатных изданий на указанные цели в федеральном бюджете в 2006 году был увеличен с 47 млн. до 150 млн. руб.
Финансовая поддержка местным СМИ в той или иной форме оказывается во всех субъектах Приволжского Федерального округа.
Некоторые субъекты округа в числе самых читающих и самых информационно насыщенных регионов Российской Федерации. По данным Поволжского   межрегионального   территориального   управления   Федерального
Агенства по печати и массовым коммуникациям, на 1 января 2006 г. в Татарстане, например, зарегистрировано 997 СМИ (государственных - 187, негосударственных - 810). Из них 95 газет и 23 журнала на татарском языке, в Удмуртской Республике - зарегистрировано 508 СМИ, из них - 336 печатных, 139 электронных, 25 радиостанций, 5 республиканских газет, 5 журналов и 9 приложений на удмуртском языке, в Самарской области - зарегистрировано 438 газет, 120 журналов, 10 информагенств, 76 телерадиопрограмм.
Таким образом, можно утверждать, что в Приволжском Федеральном округе есть условия для существования так называемой независимой прессы. Прессы, которая дает возможность читателям, зрителям, слушателям узнавать разные точки зрения на происходящие события и, таким образом, играет серьёзную роль в формировании сознания у граждан. Положение СМИ в округе - это тот критерий, по которому судят о цивилизованности и компетентности местной власти.
Вместе с тем следует отметить, что по-прежнему актуальны: проблема избирательного оказания финансовой поддержки СМИ по принципу «свой -чужой» из региональных и местных бюджетов, обязательная подписка государственных структур регионов на «нужное издание», установление преференций в предоставлении информации: «информационная дискриминация», практика «пресс-конференций для избранных», отсутствие структур, которые занимались бы проблемами СМИ и вопросами информационного обеспечения устойчивого развития регионов и т. д.
Исключительно важно, чтобы местная печать не только сохранилась на существующем уровне, но и поступательно развивалась в будущем. Для того, чтобы оздоровит ситуацию в средствах массовой информации, нужно решить три вопроса.
Первый - создать в сфере СМИ прозрачную и ясную экономику.
Стремление регионов оказывать финансовую поддержку СМИ можно расценить как позитивное, поскольку это способствует их развитию. Вместе с тем, механизм  финансовой  помощи  должен  быть  предельно  прозрачен.  Средства
следовало бы распределить исключительно с применением конкурсных процедур, как того требует законодательство.
Второй вопрос - формирование корпоративной этики. Для этого необходимо активнее привлекать региональные Союзы журналистов.

Третий вопрос - совершенствование законодательства о СМИ. Необходимы: закон о демонополизации СМИ, закон об общественном телевидении, закон об экономической независимости СМИ. Государство должно создать режим наибольшего благоприятствования для СМИ. Во многих европейских странах нет НДС на СМИ, а сели и есть, то он не превышает 5-7 процентов, а у нас - 18 %. Неблагоприятная ситуация и с подпиской на периодическую печать. Почта - унитарное государственное предприятие -устанавливает очень высокие тарифы. Бумага. Необходимо установить фиксированные цены. Сегодня в России более 90 % целлюлозно - бумажных предприятий принадлежат зарубежному капиталу. Продают бумагу они нашим СМИ на 20 % дороже чем за границей.
Для значительной части населения округа и страны в целом районные и городские газеты являются практически единственно доступным печатным средством массовой информации.
Именно поэтому очень важно принять федеральную целевую комплексную программу модернизации районных (городских) газет, основные направления которой:
· создание системы обучения и переподготовки сотрудников редакций;

· модернизация и техническое переоснащение редакций;

-
создание в регионах современной полиграфической базы для печати
районных (городских) газет;
· разработка и внедрение современной модели районной газеты

· Кадры СМИ. Нехватка квалифицированных кадров различного профиля сегодня одна из наиболее острых проблем медиасообщества. Необходимо рассмотреть возможность проведения обучающих семинаров, мастер-классов, стажировок для сотрудников СМИ Приволжского Федерального округа.

- Продолжить практику проведения творческих конкурсов местных Союзов журналистов совместно с НКО, правозащитными организациями, органами власти и т.д. для СМИ.
Поддержать   инициативу   Союза   журналистов   России   об   учреждении почетного звания «Заслуженный журналист России».
