Совет женщин МГУ при поддержке Фонда Форда

	ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕН




ЦЕЛИ ИССЛЕДОВАНИЯ: 

- выяснить распространенность и характер различных видов насилия в отношении жен, 

- изучить отношение общества к проблеме домашнего насилия над женами.

ЦЕЛЕВАЯ ГРУППА: городское и сельское население 7 регионов России в возрасте 18-65 лет, состоящее в официальном или гражданском браке.

МЕТОД:  количественное исследование методом раздаточного анкетирования.

ВЫБОРКА: репрезентативная, целенаправленная. Основные взаимосвязанные параметры выборки разработаны Госкомстатом РФ: место проживания, пол, возраст, образование, количество детей. В числе дополнительных параметров: занятость, сфера занятости, национальность. Всего опрошено более 2134 человека (1076 женщин и 1058 мужчин). 

ПОЛЕВОЙ ЭТАП: июль-сентябрь 2002 года. Опрос проводился в различных экономических регионах России, в т.ч. в Северном (Карелия), Центральном (Москва и Московская область), Северо-Кавказском (Ставрополье),  Центрально-Черноземном (Липецкая область), Восточно-Сибирском (Бурятия), Западно-Сибирском (Омская область), Уральском (Башкортостан). 

КОНТРОЛЬ: 

- супервизия во всех регионах на период проведения полевых работ. 

- полный контроль на полноту заполнения анкет,

- выборочный (10%) контроль правильности ввода данных на ЭВМ.

ОБРАБОТКА ДАННЫХ: использование пакетов SPSS v.10.0.7 и СУБД

Paradox.

ФОРМАТ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ: 


В 1-й части представлены некоторые из основных статистических результатов по 4 видам насилия (экономического, психологического, сексуального, физического) и отношения общества к физическому насилию. 
Во 2-й части приведены данные о распространенности  насилия в зависимости от различных социально-демографических параметров. Для каждого вида насилия выведен общий показатель, каждый из которых имеет различное отклонение от среднего значения в зависимости от разных социальных и демографических групп.
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