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ЕСЛИ МЫ НЕ СОГЛАСНЫ ДРУГ С ДРУГОМ


Как создать в школе атмосферу, в которой дети чувствовали бы себя в безопасности? Каким образом школа может предотвратить случаи травли, вымогательств, драк? 


Как правило, педагоги пытаются решить эти проблемы административными способами, которые далеко не всегда эффективны. 


Центр «Судебно-правовая реформа» предлагает развивать другой подход к конфликтным и криминальным ситуациям в школе. Он направлен на восстановление отношений между жертвой и обидчиком, а также их отношений с ближайшим окружением. 


Подобная практика существует во многих странах мира, в том числе и в России. Формой реализации восстановительного подхода в школе является школьная служба примирения.

Пожать руки. И больше не разговаривать

Бывают ситуации, когда административный ресурс лучше не использовать


Сотрудники Центра «Судебно-правовая реформа» провели опрос учителей и учеников старших классов из разных городов, в результате которого были выявлены наиболее типичные способы разрешения конфликтных и криминальных ситуаций.


Административное решение: администрация находит виновного и наказывает его в классе, кабинете директора или на педсовете. Часто при этом жертву обвиняют в том, что она сама спровоцировала обидчика. После чего происходит «формальное замирение»: учеников (иногда угрозами) принуждают пожать руки и помириться. Как рассказывал один из учеников: «Нас привели в кабинет директора и заставили помириться, пригрозив сообщением в милицию. Мы помирились и больше между собой не разговариваем».


Направление обидчика к психологу для перевоспитания. По словам ребят, они мало понимают происходящее в кабинете психолога, а окружающие начинают относиться к ним как к психам. У многих поход к психологу вызывает недоверие и настороженность. 


Попытка родителей урегулировать ситуацию между собой. Родители обидчика и жертвы созваниваются или встречаются, но сильные негативные эмоции и предубеждение в отношении друг друга затрудняют разрешение конфликта. Зачастую взрослые начинают конфликтовать сами.


Передача полномочий по разрешению конфликта группе старшеклассников, действующих в рамках школьного самоуправления. Вроде бы право принимать решение передается школьникам, однако метод их работы фактически дублирует разбирательство на педсовете, поскольку других моделей разрешения конфликта они не знают. Нередко бывает так, что старшеклассники ведут себя более жестко и бескомпромиссно, чем педагоги. 


Все эти способы объединяет одно: подростку извне навязывается определенная позиция. Ему делают внушение, советуют, заставляют, решают за него, но не дают возможности самому принять ответственность за свои действия. Следствием этого становится включение у подростка защитных механизмов самооправдания, обвинения окружающих… Об искреннем раскаянии в таких случаях, как правило, говорить не приходится. 

Антон КОНОВАЛОВ,

руководитель направления «Школьные службы примирения»

Межрегионального общественного Центра «Судебно-правовая реформа» 

Служба примирения: что это такое?

Новый подход к разрешению школьных конфликтов

Потребности жертвы и обидчика


Служба примирения ставит задачу не только разрешить конфликты, но и устранить причины их возникновения. Главная цель: изменение взаимоотношений в школьном социуме с силовых и административных на отношения сотрудничества. 


В чем же состоят принципы восстановительного подхода? 


В конфликте, как правило, есть две стороны: обидчик и жертва. 


Первый момент, который нужно отметить: отношение к жертве. Как показывает практика, пострадавшему в конфликте ребенку зачастую большую травму приносит сам факт направленной на него агрессии, чем причиненный ущерб. И кажется логичным, что при разрешении ситуации нужно исходить именно из потребностей жертвы, а не из нарушения некой нормы, содержащейся в уставе школы или законе. 


Второй важный момент – позиция обидчика. Центральный вопрос для восстановления отношений: принятие обидчиком своей ответственности перед жертвой. Под принятием ответственности мы понимаем не принятие наказания подростком, а его активные действия по заглаживанию причиненного вреда и предотвращению повторения подобных случаев. 


Понятно, что подростку трудно принять ответственность на себя. Чтобы это произошло, нужна особая ситуация. Между участниками конфликта должен состояться откровенный разговор, в котором они смогут высказать друг другу свои переживания и претензии, а также принять решение, как преодолеть конфликтную ситуацию.


Но могут ли участники конфликта провести такой разговор, если их захватили эмоции и недоверие? Как не допустить превращения их встречи в элементарную ссору?


Вот здесь и нужна помощь сотрудника службы примирения, который может стать посредником, ведущим встречи участников конфликта. Принципиальный момент здесь – нейтральность посредника: он не должен никого обвинять или защищать. Всем участникам важна равная поддержка ведущего, иначе доверие и контакт с одной из сторон будут утрачены.

Встречи, которые примиряют


Сначала сотрудник школьной службы примирения проводит предварительные встречи с каждым участником конфликта по отдельности. Используя специальные техники (активное слушание, переформулирование, резюмирование, отражение эмоций, общение через вопросы и т.д), ведущий создает доверительные отношения, дает возможность каждому рассказать свою версию и объяснить причины случившегося. Это позволяет снять предубеждения, освободиться от агрессивных чувств (месть, ненависть и т.д.). 


Затем ведущий вместе с каждым участником конфликта выясняет его потребности, а также рассматривает различные пути разрешения конфликта и в качестве одного из них предлагает прийти на примирительную встречу. При этом ведущий программы не уговаривает человека, не дает советов и не устраивает расследования. Участие в программе может быть только добровольным.


Если участники конфликта дали свое согласие, проводится примирительная встреча. 


Первая задача примирительной встречи – наладить конструктивный диалог, в котором участники конфликта смогут свободно рассказать друг другу о своих переживаниях и последствиях произошедшего.


В этом случае обидчик видит реального человека, которому он принес боль, а не абстрактный закон, который он нарушил. Если он осознает ту боль, которую принес жертве, он может найти способ откликнуться на эту боль, загладить вину, восстановить справедливость. Несмотря на то что эмоциональный обмен, составляющий основу «восстановительных действий», может быть очень кратким, именно он является ключом к примирению. Если стороны самостоятельно приняли решение и считают его справедливым, то это является гарантией того, что их договоренности будут выполнены.


В урегулировании конфликта состоит вторая задача встречи.


Третья задача встречи – предупреждение подобных случаев в будущем. Стороны обсуждают причины случившегося и способы нейтрализации этих причин. На этом этапе желательно присутствие социального работника, который предлагает помощь в социализации подростка. 

В ситуации самоопределения


Школьные службы примирения созданы в Москве, Великом Новгороде. Петрозаводске, Перми, Лысьве, Волгограде, Томске. В качестве ведущих в них работают не только социальные педагоги, но и ученики, что позволило получить доступ к скрытым от взрослых подростковым конфликтам (конечно, службу обязательно курирует взрослый).


Опыт этой работы свидетельствует, что службы примирения способны разрешать самые разные ситуации: «стрелки», длительные прогулы, правонарушения (хулиганство, кража), споры между учениками на национальной почве, конфликты учитель – ученик, проблему «изгоя» в классе. В 80% случаев ситуация была частично или полностью разрешена. 


Кроме разрешения конфликтов работа службы запускает еще несколько процессов.


Во-первых, уважительные отношения к подросткам и передача им ответственности за разрешение конфликта независимо от их статуса в школе меняют у многих участников встреч отношение к себе. Некоторые впоследствии приходят в службу работать в качестве ведущих. 


Во-вторых, ведущие восстановительных программ учатся видеть событие с разных сторон, строить сложную коммуникацию между людьми с различными точками зрения, отслеживать процессы, протекающие в их сообществе, и управлять ими. 


Помимо разрешения конфликтных ситуаций подростки из служб проводят в классах презентации, вывешивают газеты, проясняющие принципы примирения, обращаются к учителям, ученикам и родителям, приглашая их на программы примирения. Таким образом, школа оказывается в ситуации самоопределения. Фактически от всего школьного коллектива требуется дать ответ: принимают они ценности восстановительного подхода или нет.


На практике таким знаком принятия может служить, например, новая позиция директора: «С конфликтами сначала обращайтесь в службу примирения, а уж если там не разрешите, то придете ко мне». 


Конечно, восстановительный подход не способен разрешить все школьные ситуации, он не подменяет адмистративные меры. Но важно, чтобы у ребят была возможность воспользоваться восстановительным подходом в максимальном количестве случаев.


Получать материалы и новости по ШСП можно, став подписчиком дискуссионного листа «Школьные службы примирения» по адресу: http://subscribe.ru/catalog/psychology.reconciliation.


Электронный адрес: Konovalov_Anton@mail.ru Konovalov_Anton@mail.ru 


Телефон для связи: 8-926-145-87-01. 

Когда никто не чувствует себя в безопасности

Вымогательства в подростковой среде


Об актуальности использования восстановительных методов работы с конфликтными ситуациями говорят, в частности, результаты исследования, проведенного в Пермской области К.Чагиным при поддержке Института экономики города (исследование проводилось в школах города Березняки). 


По данным исследования, на территории учебного заведения подвергаются вымогательству 43% жертв, а 12% – по дороге в школу или обратно. 


13% подростков, не пострадавших от вымогательства в течение последнего учебного года, допускают большую вероятность, что могут стать его жертвами; 44% жертв вымогательства страдали от него неоднократно; 57% жертв пострадали от группового вымогательства; 3% подростков пропускали школу из-за страха подвергнуться вымогательству.


Официальная информация о случаях вымогательства отличается от фактической в сотни раз, считают авторы исследования


Жертвами чаще становятся учащиеся младших классов. Вымогательству подвергаются: 6 класс – 25%; 7 и 8-й классы – 17%; 9 класс – 9%; 10 класс (или аналогичная возрастная группа) – 6%; 11 класс (или аналогичная возрастная группа) – 7%.


Отношения между жертвами и вымогателями: 47% жертв страдают от вымогателей-сверстников; 45% жертв страдают от вымогателей, которые учатся с ними в одном учебном заведении; 61% жертв страдают от вымогателей, которых они (жертвы) знают. 


Таким образом, вымогатели даже не стремятся остаться неузнанными и, следовательно, не опасаются какого-либо наказания. 


Сообщают ли жертвы и их родители о вымогательстве?


Не сообщают о вымогательстве никому 29% жертв; родителям о вымогательстве сообщают 43% жертв; друзьям о вымогательстве сообщают 42% жертв; в милицию о вымогательстве сообщают 8% жертв; педагогам о вымогательстве сообщают 7% жертв; 60% родителей жертв, знающих о факте вымогательства, не сообщают о нем никому.


То есть те, кто в силу своей должности и профессии (милиция и педагоги) должен пользоваться доверием жертв вымогательства, не пользуются им у попавших в беду. Подростки и их родители не верят, что кто-то может помочь им в этой ситуации.

Попробовать договориться


Принципы программы примирения: 


Конфликт должен быть разрешен самими участниками в ходе переговоров. 


Основной фокус встречи – на нуждах жертвы, возникших в результате конфликтной ситуации.


Ситуация по максимуму должна быть разрешена самим обидчиком (а не родителями, педагогами или милицией); в заглаживании всех последствий ситуации (правонарушения) и состоит ответственность обидчика.


Правила примирительной встречи:

- не перебивать говорящего (за этим стоит возможность каждому высказать свою позицию);

- воздержаться от оскорблений (чтобы каждый чувствовал свою безопасность);

- сохранять конфиденциальность;

- иметь возможность в любой момент покинуть встречу или переговорить с кем-то из участников наедине. 

Опасно ли делегировать власть детям?

Ответы на вопросы учителей


На обучающих тренингах и семинарах, которые проводят сотрудники Центра «Судебно-правовая реформа», учителя часто высказывают одни и те же опасения. Они говорят, что:


1. Дети не могут разрешать конфликты.


Действительно, без подготовки не могут. Но как показала наша практика, обученные подростки гораздо лучше понимают своих сверстников и справляются со многими сложными ситуациями (многомесячные прогулы, конфликты учитель – ученик, подростковые «стрелки», конфликты между детьми разных национальностей и пр.).


2. Программа примирения приучает нарушителей к безответственности.


Но главный вопрос программы – личная ответственность нарушителя перед жертвой. И если стороны сами пришли к соглашению, то скорее всего они его выполнят. В случае отказа нарушителя или неудовлетворения жертвы дело передается в традиционные структуры (педсовет, совет по профилактике правонарушений и пр.). 


3. Школьникам опасно давать в руки власть. Они используют ее в своих целях. 


Каждый подросток стремится к самоутверждению, и это естественное желание. Но чтобы это стремление не вышло за этические границы, службу курирует взрослый (например, заместитель директора по УВР или социальный педагог), который помогает в сложных случаях, а также обсуждает результаты проведенных программ. Кроме того, на этические моменты (которые могут отражаться в кодексе ведущего) нужно обратить внимание в процессе подготовки ведущих.


4. Участники встречи могут отомстить ведущему.


Если ведущий не будет сохранять нейтральность и учитывать интересы сторон, то такая опасность существует. Поэтому ведущие работают только при добровольном согласии сторон и не выносят каких-либо решений. В сложных случаях предполагается участие взрослого. Стоит упомянуть, что за все время работы служб примирения не было случаев агрессии в отношении ведущего со стороны участников.

Анна ЗУЕВА, 10 класс

Москва 

Не искать правого и виноватого

Ответы на вопросы учителей

Что бы вы сделали, если бы были директором и у вас ученик шесть месяцев не ходил в школу и не делал уроки? Вызвали бы родителей? А они не приходят. Мальчика вызовете на педсовет? И что, вы серьезно думаете, что он после этого пойдет в школу? Милиция же скажет, что заниматься им не будет, пока он не совершит преступления. 

Мы решили действовать по-другому. В нашей школе вот уже целый год работает служба примирения, в которой мы занимаемся разрешением конфликтов между ребятами. Когда мне заместитель директора передала информацию об этом мальчике-третьекласснике, я решила сама с ним поговорить. И сделать это «на его территории» (у него дома). 

Первая сложность была в том, что вначале наш третьеклассник никак не мог поверить, что я не собираюсь его ругать, не буду «читать морали», и был готов защищаться «до последней капли крови». Тем более что сам он родился в Грозном и в нем будто остались отголоски войны. Но я разговаривала спокойно, старалась войти в доверие и не ставила никаких условий. Для меня действительно по-человечески было интересно, что же произошло с мальчишкой и как ему можно помочь, как его поддержать. Наверное, свою роль сыграло и то, что к нему пришли не взрослые «тетки», а ученица его же школы. И что я могу говорить с ним на «его языке».

И тогда мальчишка начал рассказывать, как его дразнят в школе, как отнимают вещи, как классная руководительница постоянно ругает за прогулы, а родители только пьют и не помогают ему разобраться с этой ситуацией. Поругавшись с одноклассниками (хотя он и сам часто провоцировал конфликты), он не смог с ними помириться и ушел из школы. На шесть месяцев. 

И я поняла, что если эта ситуация не будет разрешена, то мальчишка окончательно забросит школу, и дальше его путь лежит через «группу риска» к криминалу. Ведь заработать деньги иным путем, имея за плечами два класса образования, он не сможет. А причиной всему школьный конфликт. 

Тогда я предложила ему устроить разговор с одноклассниками, на котором можно понять причину их поступков, спокойно рассказать о собственной обиде. А кроме того, поговорить с учителем и объяснить ему ситуацию. Поскольку мальчишка увидел во мне друга, а не врага, он согласился. 

На этой встрече я старалась не искать правого и виноватого, а помочь всем участникам услышать друг друга. Мальчишка увидел, что люди вокруг стараются ему помочь и относятся к нему как ко взрослому и ответственному человеку. Мы договорились, что к нему не будет претензий, если ситуация не повторится. И он решил вернуться в школу. 

Мне радостно, что сейчас он не только посещает уроки, но и привел с собой брата, который тоже долгое время в школе не появлялся. 

Но мы понимаем, что это только первый шаг на пути к разрешению ситуации и примирению. А пока один из ребят нашей службы заходит к нему в класс, поддерживает его и помогает разрешать трудные ситуации. 

Ирина БУКЕЙ, 

заместитель директора по воспитательной работе 

«Вы готовы прийти на встречу?»

Из опыта работы школьной службы примирения


Два года назад у меня возникло ощущение, что нашу школу захлестнула волна конфликтов. Конфликтовали все, кто с кем мог: дети с детьми, дети с учителями, учителя с родителями. 


Что-то надо было делать, но что? В малой эффективности административных мер к тому времени я уже успела убедиться. И вдруг в одном педагогическом журнале увидела статью о работе школьных служб примирения. Там посредниками в разрешении конфликтов были не взрослые, а сами ребята. Думаю: а что, если нам попробовать организовать у себя в школе такую службу? Директор эту идею поддержала, и я решила встретиться с сотрудниками Центра «Судебно-правовая реформа», которые занимаются созданием в школах службы примирения. 

Требуются добровольцы


Как выяснилось, процесс становления службы состоит из ряда шагов: поиск финансирования, отбор сотрудников, а также тренинг для ребят и для учителей. 


Когда источник финансирования был найден, мы приступили непосредственно к созданию службы примирения. Сначала провели анкетирование в 8, 9 и 10 классах. В анкете два вопроса: к кому бы ты обратился для разрешения конфликта? Хотел бы сам помогать разрешать конфликты? Добровольцев, которые набрали максимум голосов (то есть тех, к кому чаще всего обращаются одноклассники со своими проблемами), мы пригласили на тренинги.

Некоторые уже на первом тренинге поняли, что «это не мое»… Другие остались: группа из 6–7 человек, которые работают и сейчас. Я стала куратором службы примирения, а Центр «Судебно-правовая реформа» взял на себя функцию методической поддержки.

Путь к согласию


Надо сказать, что дети зачастую ухватывают суть нового подхода быстрее, чем многие учителя. Ведь у любого взрослого всегда есть административный ресурс. Он может сказать ребенку мягко, не приказывая: «Пойдем со мной, пожалуйста», и у ребенка не будет возможности отказаться. А сотрудник службы примирения начинает общение с участниками конфликта с вопросов: «Вы хотите разрешить этот конфликт?», «Вы готовы прийти ко мне на предварительную встречу?». И в нашей школе были случаи, когда участники конфликта отказывались участвовать в его разрешении. Было и такое, что ребенок соглашался, но вмешивался дедушка: «Почему это с ним какие-то девчонки будут разговаривать? Что они могут сделать?»


Но зато если предварительные встречи проходили, нашим ребятам, как правило, удавалось довести примирительную программу до завершения. 

Все против одного


Иногда приходилось проводить предварительные встречи с целым классом. Представьте: в классе изгой. Это значит, ребенок в конфликте со всеми одноклассниками. Ситуация сложная. К работе с ней сотрудников службы примирения надо было основательно подготовить. Сначала мы обсуждали, что и как нужно будет сделать. Потом они встретились и поговорили с жертвой. Мальчик сказал, что ему неприятна обстановка в классе и он хотел бы ее изменить.


Затем были предварительные встречи с различными группами ребят из класса, разговоры с некоторыми из них. И только после этого состоялась окончательная примирительная встреча. 


Мальчик не стал лидером, не стал лучше учиться, но атмосфера в классе просветлела. Теперь ребята общаются с ним, откликаются на его просьбы, сидят с ним за одной партой. А раньше – сплошное отторжение: «Я не буду с тобой сидеть», «Да не дам я тебе этот карандаш», «Не разговаривай со мной».


Лично меня в этой истории больше всего пугало даже не положение жертвы (возможно, мальчик компенсирует недостаток уважения в других местах). Было страшно за остальных 27 ребят из класса. Они получали негативный опыт отношения к человеку: другого можно игнорировать, унижать, не ставить ни в грош.

Испорченные декорации


Однажды председатель Совета школы десятиклассница Вера, которая тоже работает в службе примирения, подошла ко мне и спросила: «Ирина Владимировна, готовы ли вы прийти на предварительную встречу?» «Конечно, Верочка, – говорю. – В любое время». А сама – в сомнениях: «Если меня зовут на предварительную встречу, значит, я с кем-то в конфликте. Жертвой я себя не считаю… Может, я чей-то невольный обидчик?»


Оказывается, в школьную службу примирения обратилась учительница, которая руководит театральной студией. Кто-то испортил декорации к спектаклю, которые создавали пятиклассники. Возможно, это случилось во время школьной дискотеки. Но теперь встает вопрос: кто будет восстанавливать декорации? 


И учительница обратилась в службу примирения, чтобы на встрече со мной решить эту проблему: «Вы отвечаете за внеклассную работу? Так возьмите на себя ответственность».


Конечно, это не была примирительная встреча в классическом понимании. Ведь я с учителем не ссорилась. Но все же школьная служба примирения здесь выступила посредником. И решение в данном случае тоже исходило в основном от Веры: «Давайте соберем Совет школы и призовем его восстановить эти декорации». Так мы и поступили. А на Совете школы было решено, что декорации восстановят старшеклассники, поскольку на дискотеке были ученики с 8-го по 11-й класс.

Работа продолжается


Теперь мы попробуем и наших парней привлечь к работе в школьной службе примирения. Пока в службе только девочки, а конфликты все же чаще случаются среди мальчиков. Но и особой проблемы в этом нет. Наши девчонки справляются со всем. 
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