Берлин,  9 августа  2009 г.


Уважаемая Татьяна Ивановна, 
по возвращении в Берлин мы еще раз хотим сердечно поблагодарить Вас за то гостеприимство, которое Вы оказали нам  на фестивале „Пилорама“.  Для нас было большой честью участвовать в фестивале. На фоне многих плохих и тревожных  новостей, которые  в последние недели и месяцы поступают из России,  сам фестиваль, настроение, царившее среди  его таких разных участников, и большой резонанс, который он имел у публики, в особенности среди молодежи, очень воодушевил нас. На наш взгляд, на фестивале удалось избежать того, что нередко, в том числе и в Германии, является проблемой правозащитников: мы слишком часто дискутируем друг с другом  и остаемся закрытыми для большей части общества.  Мы надеемся, что живой интерес, который участники проявляли и к концертной  программе, и к работе на  дискуссионных площадках,  послужит стимулом  для того, чтобы продолжать фестиваль и в дальнейшем. Мы, в свою очередь, планируем разместить репортаж о фестивале  в журнале Международной Амнистии, который распространяется по всей Германии, и таким образом донести до немецкой общественности  хорошие новости из Перми.

Мы также очень надеемся, что удастся начать сотрудничество с Пермским советом судей и  в ближайшее время  напишем Вам по этому поводу.

Поездка в Пермь очень вдохновила нас. Мы надеемся на дальнейшие совместные дела.  

С сердечным приветом из Берлина,   

Петер Франк -  Судья Верховного суда ФРГ по антимонопольному законодательству, член правления Немецкой секции Amnesty International, эксперт Amnesty International. 
Мария Санникова - Помощник депутата Бундестага.

