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В адрес Уполномоченного по правам человека в Пермском крае обратился инвалид Великой Отечественной войны В. по поводу несогласия с отказом территориального управления социальной защиты в замене транспортного средства, ранее  выданного ему на основании п.п. 19 п.1 ст. 14 Федерального закона от 12.01.1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах». 

В соответствии с указанным законом инвалиды Великой Отечественной войны имели право на бесплатное получение транспортного средства и пользование в качестве средства реабилитации инвалидов, а по истечении 7 лет имели право на его замену. 

В соответствии с Федеральным законом от 22.08.2004 г. № 122-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации» подпункт 19 пункта 1 ст. 14 ФЗ «О ветеранах» утратил силу. Основная часть ранее предоставлявшихся ветеранам Великой Отечественной войны льгот была заменена ежемесячной денежной выплатой. Тем не менее, это не означает, что граждане из числа инвалидов, поставленные  в очередь на получение транспортного средства и не получившие его до 1 января 2005 года, утратили данное право.

В настоящее время органами соцзащиты указанной категории граждан предоставляются легковые автомобили за счет средств федерального бюджета, но только тем, кто на 1 января 2005 года состоял на учете для обеспечения  транспортными средствами бесплатно  или на льготных условиях в соответствии с медицинскими показаниями, в соответствии с Правилами, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 12.09.2008 г. № 670.

Определением Конституционного суда РФ от 17.07.2007 г. № 624-О-П  установлено, что положение пункта 9 ст. 44  Федерального закона от 22.08.2004 г. № 122-ФЗ, которым признается утратившим силу подпункт 19 пункта 1 ст. 14 Федерального закона «О ветеранах» не может рассматриваться как исключающее обязанность Российской Федерации обеспечить инвалидам Великой Отечественной войны, при наличии установленных до 1 января 2005 г. соответствующих медицинских показаний - как лицам с особым правовым статусом, вытекающим из признания их заслуг перед Отечеством, бесплатную замену транспортного средства по истечении семи лет его эксплуатации, если оно было получено до 1 января 2005 года в качестве технического средства реабилитации, либо установить адекватную денежную компенсацию данной льготы. Это означает, что инвалиды Великой Отечественной войны, получившие автомобиль до вступления в силу Федерального закона № 122-ФЗ, то есть до 1 января 2005 г., имеют право на замену автомобиля.
К сожалению, в настоящее время отсутствует правовой механизм, гарантирующий реализацию права инвалидов Великой Отечественной войны, получивших транспортное средство до 1 января 2005 года, на бесплатную замену данного транспортного средства.

В связи с этим Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Т.И. Марголина обратилась в адрес Председателя Правительства РФ В.В. Путина с просьбой рассмотреть вопрос о внесении дополнений в  «Правила предоставления легковых автомобилей…», утвержденные Постановлением Правительства РФ от 12.09.2008 г. № 670, предусматривающих бесплатную замену инвалидам Великой Отечественной войны транспортного средства по истечении семи лет его эксплуатации, если он было получено до 1 января 2005 года в качестве технического средства реабилитации, либо установить адекватную денежную компенсацию данной льготы.

Также Т.И. Марголиной направлено письмо в адрес Уполномоченного по правам человека в РФ В.П. Лукина с просьбой оказать содействие в разрешении указанной проблемы на федеральном уровне.
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