Уполномоченный по правам человека в Пермском крае 



ПРЕСС-РЕЛИЗ

Татьяна Марголина опубликовала Ежегодный доклад: 
2014 год оказался рекордным по количеству обратившихся жителей края

ПОЛОЖИТЕЛЬНО омбудсман отмечает такие события и факты

· В 2014 году в крае было принято порядка 30 законов, затрагивающих права и законные интересы граждан, что позволило расширить перечень категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, расширить возможности занятости инвалидов, бесплатно предоставлять в собственность земельные участки под индивидуальными либо блокированными жилыми домами, создать дополнительные социальные гарантии для семей с детьми, в том числе многодетным семьям, создать условия для развития новых форм дошкольного образования, для капитального ремонта жилых домов. 
· Практически были выполнены дорожные карты по повышению средней заработной платы работникам бюджетной сферы;
· В 27-и территориях края полностью решена проблема доступности дошкольного образования. Построено и реконструировано 32 здания детских садов. 
· Начато формирование государственного специализированного жилищного фонда для детей-сирот;
· Определены дополнительные объемы для предоставления жилья участникам 
и инвалидам Великой Отечественной войны;
· Принципиально важным для региона и города Перми стали программные мероприятия по укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия;
· 2014 год был годом поиска подходов к гражданскому единению: проявления ксенофобии и нетерпимости в начале года были последовательно переведены к социальному согласию. 
· В регионе продолжала действовать система взаимодействия всех государственных и общественных институтов защиты прав граждан, восстановилась практика системного реагирования органов исполнительной власти на рекомендации Уполномоченного, удалось существенно увеличить количество восстановленных прав граждан -  до 61%. 
В связи с этим Уполномоченный по правам человека в Пермском крае считает возможным признать ситуацию с соблюдением прав человека в крае удовлетворительной.
СТАТИСТИКА ОБРАЩЕНИЙ
В 2014 году в адрес Уполномоченного обратилось около 14 тысяч жителей, количество обращений и жалоб увеличилось, из них 7156 обращений и 3063 жалобы. Вместе с тем, 220 обращений были коллективными, которые подписали 7858 человек.

НА ЧТО ЖАЛОВАЛИСЬ?




По категории нарушенного права, как и в 2013 году, больше всего жалоб – на нарушения экономических и социальных прав (51% от общего количества). По сравнению с 2013 годом увеличилось количество жалоб на нарушение права на жилище – на 23%, на благоприятную окружающую среду – на 24%, на свободный труд – на 6%. Также увеличилось количество жалоб на нарушение права на охрану здоровья и медицинскую помощь, на социальное обеспечение, защиту материнства и детства, защиту семьи.
В структуре гражданских (личных) прав (39% от общего числа обращений) на 16%, по сравнению с 2013 годом, увеличилось количество жалоб на действия (бездействие) сотрудников Федеральной службы судебных приставов. Почти в два раза выросло количество жалоб на нарушение права на справедливое судебное разбирательство (с 204 в 2013-м до 390 в 2014-м). 6 жалоб поступило на нарушение свободы совести и вероисповедания (в 2013-м подобных обращений не поступало). 
Поступило 5 жалоб на нарушение права граждан на мирные собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирование (в 2013-м подобных жалоб не было).


ВОССТАНОВИТЬ НАРУШЕННОЕ ПРАВО НЕ УДАЛОСЬ в отношении 351 жалобы по системным причинам. В частности, по проблемам в жилищной сфере – непредоставление жилых помещений отдельным категориям граждан (малоимущим, инвалидам, детям-сиротам и др.), расселение из ветхого и аварийного жилья, непроведение капитального ремонта, неосуществление газификации домов; в трудовой сфере – невыплата заработной платы в условиях банкротства работодателя, низкий размер заработной платы осужденных; в социальной сфере – обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации и путевками на санаторно-курортное лечение; в образовательной сфере – обеспечение детей путевками в дошкольные образовательные учреждения; в сфере государственной защиты – восстановление нарушенных прав службой судебных приставов.

ДО СИХ ПОР НЕ НАШЛИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ
· Не определены подходы к выполнению обязательств по предоставлению «социального» жилья для инвалидов и семей с детьми-инвалидами, малоимущих граждан и «погорельцев» (муниципальный уровень). 
· В регионе не удалось на правовом уровне создать внесудебные механизмы защиты личных и политических прав граждан (свободы мирных собраний, вероисповедания, деятельности общественных объединений) неприкосновенность личности. 

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ: РОСТ ЖАЛОБ, СОЦИАЛЬНЫЕ РИСКИ
· Право на жизнь: увеличение смертей от неестественных причин. Проблема требует дополнительных мер помощи со стороны государства для людей, склонных к суицидальному поведению, попавших в трудную жизненную ситуацию, ставших жертвами бытового и сексуального насилия, мошенничества, умерших от переохлаждения на улицах в зимнее время, жертв наркотической и алкогольной зависимости, вернувшихся из мест лишения свободы и др.
· Несмотря на выработанные в прошлом году системные мероприятия по решению в области медицины, проблемы лекарственного обеспечения, реабилитации инвалидов, доступности медицинской помощи в отдаленных районах остаются на прежнем уровне. 
· Нарушение экологических прав. Эта проблема требует, как объединения усилий надзорных экологических органов, так и обсуждения этих вопросов с муниципалитетами. 
· 2014 год выявил новую и сложную проблему правоприменительной надзорной практики за деятельностью НКО. Безусловно, выполняя задачу сохранения суверенитета государства, нельзя допустить нарушений конституционных прав граждан на участие в управлении делами государства, ограничения деятельности социально ориентированных, в том числе правозащитных организаций. Эта задача требует объединения усилий и на краевом, и на федеральном уровне.
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ВАЖНЫЙ ФАКТ В РАЗВИТИИ ИНСТИТУТА ОМБУДСМАНА

5 декабря 2014 года впервые в истории правозащитных институтов состоялась встреча Президента Российской Федерации В.В.Путина с федеральными и региональными уполномоченными по правам человека, по правам ребенка, по правам предпринимателей, с членами Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека. Президент в своем выступлении подчеркнул, что институт уполномоченных по правам человека состоялся и значительно укрепился в нашей стране, он востребован обществом.
В развитии этих утверждений в начале 2015 года Президентом России внесен в Госдуму пакет законопроектов, направленных на усиление независимости и эффективности деятельности Уполномоченных, в том числе в их взаимодействии со федеральными государственными органами.
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