Уважаемый Валерий Александрович!
Уважаемые депутаты, земляки, коллеги!
На этой трибуне, я стоял перед Вами за все годы служения детям  и семьям Прикамья, землякам - 12 раз. 
Каждый мой выход перед Вами – будь то представление на должность Уполномоченного по правам ребенка или представление мною ежегодного доклада о деятельности детского правозащитника – это не только мое личное, человеческое волнение, но, и, самое главное, – огромная ответственность перед земляками, доверяющими мне свои семейные тайны, радости и горести, чаяние быть понятым и надежду на помощь.
Сегодня особый момент. Мне надо вновь вырасти. 
10 лет назад, 10 августа 2017 года, краевой парламент поддержал инициативу председателя Николая Андреевича Девяткина и принял закон «Об Уполномоченном по правам человека в Пермском крае». За десятилетие государственный институт по защите прав человека в Прикамье персонализированный в деятельности и имени Татьяны Ивановны Марголиной, стал авторитетным не только в крае, России, но и за рубежом.  Институт государственной правозащиты прошел не только путь укрепления традиций, заложенных Уполномоченным по правам человека в Пермской области Сергеем Николаевичем Матвеевым, но и получил мощное развитие. С 2008 года служа детям, Прикамью, Отечеству я, благодаря Татьяне Ивановне, прошел большую школу познания, управления, мудрости, оптимизма и жизнелюбия.  
Сегодня я особо чувствую ответственность перед земляками за доверие баллотироваться в Уполномоченные по правам человека выраженное мне губернатором Пермского края Максимом Геннадьевичем Решетниковым. Впервые в истории края, Уполномоченный, прошел новую для Уполномоченных по правам человека в субъектах процедуру согласования с федеральным Уполномоченным по правам человека. Татьяна Николаевна Москалькова выразила мне свою поддержку. Надеюсь на наше конструктивное и плодотворное взаимодействие в интересах прикамцев с федеральным Уполномоченным по правам человека.
Уважаемые депутаты! Уважаемые коллеги, земляки!
[bookmark: _GoBack]Конституция России признает человека, его права и свободы высшей ценностью. Для независимой оценки и защиты прав и свобод и учрежден в нашем государстве институт Уполномоченного по правам человека. Защита прав человека не может и не должна ассоциироваться с политической оппозицией. Наоборот, любой правозащитник, государственный или общественный, отстаивающий человека, его права и свободы, должен объективно, в соответствии с голосом совести, справедливости и закона, оценивать ситуацию с соблюдением прав и свобод, гарантированных Конституцией Российской Федерации, объективно и взвешенно.
В Пермском крае гарантом соблюдения прав и свобод граждан, вслед за Президентом Российской Федерации, является губернатор. 
Надеюсь на всестороннюю поддержку губернатора Прикамья Максима Геннадьевича Решетникова, Правительства Пермского края, Законодательного Собрания Пермского края, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества на конструктивное сотрудничество в вопросах защиты прав человека. Нам всем вместе необходимо для каждого жителя края делать все возможное, а порой и кажущееся невозможным, для защищенности, безопасности, комфортности жизни, сохраняя доверие друг к другу, межнациональный и межконфессиональный мир и согласие между поколениями.
Готов отстаивать права и интересы граждан, выступать посредником между обществом и властью, следовать принципам открытости, доступности, независимости деятельности в должности Уполномоченного по правам человека в Пермском крае.  
Надеюсь на Ваше доверие, выражающее волю жителей 
Пермского края! Спасибо!
