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ПРИГЛАШЕНИЕ НА БРИФИНГ
Детские экспедиции из Чернушки и Санкт-Петербурга объединились, чтобы сохранить память о сиротах блокадного Ленинграда

2019 год – год 75-летия снятия блокады Ленинграда.
Масштабный межрегиональный проект «Спасенное детство» – инициатива двух омбудсменов – Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Павла Микова и Уполномоченного по правам ребенка в Санкт-Петербурге Светланы Агапитовой. В годы Великой Отечественной войны из осажденного фашистами Ленинграда в интернат в Чернушке привезли несколько эшелонов юных ленинградцев: цена этого спасения для каждого была своя. После войны кто-то вернулся в Ленинград к родителям и родственникам, а кому-то возвращаться было некуда и не к кому. 
Цель проекта «Спасённое детство» – попытаться сложить кусочки «пазла» из историй, судеб, имен, отыскать воспитанников детского дома. Возможным это стало благодаря тому, что в школе №5 города Чернушки близ того самого Легаевского детского дома-интерната создан музей, где все эти годы хранятся настоящие реликвии: письма детей к родителям в Ленинград, так и не ушедшие в сложные военные годы, а еще рисунки и личные вещи.
На сегодняшний момент уже нашлась одна коренная ленинградка Людмила Трубникова (88 лет), которая связала свою нелегкую судьбу с Пермским краем. 

Участие в брифинге примут: Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Павел Миков, заведующая Историческим парком «Россия  – моя история» Мария Федотова, гл. научный сотрудник Исторического парка «Россия-моя история» к.и.н. Вероника Козлова, руководитель музея школы №5 г. Чернушки Тамара Павлова, представители администрации губернатора Пермского края, министерства культуры и администрации Чернушинского района, школьники из Чернушки и других территорий Прикамья – участники первого этапа экспедиции.


Спикеры расскажут о проекте, а также подробно 
- о готовящейся поисковой экспедиции школьников Санкт-Петербурга в Чернушку,
- об открытии в Перми выставки детских работ, посвященных проекту в историческом парке «Россия – моя история».



Уважаемые журналисты, просьба подтвердить свое участие:

Евгения Бродникова, пресс-служба аппарата Уполномоченного по правам человека в Пермском крае 
8 (952) 315-17-51
